REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER LES FORMES DE REPRESENTACIO
QUE TE UNA FRACCIO

Nom: curs: Data:

FRACCIONS
Una fraccio es compon d’un numerador i un denominador.

e Denominador — Parts en qué es divideix la unitat.
e Numerador — Parts que prenem de la unitat.

ACTIVITATS

n Completa la taula seglient.

REPRESENTACIO REPRESENTACIO REPRESENTACIO REPRESENTACIO )
ESCRITA NUMERICA GRAFICA A LA RECTA NUMERICA
) 4 |
Quatre cinquens 5 0
|
0
o a_— |
et cinguens 5 | | 0
il B |
\\/ 0
L J
a A partir del dibuix, troba la fracci6 que representa i escriu com es llegeix.
a) % E— 3 — > vuitens
b) — e TR
C) @ @ — 5 —P mitjos
o[ TT] [TTT [TT] —— = —— e
a Quina és la resposta correcta? Encercla-la.
2 2
3 5
2 2 2 1 4 1
a) = = b) = — dy — —
) 5 8 ) 5 2 ) 6 3
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REPAS | SUPORT

OBJECTIU 2

RECONEIXER | OBTENIR FRACCIONS EQUIVALENTS A UNA DE DONADA

Nom: curs: Data:

FRACCIONS EQUIVALENTS

. a.c . : : "
Dues fraccions b i rl son equivalents quan el producte encreuat de numeradors i denominadors és igual.

a C
E—E—»a-d—b-c

) 2.4 . R
Les fraccions 3 i 3 sOn equivalents, perque 2 - 6 = 3 - 4.

ACTIVITATS

€@ Dibuixa les fraccions segtients:

2
@ C) g e)

o |w
oo |~

a)
b) d) f)

o |~

o 1
10 2

ﬂ Després d'observar |'exercici anterior veiem que algunes fraccions, tot i que son diferents,
ens donen el mateix resultat. Col-loca en dos grups aguestes fraccions:

representen la

Fraccions que
Grup 1
meitat del pastis.

Fraccions que
Grup 2 4 representen dos
tercos del pastis.

€@ caicula tres fraccions equivalents:

:
45 =70 3 X 30 15
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

AMPLIFICAR | SIMPLIFICAR FRACCIONS

Nom: curs: Data:

AMPLIFICACIO DE FRACCIONS
e Per obtenir una fraccio equivalent a una altra fraccio donada multipliquem el numerador i el denominador de la fraccio
per un nombre diferent de zero. Aquest métode s'anomena amplificacio.

e Observa gue podem obtenir tantes fraccions amplificades com vulguem.

EXEMPLE

Escriu una fraccié equivalent i amplificada de 7

1-
-

1.3 Les fraccions son equivalents, o sigui l i 3
2-3 g O sigl, 2 6

2 .
6 representen el mateix nombre.

i

<« N

ACTIVITATS

n Calcula fraccions equivalents per amplificacio.

LI 1__
2 -4 2
2 -5 2
g5 3
€} Troba dues fraccions equivalents.
2 24 2 2-5 2
a — > —=— = = = = = = =
3 3-4 3 3-5 3
1 .
L o I o
)3 - —
4 .
C) — _— _— = — _— _— —
)5H -
9 .
d— _— _ _— _
)ZH -
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

AMPLIFICAR | SIMPLIFICAR FRACCIONS

Nom: curs: Data:

SIMPLIFICACIO DE FRACCIONS

o Simplificar uuna fraccio és trobar una altra fraccié que hi sigui equivalent dividint numerador i denominador
per un factor comd.

e Observa que el procés, al contrari que en I'amplificacio, no es pot dur a terme indefinidament. S'acaba quan es troba
una fraccié que no es pot simplificar. Aquesta fraccid s'anomena fraccié irreductible.

EXEMPLE

Simplifica les fraccions segiients:
5 505 1

5 .1 ,
10 10:5 2 10 |7 SN equivalents

20 _20°10 _ 2 2012 o4n equivalents
30 30:10 3 30 3 d

/\

a Amplifica i simplifica la fraccio seguient:

Amplificar:% =

Simplificar: % =

2-
4.
2:2
4:2

@ res el mateix amb aquestes fraccions:

. 6 .
Amplificar — = —— = —
P 21 .

a) S 6 _
21 by
Simplificar: % = 7 =
Amplificar: % = — -
b) % % -
Simplificar: % = — =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

REDUIR FRACCIONS A COMU DENOMINADOR

Nom: curs: Data:

] N
COMPARACIO DE FRACCIONS
. . . 17 1
¢ Quina fraccio és més gran, 2 0 E?
Representem les fraccions amb un dibuix i ho veurem facilment:
A 1
2 3
e Amb tot, el dibuix no sempre &s tan clar. Per tant, aprendrem a fer-ho creant una fraccio
equivalent de cada fracci6, amb comi denominador; o sigui, hem d'aconseguir que
el denominador de les dues fraccions sigui el mateix.
1_13_3
2 23 6 \
6 és el comu denominador
3 32 6
1 1 3 2
e Ara, en comptes de comparar > amb 3 comparem % amb &
e Com que el denominador és comu, comparem els numeradors de % i % per saber
quina fraccio és la més gran:
3 2 1 1
— > —, pertant, — > —
6~ & PNt 5~
e Recorda que, donades dues fraccions amb el mateix denominador, €s més gran
la que té el numerador més gran.
J

ACTIVITATS

€@ ordena aquestes fraccions

4 -10 .
a) 3 10 3 COMU DENOMINADOR
3_ 15 .
2 - 15 30 30 30 30 30
8__ - __
6
a_ B
5
3 3 13 21 ) )
b) =0 B 50 Observa que totes les fraccions es poden expressar amb denominador 50.
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REPAS | SUPORT

REDUIR FRACCIONS A COMU DENOMINADOR

OBJECTIU 4

Nom: curs: Data:

CALCUL DEL DENOMINADOR COMU

Volem comparar les fraccions seguents:

e Quins son els denominadors? 0.,.2.i.5.

...... g oeeens

¢ El comul denominador sera un nombre més gran que 10, 3 5, perd que tingui 10, 315 com a divisors;
per exemple:

a) El nombre 12 és més gran que 10, 31 5, pero els té tots com a divisors?
12=3-4
12=10-7
12=5-7
No té ni el 10 ni el 5 com a divisors, només el 3. Per tant, el 12 no serveix.

b) El nombre 15 també és més gran que 10, 3 i 5. Perd mirem que passa quan Iutilitzem:
15=10-7
15=3-5
15=5-3
El 15 tampoc serveix, perqué no té el 10 com a divisor.

¢) Provem-ho amb el hombre 30.
30=10-3
30=5-6
30=3-10

El nombre 30 serveix com a comu denominador, encara que no és I'tnic. Si continuéssim
buscant, en trobariem més: 60, 90, ...

¢ Ara trobarem fraccions equivalents a les donades, amb denominador comu 30:

Per quin nombre cal multiplicar perque el denominador sigui 30 si partim de 10? 10-? = 30
7 7.3 _ 21

10 10-3 30
Per quin nombre cal multiplicar perqué el denominador sigui 30 si partimde 3? 3 -2 = 30
2 210 20

3 3-10 30
Per quin nombre cal multiplicar perqué el denominador sigui 30 si partimde 5? 5-? = 30
3_36_18

5 5.6 30

ertant 2 2,3, 2120 18
“10° 5 30" 30" 30

[

Z
3

Ara ordenem les fraccions de més gran a més petita:

21 20 18

> > Hl>g>£
30 30 30 10 3 5

N
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REPAS | SUPORT

REDUIR FRACCIONS A COMU DENOMINADOR

Nom: curs:

7

€@ ordena les fraccions segiients: 7

[ I

525.3
6" 3" 2 4°

o ENs fixem en els denOMINAAOIS: .uueviees voveeeey ceeeeieny crreeeees cevienns

¢ \/olem trobar un nombre que contingui tots els denominadors com a divisors.

El nombre més adequat és 12.

7 _

12 . 12

i —2=1—2/' com es calcula aquest nombre? 12:6 = 2
% = —}: com es calcula aquest nombre? 123 =
S_ -

2 12

S__ - __

4

¢ Araels ordenem de més gran a més petit:

Data:

OBJECTIU 4

REDUCCIO DE FRACCIONS A COMU DENOMINADOR

N

. p . . 7 .
Redueix a comu denominador aquestes fraccions: 25 | %
Calculem el m.c.m. 15| 3 9213 15— 3.5
dels denominadors. SNS 3|3 5 B 32' } — m.c.m. (15, 9) = 32-5 = 45

1 1 a

El m.c.m. dels denominadors 7> 73=21">21 8 »>8:5=40->40
és el nou denominador 15 5 45:-95=3 1 45 9 »a59—5 1 45
de les fraccions. | A | A

/

a Completa la taula.

FRACCIONS REDUIDES A COMU DENOMINADOR ORDENADES DE PETITA A GRAN N
735
4" 5" 6
728 7
12" 15" 24
N J
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR | DIVIDIR FRACCIONS

Nom: curs: Data:

SUMA (O RESTA) DE FRACCIONS AMB EL MATEIX DENOMINADOR

La suma (o resta) de fraccions amb el mateix denominador és una altra fraccié amb el mateix denominador
i que té per numerador la suma (o resta) dels numeradors.

EXEMPLE

“— w|p

<« w|o

- w|a

Un ter¢ més quatre tercos son cinc tercos.

\
SUMA (O RESTA) DE FRACCIONS AMB DENOMINADOR DIFERENT
Per sumar (o restar) fraccions amb denominador diferent, primer reduim a denominador comu i, després,
sumem (o restem) els numeradors.
/

EXEMPLE

. 1 6
Fes aquesta suma de fraccions: 3%

5
Per sumar les fraccions cal obtenir fraccions equivalents amb el mateix denominador.
1_15_5 6_63_18
3 3-5 15 5 5.3 15

Ens interessa obtenir el minim comud denominador de 3 i 5, en aquest cas, 15.
Ara sumem les fraccions amb el mateix denominador:
1,6_5 18 2

3 5 %5 15 15

ACTIVITATS

n Resol les operacions seguents:

4 4 4
G0 2 T o 2
7 3 .

? 7 : 3
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR | DIVIDIR FRACCIONS

Nom: curs: Data:

MULTIPLICACIO DE FRACCIONS

El producte de dues fraccions és una altra fraccio en qué el numerador és el producte dels numeradors,
i el denominador és el producte dels denominadors:

a.c_ac
9 b d b-d
SRR

c)%%: g)%-%:

] N
DIVISIO DE FRACCIONS
La divisio de dues fraccions és una altra fraccid en qué el numerador és el producte del numerador de la primera
fraccio pel denominador de la segona, i el denominador és el producte del denominador de la primera fraccid
pel numerador de la segona:
a: &C a-d
b de -C
\_ %

€@ pivideix les fraccions.

8.4 _ 8.16 _
a)3.5— d)3.18

9.5 _ 2.4 _
b)€.77 8)7_3

4.1 _ 6.3 _
0577 N 2g
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

SUMAR, RESTAR, MULTIPLICAR | DIVIDIR FRACCIONS

Nom: curs: Data:

OPERACIONS COMBINADES \
Recorda que, quan es fan operacions combinades, o sigui, sumes, restes, multiplicacions i divisions alhora:

e Primer es fan les operacions dels paréntesis.

o Després es resolen les multiplicacions i les divisions, d'esguerra a dreta.

e Per acabar, s'operen les sumes i les restes, en el mateix ordre. y

EXEMPLE

1 - -
@32 B S % En aquest cas, 'operaci6 queda dividida en tres BLOCS.

5 )
— Fem les operacions de cada bloc abans de sumar o restar:

A: Fem la multiplicacio.
B: Fem la divisio.
C: No es pot operar.

4>|a
+
4>|a
|
Fele o

. . 25
Ara fem les sumes i les restes: Solucio T

. 7 5 (2
ﬂ Fes aquestes operacions: — — — - (— + 1)
3 2 1\3
¢ Tenim dos blocs, amb els quals hem d'operar de manera separada:
7

A~ No es pot operar.

I ENERS e

3 2 \3 B_g. 2 1 Hem d'operar per parts i tornar
A B "2 \3 adividir I'operacio en blocs.

e Com gue no hi ha sumes o restes fora dels parentesis, té prioritat el producte:

I: No es pot operar.
2 e

IlLFemlasuma: —+1=—+

2
5 —| .5
' - 3 3 3 T2
2 2
1= 3 _
| I 3 e

13@+0_1_______
3 2

—
w(N
+
_—
N~———

comu
denominador
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

OBTENIR LA FORMA DECIMAL D'UNA FRACCIO

Nom: curs: Data:

FORMA DECIMAL D'UNA FRACCIO
Per obtenir la forma decimal d'una fraccid o nombre racional es divideix el numerador entre el denominador.

EXEMPLE

3
=2 >
4 30 |4
20 0,75
0

. 3
FORMA FRACCIONARIA: Z —————>» FORMA DECIMAL: 0,75

14
ET] — 14 11
30 1,2727...
80
30
80
3
. 14 =
FORMA FRACCIONARIA: F ———>» FORMA DECIMAL: 1,2727... = 1,27
13 —» 13 6
6
10 2,166...
40
40
4

. 13 -
FORMA FRACCIONARIA: ? —————» FORMA DECIMAL: 2,166... = 2,16

ACTIVITATS

€@ Expressa en forma decimal aquestes fraccions i ordena-les:

a) 3 C) 2 €) 37

5 5 30

/ 31 17

b) 6 A 25 f 6
...... << <ao<.o<llo << <..<..o<.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

RECONEIXER ELS DIFERENTS TIPUS DE NOMBRES DECIMALS

Nom: curs: Data:

\
TIPUS DE NOMBRES DECIMALS
Quan es divideix el numerador entre el denominador d'una fraccio per obtenir-ne I'expressio decimal
es poden donar aguests casos:
« Si el residu és zero:
— Quan el quocient no té part decimal, tenim un nombre enter.
— Quan el quocient té part decimal, diem que és un decimal exacte.
 Si el residu no és zero: les xifres del quocient es repeteixen, I'expressio decimal té infinites xifres.
Obtenim un decimal periodic.
— Quan la part que es repeteix comenca des de la coma, s'anomena decimal periodic pur.
— Quan la part que es repeteix no comenca des de la coma, s'anomena decimal periddic mixt.
J
EXEMPLE
3 _ 0,75 - Decimal 14 157 - Dec.|\m‘al 13 213 Dec_|\m§| _
4 exacte 11 periodic pur 6 periodic mixt
ACTIVITATS
€ completa la taula classificant I'expressié decimal de les fraccions en exactes, periddiques pures
0 periodiques mixtes.
FORMA FORMA DECIMAL DECIMAL DECIMAL \
FRACCIONARIA DECIMAL EXACTE PERIODIC PUR PERIODIC MIXT
5 -~ .
3 1,6 No Si No
7
6
2
5
31
25
37
30
17
6
- %
a Escriu en cada nombre les xifres necessaries per completar deu xifres decimals.
a) 1,347347... e) 3,2666...
b) 2,7474... f) 0,25373737...
C) 4,357357... g) 1,222...
d) 0,1313... h) 43,5111...
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

OBTENIR FRACCIONS A PARTIR DE NOMBRES DECIMALS

Nom: curs: Data:

Qualsevol nombre decimal exacte o periddic es pot expressar en forma de fraccio.

Per fer-ho, cal multiplicar-lo per la poténcia de 10 adequada i efectuar una série d’operacions
fins a obtenir una fraccio.

\
NOMBRES DECIMALS EXACTES
0,32
e El nombre decimal 0,32 I'anomenem x. |: X =032
o Multipliguem per la unitat seguida 100x = 100 - 0,32
de tants zeros com xifres decimals
té el nombre. e = 22
_ 32
100
« Simplifiquem, si és possible. — 5
032 =—
25
_ J

ACTIVITATS

€@ completa I'operacio.

0,14

x =014
100x = 100 - 0,14
100x =

'y

X=
100

014 = —

?

a Troba la forma fraccionaria d'aquest nombre decimal.

0,3
Per qué hem multiplicat per 10 x=03
i no per 100? —> 10x = 10-03
—
\4

184 DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L.



REPAS | SUPORT

OBTENIR FRACCIONS A PARTIR DE NOMBRES DECIMALS

OBJECTIU 8

Nom: curs: Data:

@) Expressa aquests nombres decimals com a fraccio.

a) 0,101

:

. o X = 0,101
Per quin valor hem de multiplicar?

0,101 = —

024 = —

? §¢

044 = —

Py

@ Expressa mitjancant un nombre decimal la part grisa de la figura.

Escrivim de forma fraccionaria
la part grisa de la figura.

,» Passema ‘
forma decimal.

0
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REPAS | SUPORT

OBTENIR FRACCIONS A PARTIR DE NOMBRES DECIMALS

Nom: curs: Data:

OBJECTIU 8

. )
NOMBRES DECIMALS PERIODICS PURS
Volem obtenir la forma fraccionaria del nombre decimal 2,333... = 2,3.
e Si 2,333... no tingués infinites xifres decimals, podriem obtenir la forma fraccionaria com en el cas
dels nombres decimals exactes.
e Com que no és un decimal exacte, no podem actuar d'aqguesta manera.
—  X=2333...
— 10x = 10 - 2,333...
——» 10x = 23,333...
v
H—> 2,333.. :
e Hem d’eliminar les infinites xifres decimals.
Multipliguem per la unitat —  X=2333...
seguida de tants zeros
com xifres té el periode.
—> 10x = 10 - 2,333...
— 10x = 23,333...
Mitjan¢ant aguesta
resta eliminem la part
10x = 23,333...
decimal. A2
—X= —2333...
9x = 21
N > 21
Simplifiquem. X = 5
A4
7 o 7
—> X =~ > 23 =—
3 3
e Sempre s'ha de simplificar, si es pot, la fraccio resultant. D

186
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

OBTENIR FRACCIONS A PARTIR DE NOMBRES DECIMALS

Nom: curs: Data:

@ completa les operacions segiients.

~

a) 57 =5777...

—— x=15777...

> 10x =

L— 10X =

10X =
—X = —5777...

9x =

v

o

~D
Il

b) 45,8 = 45,888...

X = 45,888...

—>» = 10-45888...

L—» = 458,888...

458,333. ..
—x = —45833. ..
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

OBTENIR FRACCIONS A PARTIR DE NOMBRES DECIMALS

Nom: curs: Data:

@ calcula la forma fraccionaria dels nombres decimals.

a) 15,474747 ...

Multipliquem X =15474747...
per 100. —» 100x = 100 - 15,474747 ...
L— 100x =
100x =
—Xx = —15,474747 ...
99X =
\4
> 1547 = —
b) 24,35
X = 24,353535...
p—
—>
A4
> 2435 = —
O] 103,251251
oy =
—
—>
_x =
\4
» 103251 = —
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

OBTENIR FRACCIONS A PARTIR DE NOMBRES DECIMALS

Nom: curs: Data:

. N
NOMBRES DECIMALS PERIODICS MIXTOS
Volem obtenir la forma fraccionaria del nombre decimal 2,1333... = 2,13.
¢ Sjactuem com en el cas dels decimals periodics purs, tenim que:
——  X=21333...
—» 10x = 10 - 2,1333...
—» 10x = 21,333...
10x = 21,333...
—X = —21323...
9x = 19,2
19,2 : .,
- x = —— No obtenim una fraccio.
e Cal fer servir un altre procediment.
2,1333...
Multipliguem per la unitat —— X = 2,1333...
seguida de tants zeros
com xifres té la part periodica
i no periodica.
——» 100x = 100 - 2,1333...
—» 100x = 213,333...
Multipliquem per la unitat
seguida de tants zeros com — > 10x = 21,333...
xifres té la part decimal
no periodica. 100x = 213,233...
Mitjancant aquesta
resta eliminem —10x = —21,333...
els decimals. o0x = 192
192
—» =
90
. o A4
Simplifiquem. X: 2 S 2
15 T 15
- %
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

OBTENIR FRACCIONS A PARTIR DE NOMBRES DECIMALS

Nom: curs: Data:

Expressa aquests nombres decimals en forma de fraccio.

a) 537 = 573777...

X = 53777...

—>100x = 100 - 5,3777... =

L—» 10x =
100x =
—10x = —53,777...
90x =
\4
» 537 = —
b) 45,28 = 45,2888. ..
X = 45,2888...
p—
e
A4
> 4528 = ——
0) 0,73
— X =
—>
e
—X =
A\ 4
» 073 = —
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

OBTENIR FRACCIONS A PARTIR DE NOMBRES DECIMALS

Nom: curs: Data:

€ completa I'operacio segiient.

3,57474...

Multipiuem [ X =357474...
per 100. 1000x = 1000 - 3,57474...
1000x = 3574,7474...
10x = 35,7474...

1000x = 3574,7474...
—10x = 35,7474...

990x =
A
> 3574 = —
ﬂ Expressa com una fraccio.
5,24545. ..
—, 7
v
»| 5245 = —

NOMBRES IRRACIONALS
Hi ha nombres decimals que no es poden expressar com una fraccio.

V2 =1,4142... m=3,1415... V5 =2,2360...
Aguests nombres s'anomenen nombres irracionals.

m Classifica els nombres seguents.
a) 0,14 b) 4,37777... C) 3,2 d) 2,44 e) 43,2727... f) V2 =1,4142...

DECIMAL DECIMAL DECIMAL
EXACTE PERIODIC PUR PERIODIC MIXT

3
: )
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n En Ton ha dividit el seu hort en set parts. Cinc parts les ha sembrat de tomaquets i dos tercos els ha sembrat
de cogombres. Quina part de I'hort esta sembrada de cogombres?

2 : R . 1 . ) . .
n Els 3 dels llibres de I'’Angel, son novel-les; de la resta, 7 soOn biografies. Quina fraccio del total representen

les biografies?

a En una sabateria, dues cinquenes parts dels 670 parells de sabates que tenen son calgat esportiu. De la resta, una
novena part sén de festa i els que queden s6n sandalies. Calcula la quantitat de parells de sabates de festa i de
sandalies que hi ha a la sabateria.

n D’un escalfador, primer se’n gasta la meitat de 'aigua i, després, una quarta part de la que quedava. Si encara en
queden 12 litres, quina és la capacitat de I'escalfador?
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

a Tenim una peca de filferro de 90 m. En venem % parts a 3€/m, % de laresta a 4 €/m i els metres que falten a 2 €/m.

Quant hi hem guanyat, si haviem comprat el metre de filferro a 2 €?

n D’una boéta plena de vi, n'han extret tres desenes parts de la capacitat. Després, han fet una segona extraccio de tres
setenes parts del que queda, i una tercera extraccio de la meitat del contingut restant. A la béta queden 150 £ sense
extreure. Quina capacitat té la bota?

n L'Anna i la Patricia surten de casa amb la mateixa quantitat de diners. L' Anna es gasta dues setenes parts dels diners
i, després, dos cinquens dels que li queden. La Patricia es gasta quatre novens dels seus diners i, despreés, un cinque
de la resta. Quina de les dues ha gastat més?

a Un grup d’excursionistes volen fer una ruta de 105,5 km amb aquestes condicions
per a les etapes:

e Cap etapa no pot tenir més de 15 km.
. ) 4 T
e Quan s’acosti el final de la travessa, recorreran 5 de la distancia que
hagin fet en |'etapa anterior.
e Com que tindran cansament acumulat a I'Gltima etapa només recorreran 8 km.

a) Quantes etapes té la travessa?
b) Quants quildmetres recorreran en cada etapa?
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En Ton ha dividit el seu hort en set parts. Cinc parts les
ha sembrat de tomaquets i dos tercos els ha sembrat
de cogombres. Quina part de I'hort esta sembrada de
cogombres?

Calculem la fraccio de la qual determinarem la part.

1— S _7Z > _ 2 no tenen tomaquets.
7 7 7 7
Calculem la part de la fraccio.
24222 22 4
3 7 3 7 -7 21

4
Estan sembrats de cogombres 1 de I'hort.

. . 2
5 Tenim una peca de filferro de 90 m. En venem 3 parts

1 .
a3€/m, 5 de laresta a 4 €/m i els metres que falten

a 2 €/m. Quant hi hem guanyat, si haviem comprat el
metre de filferro a 2 €7

-90 = 60m,a3€/m, s6n 180 €.

o= wirNo

-(90 — 60) = 5m, a4 €/m, sén 20 €.

90 — 60 — 5 = 25m, a4 €/m, son 50 €.

El filferro va costar 90 - 2 = 180 € i hem cobrat:
180 + 2 + 50 = 250 €. Per tant, hi hem guanyat:
250 — 180 = 70 €

2 . N .

2 Els 3 dels llibres de I’Angel, son novel-les; de la resta,

— s0n biografies. Quina fraccié del total representen D’una bota plena de vi, n’han extret tres desenes parts

4 ) ] de la capacitat. Després, han fet una segona extraccio

les biografies? de tres setenes parts del que queda, i una tercera

1 2 11 1 o . extraccid de la meitat del contingut restant. A la bota

7 (1 - 5) =7 3" 12 del total son biografies. queden 150 £ sense extreure. Quina capacitat té la
béta?

3 En una sabateria, dues cinquenes parts dels 670 .3 ) _ 3 7
parells de sabates que tenen son calcat esportiu. De la la extraccio: - Hi queden:1 — - = -+
resta, una novena part son de festa i els que queden 3 7 3 . 3 5
son sandalies. Calcula la quantitat de parells de 2a extraccio: S0 T 10 Hi queden: T
sabates de festa i de sandalies que hihaala 5

ia. L1 2 1 ) 2 1 1
sabateria 3a extraccio: 25 = 5 Hi queden: T3 = 5
De festa son:

1 ’ 1 Ccom que al final hi queden 150 £, tenim que

L. _£. - _. — = 1

9 (690 5 690) 5 (690 — 276) = 46 parells = deltotal = 150€ ~ Total = 150-5 = 750 ¢

Hi ha 690 — 276 — 46 = 368 parells de sandalies. , ) . )
L'Anna i la Patricia surten de casa amb la mateixa

4 D'un escalfador, primer se'n gasta la meitat de |'aigua quantitat de. d'”efs- LAnqa €s gagta dues setenes .
i després, una quarta part de la que quedava, Si parts dels diners i, després, dos cinquens dels que li
' ! ) o : queden. La Patricia es gasta quatre novens dels seus
encara en queden 12 litres, quina és la capacitat de . . ! . R .
I'escalfador? diners i, després, un cinque de la resta. Quina de les

1 ' dues ha gastat més?

Primer. —-
2 2 5 4 . . L

12 . . L'Anna es gasta — + — - — = — dels diners i la Patricia
Segon:—-<1——):—- 7 5 7 7

4 2 8 4 17 5 5 .

1 1 3 es gasta — + — - — = —dels diners.
Aleshores, en queden: 1 — — — — = = 9 5 9 9
5 4
3 , ) g g ' A
Per tant, x = 12:— = 32 ¢ és la capacitat de I'escalfador. Com que - < — I'Anna se n'na gastat mes que la
8 Patricia.
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1

Considerem e, la distancia recorreguda en I'Gltima etapa;
aixi, e, = 8 km.

8 Un grup d'excursionistes
volen fer una ruta de 105,5 km
amb aquestes condicions
per a les etapes:

s R 8-5
La penultima etapa, €, _ ;, sera e, = ——— = 10km.
L'antepenultima etapa, e, _ ,, sera

~10-5

* Cap etapa no pot tenir
b eap P €z = —p— = 12,5km.

més de 15 km.

* Quan s'acosti el final de L'etapa anterior no es regeix per aquesta formula,

perqué seria de més de 15 km:

12,5+
€3 = i > 15,625 km.

4
la travessa, recorreran g

de la distancia que
hagin fet en |'etapa anterior.
e Com que tindran cansament Per tant, determinem que tota la distancia anterior,
acumulat a I'iltima etapa 105,5 — (8 + 10 + 12,5) = 75 km, I'han recorregut
nomeés recorreran 8 km. en 5 etapes de 15 km cadascuna, 0 bé 6 etapes
de 12,5 km cadascuna, 0 bé...

a) Quantes etapes té la travessa?
b) Quants quildometres recorreran en cada etapa? Es a dir, m etapes de ) km cadascuna, amb m = 5.
m
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

FER OPERACIONS AMB POTENCIES

Nom: curs: Data:

POTENCIA

e Un nombre @, anomenat base, elevat a un exponent natural n és igual al resultat de multiplicar
a per si mateix n vegades:

4:-4-4:-4a-a-...-a=4a"

n vegades
n: exponent (indica quantes vegades es multiplica la base).
an <:

a. base

¢ Esllegeix: «g elevat a n».

6-6-6 =6 Esllegeix: «sis elevat a tresy.

@ completa.

a) 29-29-29-29-29

0

P) 5:5-5-5-5-5

o
Il
-
w

a

II:|

«set elevat a quatre»

e) = I:l «nou elevat a cinc»

MULTIPLICACIO DE POTENCIES

e Com que les poténcies sén multiplicacions, hi apliquem la definicio de potencia i tenim que:
r————— | p————
3*.3¥=3-3-3-3-3:3:3=73
e, | e \ee—
52.54:5,5.5_5.5_5:564—Exp0nent
¢ Les potencies han de tenir la mateixa base per poder sumar els exponents.
32.5*=3-3-5-5-5-5 - No es pot posar amb el mateix exponent.
e La formula general per multiplicar poténcies de la mateixa base és:
an-gm = gntm

\ /

€ Fes les operacions segiients.
a) 102-10° = d) 323 = g 113113 =

b) 74~72=7D e) 3*-3-3F = h)y 19°-19" =

0 1111711 = D[ Je=2 ) 2 =2
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REPAS | SUPORT

FER OPERACIONS AMB POTENCIES

OBJECTIU 1

Nom: curs:

Data:

DIVISIO DE POTENCIES

* Per dividir poténcies amb la mateixa base, es resten els exponents: @" : @™ = a" ~ ™.
« Cal que tinguis en compte que la divisio entre poténcies de base diferent no es pot fer,
i ha de quedar indicada.

@) calcula aquestes operacions.

56

a) 56:54:§77:5.5:|:|
o9 =8828333 ) [J-[]

) 11°:11% = d) 13%:132 = g) 7°: 7%=

@ res les divisions.
a) 35:3“=|:| C) él"):|:|=43 e) 57:|:|=52
o[ |7=7 o 12120 =] N ee=] |

\
¢ Hiha operacions gue combinen la multiplicacio i la divisio. En aquests casos, fem
les operacions pas a pas.
$33_3 _o 5.5 _5 _ g
36 36 52 . 53 55
e Recorda que només podem operar amb poténcies de la mateixa base.
72_73_52 _ 75_52 _ 72'52
727 7
- %
a Completa les operacions segiients.
[ v
AT 292 A LD:D
T @ 4 o[]
b) (11°-112-113): (11*- 1) =
0 (107109100 = — [ |=[ ]
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

FER OPERACIONS AMB POTENCIES

Nom: curs: Data:

POTENCIA D'UNA POTENCIA

¢ Sj elevem una poténcia a una altra poténcia, el resultat €s una altra poténcia amb la mateixa base,
en que I'exponent és el producte dels exponents:
(a")P =ag"r

7?2=0-7=0-7-0-0-G7-N=7-7-7-7-7-7=7°
(5% =(5-5-5-5"=(5-555:(5:5-5-5=5:5-5-5-5-5-5-5=5¢

@ completa les operacions segiients.

a) 7y =7 &) @ = a
b) (33)D = 3" f) 297 = ZD
C) (62)D = 6" g (59 = SD
@ o9 ) (109 = 10
¢ Hiha operacions combinades gue presenten les tres operacions estudiades fins ara. )
¢ Abans de comencar a estudiar-les, vegem-ne les regles per operar:
a"-am=a"tm a":a"=a"" (@™ = a"™m
multiplicacié divisio poténcia d'una poténcia
- /

EXEMPLE

(25.24)-(22)3_ 20.2 _2_9_23
@ 2

@ Fes les operacions.
a) @ =—pP=( F=
b) (5:59-(5:5) = — + —
o) (10%*:(10%-10% =
d @@y =
e) (6°:69)- (69" =

) (72:7)- (77 =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

FER OPERACIONS AMB POTENCIES

Nom: curs: Data:

POTENCIA D’UNA FRACCIO

« Per elevar una fraccié a una poténcia s'eleven el numerador i el denominador a aquesta poténcia.

(i)" _a
b b"

2
€@ completa I'exercici i soluciona’l: (%) —%

e \Vegem el nombre de blocs en qué queda dividida I'operacio.
En aquest cas tenim dos blocs separats pel sighe —.

A B
¢ Fem les operacions de cada bloc:
3V 3
A 7)) - — B: n En aquest bloc no podem operar.
\ - i -
4

e Hem de resoldre la resta, perod per fer-ho necessitem el denominador comd.
El denominador comu és:

¢ Ara si gue podem restar: Solucié = —
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

FER OPERACIONS AMB POTENCIES

Nom: curs: Data:

. N
POTENCIA D'EXPONENT NEGATIU
e Quan es resol una divisio de poténcies, el resultat pot ser una poténcia d'exponent negatiu:
73-75:7_3: /77 1 1 5
' 7 7-7-7-7-7 77 72
¢ O sigui, un nombre enter elevat a una poténcia negativa és una fraccio.
ge_t__ 1 _ 1
g 3333 &
. ' . e 1
e En general, les poténcies d’exponent negatiu es defineixen aixi: a" = a
¢ Les potencies d'exponent negatiu compleixen les mateixes propietats que les poténcies
d'exponent natural.
J

@ opera amb exponents negatius.

a) 5%-37%=g2.

N 2
30
52.53

d) 73.72.774:|:|.|:|.i:7

e)4*-23.8= 3-g-s—(z~2)3~g.23——_
] ]

@ Expressa en forma de poténcia de la base indicada en cada cas.

Operacio Base Resultat )
977 9" 3
40:873 2
(25973 5
(1675:4%)72 2
\_ 4973*.7°¢ 7 Y,
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

EXPRESSAR NOMBRES EN NOTACIO CIENTIFICA

Nom: curs: Data:

NOMBRES EN NOTACIO CIENTIFICA

e 'expressio d'un nombre en notacio cientifica consisteix a representar-lo com un nombre
enter o un nombre decimal, amb una sola xifra entera, multiplicat per una poténcia
de 10 (positiva 0 negativa).
10°=10-10 =100 = 1-10?
1 1

107° = —

= = _4.40-3
108 10-10-10 _ o0T=1-10

e Anomenem ordre de magnitud d’'un nombre expressat en notacio cientifica I'exponent
de la potencia de 10.

\ /

EXEMPLE

Expressa en notacid cientifica el nombre 3.220.000.
Desplacem la coma sis llocs a I'esquerra i multipliqguem per 10°.
NOTACIO DECIMAL NOTACIO CIENTIFICA

3220000 = /

NOMBRE DECIMAL POTENCIA DE 10

Determina I'ordre de magnitud del nombre anterior.
L'ordre de magnitud és 6, perque I'exponent de la poténcia de 10 és 6.

€ res les operacions.

a) 10 = =
b) 10* = =
c) 10° = =

d) 107 = = = =0,0...

e) 1076 = =
f) 1073

a Escriu en forma decimal aquests nombres expressats en notacio cientifica.
a) 3,2-10*=3,2-10.000 =

b) 32102 =32 — " —

a Escriu, amb totes les xifres, aquests nombres expressats en notacio cientifica.

2,51-10¢ =

9,32-1078 =
) 1,01-1073 =

d) 1,15 - 10* =
) 3,76 - 10" =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

EXPRESSAR NOMBRES EN NOTACIO CIENTIFICA

Nom: curs: Data:

ﬂ Quin d’aquests nombres és més gran?
7,1-1073 42-1072 1,2-107*
0,0071 0, 0,

El nombre més gran és:

a Els nombres segilents no estan escrits correctament en notacié cientifica.
Escriu-los de la manera adequada.

Nombre Expressio correcta N

12,3-10"

0,6-10°"°

325-10°

0,002 - 102

6.012 - 10°

13- 10°
\_ /

n Expressa en notacio6 cientifica.

a) Mil tres-cents quaranta bilions.

b) Dues-centes cinguanta mil-lesimes.
c) Trenta-set.

d) Quaranta-tres bilions.

e) Sis-cents vuitanta mil.

f) Tres bilionesimes.

Indica I'ordre de magnitud de cadascun d’aquests nombres.
a) 1,3-10°
b) 6-107*
c) 3210
d) 8-107°
e) 2,6-10°

f) 1,9-10?
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

FER SUMES | RESTES EN NOTACIO CIENTIFICA

Nom: curs: Data:

SUMA | RESTA EN NOTACIO CIENTIFICA

Per sumar (o restar) nombres en notacio cientifica els reduim a I'ordre de magnitud del més gran i, després,
sumem (o restem) els nombres decimals i mantenim la mateixa poténcia de 10.

EXEMPLE

Fes les operacions segiients.
3,5-10°+5,2-10°=(35+ 52 -10°=8,7 - 10°

\—r Si els exponents de les poténcies son iguals,

sumem els nombres decimals i deixem la mateixa
poténcia de base 10.

3,5:10*+5,2-103=35-10*+ 0,52 - 10* =
\—r Si els exponents de les poténcies son diferents,
reduim al més gran.
= (3,5 + 0,52 - 10* = 4,02 - 10*
\—> Després sumem els nombres decimals i deixem

la poténcia de base 10.

ACTIVITATS

n Completa aquestes sumes i restes.
a) 17.000 + 3,2-10% — 232 - 10 =

:17-103+3,2-103—D-103:(D+D—D)~103:

b) 0,00035 +57-10"*—72-103%=

=D-1OD<‘D-1OTD-womz(D+DD)-1oD=
/
Han de tenir el mateix exponent.

c) 1,9-10°+ 3,2-10" =
d6:-10*—45-102=

€} res les operacions en notacié cientifica.

8373100 — [ |=84-10° 0 115-10° +
0932107 + | |=56-107 d) 36- 107 —

[ =30
[ ]

_2_1012
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

FER MULTIPLICACIONS I DIVISIONS EN NOTACIO CIENTIFICA

Nom: curs: Data:

MULTIPLICACIO EN NOTACIO CIENTIFICA

Per multiplicar nombres en notacio6 cientifica multipliquem els nombres decimals i les poténcies de 10.
O sigui, obtenim un nombre en qué la part decimal és igual al producte dels nombres decimals i I'exponent
de la potencia de 10 és igual a la suma dels exponents de les altres.

EXEMPLE

3.457 - (4,3 - 109

v

= (3,457 - 109 - (4,3 - 10 =

Ho passem a notacio cientifica

v

= (3,457 - 4,3)- 10°- 10* =

Multipliguem els nombres i les potencies de 10

v

= 14,8651 - 10" =

Escrivim el resultat

v

= 1,48651 - 108 =

Ho passem a notacio cientifica

n Completa seguint el model anterior.

=(1,35- 1OD) -(3,5-10% =

v

a) 13.500.000 - (3,5 - 10%)

Ho passem a notacio cientifica

=(135-35) - 10D -10° =

v

Operem

=(4,5-109-(32- 1OD)

v

b) (4,5-10°% - 0,032

v
\

Ho passem a notacio cientifica

¢) 0,00013 - 0,002

v
\
\

v
I
I

v
[

Ho passem a notacio cientifica

a Fes les operacions en notacio cientifica.
a) (34-10%-(252-107%) =

b) (8,06 - 10%) - (0,65 - 10") =

C) (37,3-107% - (0,01 - 10%) =

d) (0,00000009) - (1,5-107¢) =

) (3357)-(4,3-107%) =
(3-109-(25-10") =

e
f)
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

FER MULTIPLICACIONS I DIVISIONS EN NOTACIO CIENTIFICA

Nom: curs: Data:

DIVISIO EN NOTACIO CIENTIFICA

Per dividir nombres en notacio cientifica dividim els nombres decimals i les poténcies de 10.
O sigui, el nombre decimal és igual a la divisio dels nombres decimals i la poténcia de 10 té I'exponent
igual a la resta dels exponents de dividend i divisor.

EXEMPLE

14.000.000 : (3,2 - 10")

v

=(1,4-10):32-109

Ho passem a notacio cientifica

_ (1,4-10) 14 10

Dividim les parts enteres o decimals i les poténcies de 10 . (3,2 : 1012) 3,2 107
» =0,4375-107°
Escrivim el resultat
> =4375-10"°
Ho escrivim en notacio cientifica
a Completa I'operaci6 seglient.
13.500.000 : (4,3 - 10%) > =135 ] ) =
Ho passem a notacio cientifica
. 108 _
Ho passem a fraccio ] ’IOD
= 10

Ho passem a notacio cientifica

n Fes les operacions en notacio cientifica.
a) 0,75-10):(03-10%) =

b) (13.650.000.000) : (6,5 - 10™) =
14.310 - 109 : (5,4 - 10°) =
9-109:(3-10% =

(
0 (
(
(20.100 - 10%) : (6,7 - 10°) =
(
(
(

)
d)
e)
f) (6-10%:(3-10) =
g (15.320): (20 - 10°) =
h) 6-107):(1,2-10) =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

RECONEIXER DIFERENTS TIPUS DE NOMBRES REALS
| APROXIMAR NOMBRES REALS

Nom: curs: Data:

Els nombres irracionals son els que no es poden expressar com una fraccio. La seva forma decimal té infinites xifres
decimals no periodiques.

El conjunt dels nombres reals és el conjunt de nombres format pels nombres racionals i els irracionals.

ACTIVITATS

n Classifica els nombres segiients en racionals o irracionals:

a) 3.8 d = g 0,010010001...
b) 1,234567891011... e) % h) —3
¢) 9,1036... ) —0,18 i) 1,313311333111...

Per truncar un nombre decimal fins a un ordre determinat hem d’eliminar les xifres decimals del nombre seglient a la
xifra que indica aquest ordre.

Per arrodonir fins a un ordre determinat, hem de truncar el nombre i, si la xifra seglient a I'ordre €s més gran o igual que
5, augmentem una unitat I'Gltima Xifra decimal; si és més petita que 5, ho deixem com esta.

€} Truncai arrodoneix els nombres de I'activitat anterior a les centésimes.

€ indica si és cert o fals.
a) El nombre m és un nombre racional que té com a valor 3,14.
b

¢) Els nombres periddics son irracionals, perque tenen infinites xifres decimals.

)
) El nombre & €s un nombre irracional que, truncat a les decimes, és 3,1.

)
d) Sitrunguem 0,3 a les décimes, obtenim el mateix resultat que si l'arrodonim a les décimes.
e) Siarrodonim el nombre 8,159 a les mil-lésimes obtenim 8,160, i si €l trunguem, 8,150.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

ENTENDRE QUE ES UN INTERVAL | QUINS TIPUS D'INTERVAL HI HA

Nom: curs: Data:

Un interval d'extrems a i b esta format per tots els nombres inclosos entre a i b.
L'interval es representa a la recta numeérica marcant tot el segment que hi ha entre els dos nombres que son extrems.

ACTIVITATS

n Representa en la recta numeérica els intervals (1, 4) i (2,5; 8), i indica tres nombres que pertanyin a cadascun
dels intervals.

Un interval pot incloure els dos extrems, un de sol o cap.
e Si els dos extrems pertanyen a l'interval, diem que és tancat i ho escrivim [a, b].
e Si els dos extrems de I'interval no hi pertanyen, diem que és obert i ho escrivim (a, b).

e Sil'extrem més petit pertany a l'interval pero el més gran no, diem que és tancat per I'esquerra i obert per la dreta,
i ho escrivim [a, b).

e Sil'extrem més petit no pertany a I'interval i el més gran si, diem que és obert per I'esquerra i tancat per la dreta,
i ho escrivim (a, b].

A la representacio grafica, I'extrem obert el representem amb un punt buit, i el tancat, amb un punt.

(@, bl
a b

\ /

a Indica a quins dels intervals seglients pertany el 0:
[-1,1] 2,3 ©,7) (-8, 0] [-1,0,001)

a Escriu intervals amb les condicions seglients:
a) El 2 no hi pertany, pero hi pertanyen tots els nombres més grans que 2 fins a 4.

b) Hi pertanyen tots els nombres que hi ha entre 11 10, tots dos inclosos.
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n En un laboratori fan dos cultius, un amb bacteris A, que es dupliquen cada 5 minuts, i un altre amb bacteris B,
que ho fan cada 6 minuts. Si partim d'un bacteri de cada tipus:

a) Quants bacteris de cada tipus hi haura al cap de 15 minuts?
b) Quants minuts han de passar per tenir 6,5536 - 10* bacteris de cada tipus?
¢) Indica I'expressio que proporciona el nombre de bacteris segons el temps per a cada tipus.

ﬂ Considera la série formada pels nombres que determinen les superficies dels quadrats que son el quadruple del seu
anterior, en qué el primer és el de superficie S.

a) Quina és la superficie del quadrat que ocupa la posicio vuitena en la série?
b) Quina és la série formada pels nombres que determinen els costats d'aquests quadrats?
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ﬂ Arquimedes, al segle m aC, va donar com a aproximacié del nombre  la fraccio 2—72
a) Escriu tres aproximacions per defecte i per excés de m d’aquesta fraccio.
b) Arrodoneix tots dos nombres a les mil-lésimes i compara’n els resultats. Qué hi observes?
C) | siels arrodoneixes a les centésimes?

n Una poténcia d'exponent enter positiu és sempre més gran que la base? En quins casos?

ﬂ Una potencia d'exponent enter negatiu és més gran que la base? Hi ha alguns valors de la base per als quals
la poténcia és més petita?

@ continua la série:

22=12+3
3¥=2+5
42 =3"+7
52=[P+ 0
n= .
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2

1

En un laboratori fan dos cultius, un amb bacteris A,
que es dupliquen cada 5 minuts, i un altre amb
bacteris B, que ho fan cada 6 minuts. Si partim d'un
bacteri de cada tipus:

a) Quants bacteris de cada tipus hi haura al cap de 15
minuts?

b) Quants minuts han de passar per tenir 6,5536 - 10*
bacteris de cada tipus?

¢) Indica I'expressio que proporciona el nombre de
bacteris segons el temps per a cada tipus.

a) Els bacteris A es dupliguen cada 5 minuts, de manera
gue al cap de 15 minuts s’hauran duplicat 3 vegades.
Els bacteris B es dupliguen cada 6 minuts; per tant,
al cap de 15 minuts s'hauran duplicat 2 vegades,
alminut 6ial 12.

c

6,5536 - 10" = 65.536 bacteris = 2" bacteris

16 - 5 = 80 minuts perque hi hagi

6,5536 - 10* bacteris del tipus A.

16 - 6 = 96 minuts perqué hi hagi

6,5536 - 10" bacteris del tipus B.

C) Els bacteris es dupliquen seguint I'expressio 2" per
als bacteris del tipus A, en que n és la part entera de
t/5, d'on t és el temps transcorregut; per als bacteris
del tipus B, n és la part entera de t/6, en que t és

el temps transcorregut.

Tipus A Tipus B N
Minut O 1 1
Minut 5 2
Minut 6 2
Minut 10 4
Minut 12
\ Minut 15 8 4 )

2

Considera la série formada pels nombres que

determinen les superficies dels quadrats que soén el

quadruple del seu anterior, en qué el primer és el de

superficie S.

a) Quina és la superficie del quadrat que ocupa la
posicio vuitena en la série?

b) Quina és la série formada pels nombres que
determinen els costats d'aquests quadrats?

a) La superficie del primer quadrat és S

La superficie del segon quadrat sera 45
la del tercer, 1652 la del quart, 64S2...; la del vuite,
457157 = 47s?,

b) Els costats del quadrat estan determinats per les
arrels quadrades de les seves superficies, és a dir,
S,2S,4S5,8S...,2"S.

Arquimedes, al segle i aC, va donar com a

. L .. 22
aproximacio del nombre m la fraccio -

a) Escriu tres aproximacions per defecte i per excés
de m d’aquesta fraccio.

b) Arrodoneix tots dos nombres a les mil-lésimes i
compara’n els resultats. Qué hi observes?

¢) | si els arrodoneixes a les centésimes?

a) Aproximacions per defecte: 3,1; 3,14, 3,141
Aproximacions per excés: 3,2; 3,15; 3,142

b) = arrodonit a les mil-leésimes: 3,142

22 . L
b arrodonit a les mil-lesimes: 3,143

2
7
d’una mil-lésima.
¢) = arrodonit a les centeésimes: 3,14

— o = 0,001, I'aproximacio varia

22 . L
o arrodonit a les centesimes: 3,14

« coincideix amb I'aproximacio si prenem nomes
tres xifres significatives.
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2

4 Una poténcia d'exponent enter positiu €s sempre meés 6 Continua la série:
gran que la base? En quins casos?
22=1"+43
Es més gran que la base si aquesta base és més gran 3?=22+5
que 1. 42 =32+7
52 = [+ []
5 Una poténcia d'exponent enter negatiu és més gran n>= .
que la base? Hi ha alguns valors de la base per als
quals la poténcia és més petita? 52=14249

L . . . n?=hn-—17"+@n—1
Es més gran que la base si aguesta base és més petita

que 1, i és més petita si la base és més gran que 1.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER EL GRAU, ELS TERMES | EL TERME
INDEPENDENT D'UN POLINOMI

Nom: curs: Data:

e Un monomi €s una expressio algebraica formada pel producte d'un nombre, anomenat coeficient, i una o més lletres
elevades a un nombre natural, que configuren la part literal del monomi.

¢ El grau d'un monomi és I'exponent de la lletra que forma la part literal, si només n’hi ha una, o la suma dels exponents,
si hi ha més d'una lletra.

¢ D0S monomis son semblants si tenen la mateixa part literal.

ACTIVITATS

€ completa la taula segtient:

Monomi Coeficient Part literal Grau )
5x3 5 X3 3
—2x*
2x%y
L J

a Determina si aquests monomis s6n semblants o no ho soén:
a) 2x3y° i 2x?y®
b) 2xy? i —7xy?

o) x%i —14x3

POLINOMIS

¢ Un polinomi és una expressio algebraica formada per la suma de monomis, que son els termes del polinomi.
e Un polinomi és reduit quan no t& monomis semblants.

o El grau d'un polinomi reduit coincideix amb el grau del seu terme de grau mes alt.

* Un polinomi és complet quan té termes de tots els graus inferiors al grau del polinomi. En cas contrari, és incomplet.

N /

a Determina els termes, el terme independent i el grau dels polinomis segtients:

Polinomi Termes in dl[e;::deent Grau h
P(x) = —4x* + 5x — 2
Q) = 2x* + 40
R(x) = —10x* — 20x + 40
Sx) = 40
KT(x):x3+x2+1 )
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER EL GRAU, ELS TERMES | EL TERME
INDEPENDENT D'UN POLINOMI

Nom: curs: Data:

EXEMPLE

Donat el polinomi P(x) = 5x> — 3x + 2x + 1 — 3:

a) Troba'n el polinomi reduit.
b) Determina’n el grau.
¢) Quants termes té el polinomi? Quin és el terme independent?

a) Per reduir un polinomi cal resoldre les operacions que es pugui:

PX) =5 —3x+ 2x+ 1 —3 = PK) = 5x¥* — X — 2 ———» Polinomi reduit
—
b) El grau del polinomi és 2: P(x) = 5¥2 — x — 2.

C) Elpolinomi té tres termes i —2 és el terme independent.

PX) = 5x> — x — 2 ——» —2 és el terme independent.

T T .

> Té tres termes.

n Calcula el polinomi reduit.

a PX)=4—3+x—xX+1
by PX) =x*—4—3*+Xx—Xx*+1—3x"—3x

@ calcula el polinomi reduit i ordena'n els termes de grau més gran a grau més petit.

PX)=3x"—2X*+3x+ 4" — 3+ 2*+5

= 2 termes.
— Elterme independent €s .......cccccovvevenenee.

——> Elgrau del polinomi és .........cccccevevevennn.

L Com és el polinomi, complet o incomplet? ...

ﬂ Redueix el polinomi i ordena’n els termes de grau més gran a grau més petit.

PX) =3 =2+ 3+5—7x+3¢—2¢

R termes.
—> Elterme independent €s .......c.ccocoeveveuene.n.

— Elgrau del polinomi €s .........c.ccccevevevenee.

L » Com és el polinomi, complet 0 incomplet? ........c.cccceveveen.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

DETERMINAR EL VALOR NUMERIC D’UN POLINOMI

Nom: curs: Data:

VALOR NUMERIC D'UN POLINOMI
El valor numéric d’un polinomi P(x), per a un cert valor de la variable x = a, s'obté substituint x per a i operant.

EXEMPLE

En un polinomi com, per exemple, P(x) = 2x? + 1, podem donar qualsevol valor a la x.
Perax=2 »> PQ=2-2*+1=2-4+1=8+1=9
El valor numeric del polinomi perax = 2 és 9.
Perax =10 — P(10) =2- (10 +1=2-100 + 1 =200 + 1 = 201
El valor numeéric del polinomi per a x = 10 és 201.

ACTIVITATS

€@ caicula el valor numeric dels polinomis segiients per ax = 1.

a) PX) = x + 1
X=1- P()=( )+1

b) PX) = X2 + 1
C) PX)=x3+1
d) PX) = x* + 1

a Calcula el valor numeéric de cada polinomi per al valor de la variable que s'indica.

a) Ax) =x+ 1,perax =1

b) BX) =4x° — 6> + 3,perax = —1

C) C) = —9x*+ 7x*+ 5,perax =1

d) D) =x+X+x+2,perax=—2
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

FER SUMES | RESTES AMB POLINOMIS

Nom: curs: Data:

\
SUMES | RESTES AMB POLINOMIS
¢ La suma de dos polinomis es calcula sumant els termes semblants dels dos polinomis.
e Laresta de dos polinomis s'obté sumant el primer amb el polinomi oposat del segon.
e Cal recordar que la regla basica de les sumes i les restes de polinomis és que només es poden sumar i restar
els termes semblants. )

EXEMPLE

Suma els polinomis P(x) = 3x® — 2x2 + 5x — 3iQ(x) = 4x2 — 3x + 2.

Es pot fer de dues maneres:

¢ En linia: només se sumen els elements iguals.

[ | |
PX) + Q) = 3x3|[— 2¢ |+ 5x||—|3||+ 4x2||—3x||+|2| =33 4+ 2% 4+ 2 — 1

POO + Q) = 3x* + 2x* + 2x — 1

¢ En columna: cal posar en columna els termes semblants.
P(x) =3x®—2x* + 5x — 3
+ 0K = Ax? —3x + 2

PX)+ 0K =3x3+ 2x2 + 2x — 1

EXEMPLE

Resta els polinomis P(x) = 3x3® — 5x2 + 5i Q(x) = 5x2 — 2x + 7.

Es pot fer de dues maneres:

 En linia: el signe negatiu davant del parentesi afecta tots els termes.
PX)— Q) =33 —5x2+5—(5x? =2+ 7) =

[ [ 1
= 36| — 5[+ 5][— 59 + 2x[— 7] = 3x* — 100 + 2x — 2

PX)— QM) =3x— 10x2 + 2x — 2
¢ En columna: cal posar en columna els termes semblants.
PX) = 3x* — 5x? +5
Q= —BX¥*—2+7)

POX)— Q) =3x>—10x* + 2x — 2

ACTIVITATS

n Donats els polinomis P(x) = x® — 2x + 11 Q) = x> — 3x + 2, calcula P(x) + Q(x) i P(x) — Q(x). Fes les operacions
en linia i en columna.
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REPAS | SUPORT

OBJECTIU 3

FER SUMES | RESTES AMB POLINOMIS

Nom:

Curs: Data:

€} calculala sumaila resta de cada parell de polinomis.

aPX)=3x+2x*—x—14

oX)=x3—x2—9% +3

P = PX) =
+ 0K = — 0K =
PX) + QK) = PX) — 0K =

b) Px) =x" — 8*+ 3

W) =x"+3x°—6

P = P(X) =
+ 0K = — oK) =
PX) + 0K = PX) — Q) =

C) P(X) = 10x* + x2 + 1

Q) = Xx°>+7x% — x

P = PX) =
+ 0K = — oK) =
PX) + 0K = PX) — Q) =

d) PX) = —x*—x®—2

0X) = —3x*—2x*—x—5

PX) = PX) =
+ 00 = —Qk) =
PX) + 0k = PX) — QX =

e) P) = —3x3—2x2 -2

QW) = 6x* —x* =3 +7

PX) = P(x) =
+ 0k = — QW =
PK) + Q) = PO) — QK =

216

DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L



REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

FER MULTIPLICACIONS AMB POLINOMIS

Nom: curs: Data:

PRODUCTE DE POLINOMIS

¢ El producte de dos polinomis es calcula multiplicant cadascun dels monomis d’un polinomi pels monomis de I'altre,
i sumant, després, els polinomis obtinguts en aquestes multiplicacions.

¢ Per multiplicar dos polinomis cal aplicar la propietat distributiva.

EXEMPLE

Multiplica els polinomis P(x) = 7x® + 2x> + x — 7i Q(x) = x? + 3.

Ho resoldrem multiplicant en linia:

[ I | Es multipliquen tots els

I I m M e ; ;
. — (73 2 (w2 _ monomis d’un polinomi
PR - QW) = X"+ 2+ x = /) - 6"+ 3 = pels monomis de I'altre

polinomi.

2 +3 ||+ 3||+x-x+x-3]-7-x-7-3]

v v - v

= 7X°+ 21x°3 + 2" + 6x2 + xX3+3x -7 —21=
‘ . i J |
=7+ 2"+ 223 — x2+ 3x — 21« Se sumen els termes
semblants.

PX)-Q() = 7x° + 2x* + 22x® — x? + 3x — 21

ACTIVITATS

n Multiplica els polinomis seglients.
a) PX)=5x>—7x+3i0K =2x>+ 1

|

PX)-QM) = (Bx2—7x+3)-(2x*+ 1)« Multipliguem els monomis.
I I

| = L+ |

Sumem els termes
semblants.

A

PX) - Q) =

b) PO) =x®—1100) =5x* —x + 2
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

FER MULTIPLICACIONS AMB POLINOMIS

Nom: curs: Data:

EXEMPLE

Multiplica els polinomis: P(x) = 7x3 + 2x> + x — 7i Q(x) = x> + 3.
Resoldrem I'exercici multiplicant en columna:

X34+ 224+ x—7
X x>+ 3
21x3 + 6x2 + 3x — 21 <«— Productede 3per7x2 +2x2 +x—7

X+ 2+ X=X <«— Producte de X2 per7x3 +2x2 +x —7

PX)-QX) = 7x5+ 2x* + 22x3 — X2+ 3x — 21 <«—— Suma de monomis semblants

€} Multiplica els polinomis: P(X) = 5x2 — 3x + 41 Q(X) = 3x + 2.
52 —3x + 4
X X+ 2

<«— Producte de 2 per 5x2 — 3x + 4

<«— Producte de 3xper5x — 3x + 4

<«—— Suma de monomis semblants

PX) - Q) =

a Calcula el producte del polinomi R(x) = x® — 1 el polinomi S(x) = x + 3. Fes servir la propietat distributiva.

n Troba el producte dels polinomis segtients.

a) RX)=x>—1iSK =x

b) RX) =x*—x+ 1iSK) =x* + 1
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

FER DIVISIONS AMB POLINOMIS

Nom: curs: Data:

DIVISIONS AMB POLINOMIS

e £l primer gue cal tenir en compte per dividir els polinomis P(x) i Q(x) és que el grau del polinomi P(x) ha de ser més gran
o igual que el del polinomi Q(x).

e En aquestes condicions, donats dos polinomis P(x) i D(x), hi ha dos polinomis més, Q(x) i R(x),
gue compleixen:

P(x) = D(x) - Q(x) + R(x)
P(x) és el polinomi dividend.
D(x) és el polinomi divisor.
Q(x) és el polinomi quocient.
R(x) és el polinomi residu.
e Si el residu de la divisio és nul, o sigui, si R(x) = 0:
— La divisi6 és exacta.
— El polinomi P(x) és divisible per D(x).

e En cas contrari, diem que la divisid no és exacta.

EXEMPLE

Divideix els polinomis P(x) = 5x% + 3x2 + 5x — 7 i D(x) = x? + 5.

53 +3x2+5x—7 X?+5
L O S’ha d’escollir un monomi que multiplicat
per x2 ens doni 5x3:

(- x2 = 5% En aquest cas, (D = 5x.

v

ST+ 3+ X —7 X245 Multipliquem 5x per cadascun dels termes
/?/v del polinomi quocient (x? + 5), canviem de signe
—/SXQ’ — 25x X + 3 els resultats i els col-loquem a la seva columna.
3x? — 20x — 7 Tot seguit, sumem.
X3+ X — 7 S'ha de buscar un monomi que multiplicat per
x2 ens doni 3x2, en aquest cas 3.
—/5)(8’ — 25x o . .
Multipliguem 3 per X2 + 5, canviem de signe
= -7 els resultats i els col-loquem a la seva columna.
—3¥ —15 Tot seguit, sumem.
— 20x — 22 S’ha de buscar un monomi que multiplicat

per x2 ens doni 20x, pero no n’hi ha cap.
Per tant, s'acaba la divisio.

Polinomi dividend: PX) =5x34+3x2+5x — 7

Polinomi divisor: DX) =x2+5
Polinomi quocient: o) =5+ 3
Polinomi residu: RKX) = —20x—22

En aquest cas, la divisio no és exacta, perqué el residu que hem obtingut és diferent de zero.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

FER DIVISIONS AMB POLINOMIS

Nom: curs: Data:

n Calcula les divisions de polinomis i digues si sén exactes o enteres.
a) PX)=x—1,00) =x 0 PX)=x>—1,00)=x+1

b) PX) =x>—5x+ 6,00 =x—2 d) PX) = x3—3x? + 2x, 0X) = X

a Fes les divisions i comprova que P(x) = D(x) - Q(x) + R(x).
a) P =x°—1,0K =x 0 PX)=x>—1,00)=x*—2

b)) P)=x3—1,0) =x + 1 dYPK) =x+1,00 =x°
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

IDENTIFICAR | DESENVOLUPAR IGUALTATS NOTABLES

Nom: curs: Data:

\
QUADRAT D’'UNA SUMA

¢ El quadrat d'una suma és igual al quadrat del primer, més el doble del producte del primer pel segon,
meés el quadrat del segon.

(@ + b)? = a% + 2ab + b?
¢ AiX0 es pot fer com una multiplicacié normal:

— L

@+b?=@+b-@+b=a-at+a-b+a-b+b-b=a?+ 2ab+ b?

L Y

J
X+3)P=)+3) - X+3)3=xX>4+3K+3K+9=x2+6x+9
@x +yP=@x+y) - @Gx+y) =16x2 + 4xy + 4xy + y? = 16x% + 8xy + y?
n Desenvolupa aquestes igualtats.
a X+2=K+2) X+2)=
b) 3x® + 372 =
0 (2x + 3y’ =
d) (4a + b?? =
, . )
QUADRAT D'UNA DIFERENCIA
e El quadrat d’una diferencia és igual al quadrat del primer, menys el doble del producte del primer
pel segon, més el quadrat del segon.
(@ — b)? = a% — 2ab + b?
¢ Aix0 es pot fer com una multiplicacié normal:
@—bf=@—b-@—b=a-a—a-b—a-b+b-b=a*—2ab+ b?
_ J

2y —32=Q2y—3)- 2y =3 =42 —6y —6y+9=4y>— 12y + 9
K2—2)=(2—2- (> =2 =x"—27 =27+ 4=x"—4x*+ 4

a Desenvolupa les igualtats seglients.

a) (6X — 4y’ = (bx — 4y) - (bx — 4y) =
b) 5x* — 22 =
C) 2x — 3y =
d) @@ — gy =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

IDENTIFICAR | DESENVOLUPAR IGUALTATS NOTABLES

Nom: curs: Data:

A N
PRODUCTE D'UNA SUMA PER UNA DIFERENCIA

e El producte d'una suma per una diferéncia és igual al quadrat del primer menys el quadrat del segon.
@+b)-(a—b)=a>—b?
¢ AiX0 es pot fer com una multiplicacié normal:

@+b-@—b=a-a—at+at—b-b=a—b

BX+2) - Bx—2)=% —6x+x—4=9>—14
(5x — 3y) - (5x + 3y) = 25x% + 15xy — 15Xy — 9y? = 25x2 — 92

a Desenvolupa les igualtats seglients.
a) Ix + x4 - (Ix — x4 =

b) (y +x3)-(y —x) =
O X+x) x—x)=
d @ —b)-@+b=

@ pesenvolupa.
a) X + 57 =
b) @y — 77 =
C) 3xy + 2y2) - Bxy — 2y2) =
d) @bc + 17 =
e) (7 —3x?=
) Ov+22-0v—22=
g Bxy + X =

a Desenvolupa les igualtats.
a) Bx+27—0Bx+1)-2x—3) =

b) (X + 3 — x — 2 =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

FACTORITZAR UN POLINOMI

Nom: curs: Data:

Factoritzar un polinomi consisteix a escriure’l com a producte dels seus polinomis divisors de grau més baix.

Per factoritzar un polinomi utilitzem técniques com ara extreure factor comu (quan tots els termes tenen un divisor comd),
les igualtats notables i la regla de Ruffini.

EXEMPLE

Factoritza aquests polinomis:
a) P(x) = x3 — 3x2 b) Qix) =4x>+ 8x + 4 C) RX)=x34+4x>+Xx—6
a) Extraiem factor comu x2 P(x) = x2 - (x — 3), i ja no el podem descompondre més.

b) Extraiem el 4 factor coml: Q(x) = 4 - (x2 + 2x + 1). No sabem si I'expressio entre paréntesis es pot descompondre més;
ho comprovem calculant-ne les arrels, o bé dividint per Ruffini, 0 pensem si és equivalent a alguna de les identitats
notables, com és el cas: Qx) = 4 - (x + 1)%

¢) Utilitzem Ruffini:

1 4 1 —6
1 1 5 6

1 5 6 0
-2 —2 —6

1 3 0

AiXiiRX) = x — T)x + 2)x + 3)

n Factoritza les expressions seglients:
a) PX) = x° + 4x* b) Q) = 3x™ + 9x°? C) R(X) = x¢ — 87

ﬂ Factoritza les expressions seglients mitjancant les identitats notables:
a) PX) = 4x? + 4x + 1 b) Q) = 3x2 — 18x + 27 C) RX) = x? — 2xy + y?

a Factoritza aquests polinomis:
a) Px) = 2x* — 8x? b) Q) = x* — 10x2 + 9 C) Rx) = x* + 102x2 + 120x — 8.000
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APROFUNDIMENT

Nom:

ACTIVITATS

Curs:

n Completa aquestes divisions i escriu els polinomis dividend, divisor, quocient i residu:

a) 2 3 0 —1
LI
(mininin

b) 1

€D Resol aquesta divisio per la regla de Ruffini:
24+ 2x—3):(2x — 6)

@ calcula les divisions segiients mitjancant la regla de Ruffini:
a) X+ 1):@2x + 4)

C)

[

1 2 -1 -3

LI
] o [I[]

d)

[]o 1 =1
HiEINn
-4 J

2

b) x* —5x2 + 2): (5x — 10)

n Aplica la igualtat notable (@ + b) - (@ — b) = a*> — b*i calcula mentalment.

a) 1.000% — 999?
b) 250% — 2402

c) 417 — 217
d) 1252 — 252
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ﬂ Calcula els valors de a, b i ¢ en el polinomi P(x) = ax* + bx + ¢ sabent que 4 i —7 sén arrels del polinomi
i el valor numéric de P(x) perax = 1és —24.

n Escriu en cada cas un polinomi de grau 5 que tingui aquests polinomis com a divisors:

a) P.y)=x—y Qlx,y) = 2x + 5y

b) Px,y) =xy + 2 o, y) =x RX,y) =2 —7x
C) Px,y) =3y — x Qx,y)=x*—5

d) Pix,y) = x o, y) = X’y

Donat el polinomi:
P(x, y) = 8x% — 6xy + 5xy? + 8x> — 3y

Calcula.
a) P(—x,y) c) P(—x, —y)
b) —Px, —y) d) —P(—x, —y)

a Calcula la descomposicio factorial i les arrels dels polinomis seglients:
a) P(—x), en qué P(x) = x> — X
b) P(—x?), en qué P(x) = (x + 9)?
) P(x») — P(x%), en qué P(x) = x*
d) P(x + X3, enquée P(x) = 4x — 3
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3

1

Completa aquestes divisions i escriu els polinomis
dividend, divisor, quocient i residu:

a) 2 3 0 —1 0©

O [

[
NN

1
[]
]
b)1234d)|:|
[]
[]

0o 1 —

HimEEn 2 LT[

-0 -4 ][]
a) 2 3 0 —1
-1 —2-11
2 1 =10

Dividend: 2x® + 3x% — 1

Divisor: x + 1
Quocient: 2x* + x — 1
Residu: 0
b) 17 2 3 4
-3 —3 3 —18
|11 61

Dividend: x® + 2x2 + 3x + 4

Divisor: X + 3
Quocient: x> — x + 6
Residu: —14
C) 17 2-—-1-3
—2 —2 0 2
| 1 011

Dividend: x® + 2x — x — 3

Divisor: X + 2
Quocient: x2 — 1
Residu: —1
d) -2 0 1 —1
2 —4 —8—14
| —2 —4 —7—15

Dividend: —2x® + x — 1

Divisor: x — 2
Quocient: —2x2 — 4x — 7
Residu: —15

2

Resol aquesta divisio per la regla de Ruffini:
X2+ 2x—3):(2x — 6)
Dividim el polinomi divisor, ax — b, entre a.
0+ 2x—3):(2x — 6)
2x —6):2
6+ 2x—=3):(x — 3
Apliquem la regla de Ruffini amb el nou divisor.

El quocient de la divisio inicial sera el quocient d'aquesta
divisio dividit entre el nombre pel qual hem dividit
el divisor inicial:

. 1 5
quocient: x 5- 2X + >

El residu no varia. Residu: 12
Calcula les divisions seglients mitjancant la regla de
Ruffini:
a e+ 1N:2x+ 4
b) (x* — 5x% + 2) : (5x — 10)
a) Dividim el divisor entre 2 i fem la divisio:
1T 0 0 0 0 1
—2 -2 4 -8 16 —32
|1 -2 4 —816|-3

Com que haviem dividit el divisor entre 2, ara dividim

el quocient. El quocient és
X ) o
= — X3+ 2x? — 4x + 8 el residu és —31.

b) Dividim el divisor entre 5 i fem la divisio:
1T 0 -5 0 2

2 4 =2 —4
1 2 —1-2 2

2

Com que haviem dividit el divisor entre 5, ara
dividim el quocient. El quocient és
X+ —x—2

3 i el residu és —2.
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3

4

Aplica la igualtat notable (@ + b) - (@ — b) = a* — b?i
calcula mentalment.

a) 1.000% — 9992

c) 412 — 212

b) 250% — 2402

d) 1252 — 257

a) 1.000% — 999 = (1.000 + 999) - (1.000 — 999) = 1.999

)

b) 250% — 240% = (250 + 240) - (250 — 240) = 4.900
C) 417 — 217 = (41 + 21) - (41 — 21) =62 - 20 = 1.240
d) 1252 — 252 = (125 + 25) - (125 — 25) = 15.000

Calcula els valors de a, b i ¢ en el polinomi P(x) = ax*> +
+ bx + ¢ sabent que 4 i —7 sobn arrels del polinomi
i el valor numeric de P(x) perax = 1és —24.

P()=-24=a+b+c
P(4)=0=16a+4b +¢
P(—7)=0=149a —7b+¢

Per tant, el polinomi que ens demanen és
P(X) = X* + 3x — 28.

-a=1b=3ic=-28

Escriu en cada cas un polinomi de grau 5 que tingui
aquests polinomis com a divisors:

aPX,y)=x—y X, y) = 2x + 5y
b) P, y) = xy + 2 o, y) = x

RX,y) =2 —7x°
0 PX,y) =3y —x Qx,y)=x*—5
d) Pix,y) = o, y) = Xy

Anomenem S(x, y) el polinomi solucio:

a) Hiha diversos polinomis que compleixen el que ens
demanen:

S, y) = —y'-(2x + 5y
Sk, y) = —y) - 2x + 5y
Sk, y) = & — ¥ - (2x + 5y
S y) = — y)? - @2x + 5p)°
b) Sk, y) =x-&xy +2) -2 — 7%

o) S, ¥) =@y —Xx?-x*—5)
d) S, y) = x*- X%y

Donat el polinomi:
P(x, y) = 8x% — 6xy + 5xy* + 8x2 — 3y
Calcula.

a) P(—=x,y) C) P(=x, =)

b) —PKX, —y) d) —P(=x, =¥

a) P(—x,y) = —8x% + bxy — 5xy? + 8x> — 3y
b) —Plx, —y) =8¢y — éxy — 5xy? — 8> — 3y
C) P(—X, —y) = 8x% — 6xy — 5xy? + 8x2 + 3y

)
d)

—P(—x, —y) = —8x% + 6xy + 5xy? — 8x* — 3y

Calcula la descomposicio factorial i les
arrels dels polinomis seglients:

a) P(—x), enque P(x) = x> — x

b) P(—x?), en qué PX) = (x + 9)*
c) P(xX® — P(x%), en qué P(x) = Xx?
d) P(x + X3, enqué P(x) = 4x — 3

APX)=X=x=X-KX+1)
Arrels: 01 —1

b) P(—=X?) = (=x* = 97
Arrels: 31 -3

0 PO — P(®) = (x¥?
XA 4+X-001-X
Arrels:0,-11i1

d) PX +X) =4x +x) —3=4x"+4x — 3 =
(2 —1)-(2x +3)

=@+ X?- (3 — x)7?

— 02 =Xt — Xt =

1.3
Arrels: > i >
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

IDENTIFICAR UNA EQUACIO, EL SEU GRAU I LA SEVA SOLUCIO

Nom: curs: Data:

EQUACIONS
e Donat el polinomi P(x) = 3x + 5, ja sabem com calcular-ne el valor numeric:
X=3—»PR)=3-3+5=14
X=—2-—»P-=2)=3-(—2)+5=—1
Si al polinomi hi imposem un valor com a resultat, obtenim una equacio:
X+5=8 Cal saber per a quin valor de x el polinomi val 8.
e Podem seguir el mateix raonament amb la igualtat de dos polinomis:
PX) =3x° +2x — 7 QX)) =2x+ 8
Siimposem la condicio d'igualtat entre els dos polinomis, també obtenim una equacio:
3+ 22X —7=2x+8 Cal saber per a quin valor de x es compleix aguesta igualtat.
Per tant, el concepte d'equacio apareix quan S'imposa una igualtat algebraica.

En una equacié amb una sola incognita:
¢ Laincognita és la lletra de valor desconegut.

El grau és I'exponent més gran amb que figura la incognita a I'equacio, un cop fetes totes les operacions.
La part esquerra de la igualtat s'anomena primer membre, i la part dreta, segon membre.
Cada membre esta format per un sumand 0 meés, que s'anomenen termes.

Als termes amb incognita, el nombre s'anomena coeficient. Els termes sense incognita s'anomenen
termes independents.

¢ La solucid o les solucions d’una equaciod son els valors de la incognita que fan que la igualtat sigui certa.

Elements d’'una equacio:

X + X = 2 + 5 X: incognita
—_—— — — —_— e — - o
terme terme terme terme coeficients: 3,7, 2
1r membre 2n membre

Grau d’'una equacio:

2X — 8 =7 — Primer grau X—5-—2=1

2 = nd
operem ” X — 7X +10 =1~ Segon grau

ACTIVITATS

Indica el grau de les equacions seglents.
ax+6=x+4 b X +x—1=x—2 Q)7 — 1) =4Kx —2) — 3(—x — 5)

Quin dels nombres és la soluci6 de I'equacio 5x — 9 = 4(x — 5)?
a) 4 b) —3 c) 14 d —11
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

RESOLDRE EQUACIONS. TRANSPOSICIO DE TERMES

Nom: curs: Data:

RESOLUCIO D’EQUACIONS

e Resoldre una equacioé és obtenir el valor de la incognita que compleix I'equacio.

e Per aconseguir-ho es fa servir la transposicié de termes, de manera que es passen tots els termes amb x a un membre |
tots els nombres a I'altre. Cal tenir en compte les regles seguients:

— Regla de la suma: un terme que esta sumant en un membre de I'equacio passa a l'altre membre restant, i si esta
restant, passa sumant.

— Regla del producte: un terme que esta multiplicant en un membre de I'equacio passa a I'altre membre dividint, i si esta
dividint, passa multiplicant.

/

EXEMPLE

Resol I'equacioé por transposicio: 6x + 8 = 3x — 4

e Sirestem 8 als dos membres, eliminem
el terme +8 del primer membre.
Aix0 equival a passar directament el terme +8 al segon
membre com a —8.

¢ |gualment, per eliminar 3x del segon membre,
el passem al primer com a —3x.
e Operemi, a I'equacio que hem obtingut, 3x = —12, el 3,
que esta multiplicant al primer membre, el passem dividint al segon membre.

ACTIVITATS

€@ Resol les equacions segiients.

a) X +8=5x+2 d)4x—5=3x—Xx+x—5
by 3x —5=2x+4+x—9 ) 2X+5=2+4x+3
OX—M=4x+6+5x+5 lex+2x+4=3x+3—5x—9
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

RESOLDRE EQUACIONS AMB PARENTESIS | DENOMINADORS

Nom: curs: Data:

) N
EQUACIONS AMB PARENTESIS
Per eliminar els parentesis d'una equacio:
e Si el paréntesi porta al davant el signe +, els termes de l'interior es deixen tal com estan.
X+ X —=3+x)=x+2x — 3+ x?
« Si el paréntesi porta al davant el signe —, es canvia el signe de tots els termes de l'interior.
X—2X —3+x)=x—2x+ 3 — x?
- %
EXEMPLE
Resol I'equacio. 3Xx+5) —7x+1=2x—2
a) Traiem els paréntesis: X+ 15 —7Xx+1=2—2
b) Reduim els termes semblants: —AX + 16 =2x—2
c) Transposem els termes: 16 + 2 = 2x + 4x - 18 = 6X
. 18
d) Aillem la x: ?=X_>3=x
e) Comprovem la solucio: 3Xx+5 —7x+1=2x—2

Six=3-533+5—-7-3+1=2-3-2
3-8—21+1=6-2
20 —21+1=4
4=14
La soluci6 és correcta, perque el resultat €s el mateix nombre en tots dos membres.

ACTIVITATS

€@ Rresol I'equacio: 4[(x + 2) - 4 — 7] = 10x — 8
a) Traiem els paréentesis.

b) Reduim els termes semblants.

C) Transposem els termes.

d) Aillem la x.

e) Comprovem la solucio.

La soluci6 és correcta si el resultat final és el mateix nombre en tots dos membres.
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REPAS | SUPORT

OBJECTIU 3

RESOLDRE EQUACIONS AMB PARENTESIS | DENOMINADORS

Nom:

Curs:

Data:

EQUACIONS AMB DENOMINADORS

Per eliminar els denominadors d'una equacio hem de calcular el minim comu mdltiple (m.c.m.) dels denominadors i

multiplicar els dos membres de I'equacio per aguest nombre.

EXEMPLE

Resol I'equacio.
a) Calculemelm.cm.:

b) Multipliquem I'equaci6 per 10: 10

¢) Traiem els parentesis:
d) Reduim els termes semblants:
e) Transposem els termes:

f)y Aillem lax:

g) Comprovem la solucio:

S|X:3—>

m.c.m. (2,5) =10

_10
7(7X 3)—10-7 5(XJr7)

5(7x —3)—10-7=2x+7)
/X —15—-—70=2x+ 14

35X —8 =%+ 14
35X —2x =14 + 85 - 33x = 99

99
=27 =3
=33
X—3 __ x+7
3 /775
7.3-3 __3+7
7/ 5
18 __10
VR

9—7=2 5 2=2

€} Resol I'equacio 3X2+ 1 _5- Z(X;_ Ll

a) Calculem el m.c.m.

b) Multipliguem I'equaci6 pel m.c.m.

¢) Traiem els parentesis.

d) Reduim els termes semblants.

e) Transposem els termes.

f)y Alllemlax.

g) Comprovem la solucio.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

RESOLDRE EQUACIONS AMB PARENTESIS | DENOMINADORS

Nom: curs: Data:

@) Resol les equacions i comprova la solucio.
aA3xx—2—2x—1=0

b) 4x —3) — 5(x + 8 =6 +3) — 2

X+ 4

d)3<x——)+4(2x—1): + 20+ 4)
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

RESOLDRE EQUACIONS DE SEGON GRAU

Nom: curs: Data:

EQUACIONS DE SEGON GRAU h
¢ Una equacié de segon grau amb una incognita €s una equacio que s'expressa de la forma:
ax’+bx+c=0
enquéa, bicsonnombresrealsia + 0
¢ La formula general per resoldre una equacio de segon grau és:
b Vb—zac
& % Y
Resol I'equacio Xx+3)—2x+1)=4
a) Traiem els parentesis: X2+3X—2—2=14
b) Reduim els termes semblants: X2+ x—2=4
€) Com que és una equaci6 de 2n grau,
passem tots els termes a un membre: X2+ x—6=0

d) Apliguem la férmula general. Per fer-ho, identifiqguem els termes:

2 —
ax*+bx+c=0 Sa=1b=1ic=—6
X +Xx—6=0

_ —b £ ¥b?— dac _ 1= 12—4-1-(—6) —1+xv1+24

X =

2a 21 2
X1:_1+5:2—>X1:2
X:—1i\@ _ —1+5
2 XY=
—1 -5
XQZT:73 ’X2:73

e) Comprovem les solucions:
XX+3) =2+ 1) =4
Six;,=2—— 2243 —22+1 =4
2:5—2-3 =4
10—-6 =4
4 =4

XX+3)—2x+1) =4
Six,=—35-3-3+3 —2-3+1=4
~3-0-2-(-2 =4

0+4 =4

4 =4
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

RESOLDRE EQUACIONS DE SEGON GRAU

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

€@ Resol I'equacio (2x + 1x — 2(x + 1) = x(1 — x) — 3x

— X+ IX =2+ 1) =x(1 —x) — 3

Traiem els paréntesis: HI:l+|:|—|:|—|:|:|:|—|:|—3x
I A

Com que és una equacio

=0
de 2n grau, ho passem L,
tot a un membre: i
Operem: » 324 x—2=0 |ma@a=3b=1ic=-2
o —b + Vb2 — dac
Fem servir la formula: x = %
N T1EVIZ=4-3:(=2)
2-3
¥ = 1y )+ ()
6
—1x4()
X_
6
Xqi
- —1x()
X=7%
Xy, =

Comprovem si les solucions son correctes:

X+ M =2+ 1) =x(1—X) — 3K

sixo= > ]+ |20 J+n=[Jo-[ )-3[]

= Per tant, x, = I:l és soluciod

six,=[ |- ]+ -2 ]+v= Ja-[ J-3]]

= Per tant, x, = Dtambé és soluciod
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

RESOLDRE EQUACIONS DE SEGON GRAU

Nom: curs: Data:

€} Resol I'equacio x(x — 2) + 2x = 4.

a Resol les equacions seglients.
a XX —4x+3=0

X = Xy, =

Comprovem el resultat:

b) 2 —20x + 50 =0

X1 = Xy =

Comprovem el resultat:
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

RESOLDRE PROBLEMES MITJANCANT EQUACIONS

Nom: curs: Data:

RESOLUCIO DE PROBLEMES
Recorda els quatre passos que has de fer per resoldre un problema correctament:
a) Llegir detingiudament I'enunciat.
b) Plantejar el problema.
¢) Resoldre el problema.
d) Comprovar el resultat.

_ J

El perimetre d’'una parcel-la rectangular és de 90 metres i fa 5 metres més de llargada que d’amplada.
Quines dimensions té?

Abans de comencgar, recordem dues formules basiques:

Area del rectangle = b - a a

Perimetre del rectangle = 2a + 2b >

a) Lectura detinguda de I'enunciat (pot ser Util fer un dibuix basic 0 un esquema).
b) Plantejament del problema.
Si el costat més petit és x, quin és el costat més gran si fa 5 metres més de llargada que el petit?
El costat més gran és x + 5.
Pertant. x — costat més petit de la parcel-la
X + 5 — costat més gran de la parcella
Com que el perimetre de la parcel-la fa 90 metres — 2x + 2(x + 5) = 90
C) Resolucié de I'equacio. 2x +2x+ 10 =90 - 4x =80 - x = 20
Costat petit: 20 metres ~ Costat gran: 20 + 5 = 25 metres
d) Comprovacio de la solucio.

Xx=20
2X+2x+5=90 ——> 2-20+2-(20+5=90->40+2-25=90 > 90 =90

ACTIVITATS

n En Miquel té ara quatre anys més que el seu cosi Ignasi i, d'aqui a tres anys, entre tots dos sumaran 20 anys. Quants
anys té cadascu?

a) Llegeix I'enunciat a poc a poc.
b) Planteja el problema tot organitzant la informacio.
AVUI D'AQUI A 3 ANYS
En Miquel té X+ 4anys + 3anys ——» X+4+3

L'lgnasi té X aIys +3anys——» ?

La suma dels dos nombres és20 —»

C) Resol el problema.
d) Comprova’'n el resultat.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

RESOLDRE PROBLEMES MITJANCANT EQUACIONS

Nom: curs: Data:

ﬂ un camp de futbol fa 30 metres més de llargada que d’amplada, i la seva area és de 7.000 m2.
Calcula’n les dimensions.

a) Llegeix detingudament el problema.
b) Planteja I'equacio.

O O
O

'area ésde 7.000 m? —» = 7.000

€) Resol I'equacio.

d) Comprova el resultat.

a Calcula el valor de x si saps que |'area total de la figura és 53 m2.
a) Llegeix detingudament el problema.
b) Planteja I'equacio. %
5m

Area1 = Area2 = Area3 = Les tres arees sumen 53 m2

¢) Resol I'equacio.

d) Comprova el resultat.
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

1 Dos motoristes surten de la mateixa ciutat. EI primer comenca el viatge a les 12 del migdia, i el segon, a les 12.10 h.
El segon motorista circula a 15 km/h més que el primer. Si es troben a les 12.40 h, a quina velocitat viatjava el segon
motorista?

2 En Xavier ha de pagar una factura de 450 €. La paga amb quinze bitllets de dos tipus, de 20 € i de 50 €. Quants en té de
cada tipus?

3 LaRosalia té tres fills. El petit té la meitat d'anys que el mitja, que té 6 anys menys que el gran. Calcula les edats dels
tres fills sabent que la suma de les edats que tenen ara és igual a la de la seva cosina Margalida, que és 12 anys més
gran que el germa petit.

4 En Marcel té una sisena part dels diners que té en Ramon, i en Ramon, el triple que en Jeremies. Entre tots tres compren
un regal per a un amic, que els costa 86,40 €. Acorden que els diners que els sobrin se'ls repartiran de manera
directament proporcional al que ha posat cadascu. Quants diners corresponen a cada amic si els han sobrat 3,60 €7
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

5 Determina quants litres de llet de 0,75 €/2 s’han de mesclar amb llet de 0,85 €/£ per aconseguir-ne 100 £ a 0,77 €/%.

6 Disposem de dos tipus de te: un de Tailandia, a 5,20 €/kg, i un de I'india, a 6,20 €/kg, i volem aconseguir 100 kg de te
a 6 €/kg. Quants quilos hem de mesclar de cada tipus?

7 Tenim farina de blat a 1,20 €/kg i farina de ségol a 1,60 €/kg, i volem obtenir 100 kg de farina multicereals a 1,36 €/kg.
Quants quilos de farina de cada tipus hem de mesclar?

8 Un cinema té la mateixa quantitat de files que de butaques per fila. El propietari decideix remodelar-lo i treu
una butaca per fila i tres files. Després de la remodelacio, la quantitat de butaques és de 323.

a) Quantes files hi havia abans de la remodelacié?
b) Quantes butaques hi ha ara en cada fila?
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4

1

Dos motoristes surten de la mateixa ciutat. El primer
comenca el viatge a les 12 del migdia, i el segon, a les
12.10 h. El segon motorista circula a 15 km/h més que
el primer. Si es troben a les 12.40 h, a quina velocitat
viatjava el segon motorista?

Considerem x la velocitat del motorista que surtales
12.00 hi | gue condueix durant 40 min = — hora i I'altre
durant —hora. Com que e = vti recorren la mateixa

dlstanua.
%X:(XJr15)~%—>4X:3X+45—>X:45km/h
Per tant, el segon motorista circulava a

45 + 15 = 60 km/h.

4

En Marcel té una sisena part dels diners que té en
Ramon, i en Ramon, el triple que en Jeremies. Entre
tots tres compren un regal per a un amic, que els
costa 86,40 €. Acorden que els diners que els sobrin
se'ls repartiran de manera directament proporcional al
que ha posat cadascu. Quants diners corresponen a
cada amic si els han sobrat 3,60 €?

Ramon: x Marcel: % Jeremies: é

El repartiment és directament proporcional; de manera
que:
90 6-3,60
= - =2,40
1+l+i 6+1+2

6 3

A en Ramon li corresponen 2,40 - 1 = 2,40 €.

. ) 1
2 En Xavier ha de pagar una factura de 450 €. La paga A en Marcel li corresponen: 2,40 - -~ = 0,40 €.
amb quinze bitllets de dos tipus, de 20 € i de 50 €. Aen | os i 240 1 0.80 €
Quants en té de cada tipus? en Jeremies li corresponen: 2, 5 ~ 080¢€.
Considerem x = nombre de bitllets de 20 €; aixi doncs, el ) ]
nombre de bitllets de 50€ = 15 — x. Tenim que: 5 Determina quants litres de llet de 0,75 €/£ s’han de
mesclar amb llet de 0,85 €/£ per aconseguir-ne 100 £ a
20x + 50 (15 — x) 450 —
0,77 €/8.
— 20x + 750 — 50x = 450 - x = 10
Plantegem el problema:
Per tant, t& 10 bitllets de 20 € i 5 bitllets de 50 €.
N
Litres Preu
3 la R9§?I|a té t,res fills. El petit té la meitat d'anys que Let A X 0,75x
el mitja, que té 6 anys menys que el gran. Calcula les
edats dels tres fills sabent que la suma de les edats Llet B 100 — x 0,85 (100 — x)
que tenen ara és igual a la de la seva cosina Margalida,
que és 12 anys més gran que el germa petit. Mescla 100 0,75x + 0,85 (100 —x)
Gran; x Mitjd: x — 6 X—6
‘ Preu del litre de mescla:
X
Margalida: +12 0,75x +0,85(100— %) _ .
_ _ 100 o
XAx—6+X=0 X706 L 1p s ox=185x=9
2 Resolem I'equacio:
El gran té 9 anys, el mitja té 3 anys, i el petit, 1 any i mig. 0, 75% + 0, 85 (100 — X)
=0,77 -
100
- 0,75x + 85 —0,85x =77 - 80 = x
S’han de mesclar 80 £ de llet de 0,75 €/£
i 20 ¢ de llet de 0,85 €/¢.
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4

6

Disposem de dos tipus de te: un de Tailandia, a
5,20 €/kg, i un de I'india, a 6,20 €/kg, i volem
aconseguir 100 kg de te a 6 €/kg. Quants quilos
hem de mesclar de cada tipus?

Plantegem el problema:

( Quilos Preu
Te tailandés X 5,2
Te indi 100 — x 6,2 (100 — X)
Mescla 100 5,2x + 6,2 (100 — X)
Preu del quilo de mescla = 52 +62000—X _ 6

100
Resolem I'equacio:
5,2xX +6,2(100 — x)
100
— 52X + 620 — 6,2x = 600 —» 20 = x

Hem de mesclar 20 kg de te tailandes i 80 kg de te indi.

=6 >

Tenim farina de blat a 1,20 €/kg i farina de ségol a

1,60 €/kg, i volem obtenir 100 kg de farina multicereals
a 1,36 €/kg. Quants quilos de farina de cada tipus hem
de mesclar?

Considerem x = kg de farina d'1,20 €/kg; aixi doncs:
100 — x = kg de farina d'1,60 €/kg.

Resolem I'equacio:

100-1,36 =x-1,2 + (100 — x) - 1,6 - x = 60kg
Per tant, hem de mesclar 60 kg de farina de blat i 40 kg
de farina de segol.

Un cinema té la mateixa quantitat de files que de
butaques per fila. El propietari decideix remodelar-lo i
treu una butaca per fila i tres files. Després de la
remodelacio, la quantitat de butaques és de 323.

a) Quantes files hi havia abans de la remodelacié?
b) Quantes butaques hi ha ara en cada fila?

a) Considerem x = nre. de files = nre. de butaques/fila
Eliminen 3 files:x — 3
Eliminen una butaca per fila: x — 1
X—3)x—1) =323~
> X —=3X—x+3=323
> X2 —4x—320=0
IRE: V& +4-320 _ 4+416+1.280

2 2
X, =20

4436
= -

Xo = —16

No té sentit el valor negatiu, per tant el cinema tenia
20 butaques per fila i 20 files.

b) Ara hi ha 19 butaques per fila.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

IDENTIFICAR SISTEMES D'EQUACIONS | ELS SEUS ELEMENTS

Nom: curs: Data:

\
SISTEMES D'EQUACIONS
Un sistema de dues equacions lineals amb dues incognites s un conjunt de dues equacions de les quals es busca
una solucié comuna.
ax + by = k} {COeficients de les incognites: a, &', b, b’
ax+>by=«k Termes independents: k, k'
- J

Incognites: x, y
Coeficients de les incognites: 1, 1,1, —2
Termes independents: 5, 2

ACTIVITATS

n Determina les incognites, els coeficients i els termes independents d’aquests sistemes.

a Xx—2y=7 b —2x+y=—1
H— y=2 X—y=0

X+ y=5}
X—2y=2

¢ Una solucié d'un sistema de dues equacions amb dues incognites €s una parella de nombres que verifiguen totes dues
equacions.

« Resoldre un sistema de dues equacions amb dues incognites és trobar-ne les solucions.

« Si un sistema té solucid, o sigui, si es poden trobar dos nombres que verifiquin les dues equacions, diem que és
compatible.

EXEMPLE

Comprova si el sistema d’equacions segiient té com a solucio x =4iy = 1.
X+ y=5 }
X—2y=2

Mirem si la soluci6 de I'enunciat verifica les dues equacions del sistema.

X+y=5| Xx=4y=1 441 =5 - Verifical'equacio.
X—2y=2 > 4 —92.1=2] - Verifica l'equacio.

Pertant,x = 4iy = 1 és una soluci6 del sistema. El sistema és compatible.

€} Determinasix = 0iy = —1 és la solucié d’aquests sistemes.

a) X— y=1 by x +4y= 2 ) x— y= 1
X+ 4y =2 3y=—-3 2+ 4y =—4
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

RESOLDRE SISTEMES MITJANCANT EL METODE DE SUBSTITUCIO

Nom: curs: Data:

i . N
METODE DE SUBSTITUCIO

Per resoldre un sistema de dues equacions amb dues incognites pel metode de substitucio:

a) Aillem la incognita en una de les dues equacions.

b) Substituim I'expressio obtinguda a I'altra equacio.

c) Resolem |'equacit d'una incognita que en resulta.

d) Substituim el valor obtingut a qualsevol de les dues equacions per trobar I'altra incognita.
K e) Comprovem gue la solucié gue hem trobat verifica totes dues equacions.

EXEMPLE

Resol el sistema d’equacions segiient pel métode de substitucié.
X+y= 30}

X—y=20
a) Escollim aillar la incognita x de la segona equacio.
X=10+y
b) Substituim aguesta incognita a la primera equacio.
x+y=30 2 o4y +y =30
C) Resolem |'equaci6 que hem obtingut.
(1M0+y)+y=30

10+y+y=30

10 + 2y = 30
2y =30 — 10

2

Y=

y =10

d) Substituim el valor y = 10 a la primera equacio.

X+y=230
X+ 10 =30
x =10

e) Comprovem la solucié que hem trobat. Per fer-ho, cal substituir la parella de valors (20, 10)
a totes dues equacions.

X+y=30 ¥X=20y=10 20+ 10= 30| — Verifical'equacio.
X—y=10 20 — 10 = 10 — Verifica I'equacio.

La soluci6 del sistema és la parella de valors x = 201y = 10.

Per tant, el sistema d'equacions té solucio, o sigui, és un sistema compatible.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

RESOLDRE SISTEMES MITJANCANT EL METODE DE SUBSTITUCIO

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n Resol el sistema d'equacions pel metode de substitucié.

X+ y=5
X—2y=2
a) Escollim aillar la incognita y de la primera equacio.
X+ y=5 e
X—2y=2} CoYES X
b) Substituim aquesta incognita a la segona equacio.
X—2y=2 LH) X—26—x=2

l )

¢) Resolem I'equacid que hem obtingut.

X:

d) Substituim el valor x obtingut en una de les equacions, per exemple, a la primera.

X+y=5
[ ]+y=2

y:

Solucio del sistema:| x = y =

e) Comprovem la soluci6 del sistema.

X+ y= 5} I:l + I:l =5 5= 5} Si obtenim aquest resultat,
— s - H A
X—2y=2 I:l 1. I:l -5 2=2 els valors de x i y son correctes.

a Resol els sistemes mitjancant el métode de substitucio i comprova’n els resultats.

a x+3y=38 by —x+y=7
2X— y=09 N—y=4
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

RESOLDRE SISTEMES MITJANCANT EL METODE DE SUBSTITUCIO

Nom: curs: Data:

@) Resol el sistema segiient mitjancant el métode de substitucio | comprova’n la solucio.

3X — 1
5 +2y =1
3x
ytop =2
a) Calculem el comu denominador b) Traiem els denominadors

3X—'|+5'2)/:ﬂ 3X—1+10y:£
5 5 5 4 g B
2.y X _22 Y X _4
2 "2 7777

D’aguesta manera obtenim:

3X—1+10y =5
Y+ 3x =4

Ara troba la soluci6 tal com ho has fet en exercicis anteriors. No t'oblidis de comprovar-ne la solucio.

n Resol el sistema seglient mitjancant el métode de substitucid i comprova-ho.

X—2
7 ty=4
Y _
x+3 6
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

RESOLDRE SISTEMES MITJANCANT EL METODE D'IGUALACIO

Nom: curs: Data:

METODE D’IGUALACIO
Per resoldre un sistema de dues equacions amb dues incognites pel métode d’igualacio:
a) Aillem la mateixa incognita a les dues equacions.
b) Igualem les expressions obtingudes.
¢) Resolem |'equacio d'una incognita que en resulta.
d) Substituim el valor obtingut a qualsevol de les dues equacions per trobar I'altra incognita.
e) Comprovem la solucio que hem trobat.

\ /

EXEMPLE

Resol el sistema d’equacions segiient pel métode d’igualacio.

2X—y=—1
X +y=1
a) Escollim aillar la incognita y de les dues equacions.
2X+1=y
M—-—3=y

b) Igualem les expressions obtingudes.
2X+1=11—3
C) Resolem I'equaci6 que hem obtingut.
2X+1 =11 —3KX
2X+3x=11—1

d) Substituim el valor x = 2 a qualsevol de les equacions. Triem la segona.

A+y="1

3:-24+y=11

6+y=11
y=5

e) Comprovem la solucié que hem trobat.
Per fer-ho, cal substituir la parella de valors (2, 5) a totes dues equacions.
K —y= —1} X=2y=5 2.2 5= —1] - Verifica l'equacio
X+y= 1 3-2+ 5= 11 — Verifical'equacio
La soluci6 del sistema és la parellade valors x = 2iy =5
Per tant, el sistema d’equacions té solucio, o sigui, és un sistema compatible.
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REPAS | SUPORT

OBJECTIU 3

RESOLDRE SISTEMES MITJANCANT EL METODE D'IGUALACIO

Nom: curs:

ACTIVITATS

Data:

n Resol el sistema mitjancant el metode d’igualacié i comprova’n la solucié.

X+y=77
X—y=2

a) Alllem la mateixa incognita a totes dues equacions:

—

X+y=77 -
X—y=2
b) Igualem les equacions obtingudes.

¢) Resolem I'equacié d'una incognita que hem obtingut.

d) Substituim el valor d'una de les incognites a qualsevol de les dues equacions del sistema.

e) Comprovem la solucio.

ﬂ Resol els sistemes seglients mitjangcant el métode d’igualacio i comprova’n els resultats.

a x+t2y=4 b) 2x + 5y =10
2X—4y =0 4x + 10y = 20
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

RESOLDRE SISTEMES MITJANCANT EL METODE DE REDUCCIO

Nom: curs: Data:

N

METODE DE REDUCCIO
Per resoldre un sistema de dues equacions amb dues incognites pel métode de reduccio:
a) Busquem un sistema equivalent en que els coeficients d'una mateixa incognita siguin iguals o de signe oposat.
b) Restem o sumem les dues equacions obtingudes i, aixi, eliminem una incognita.
C) Resolem |'equacio que en resulta.
d) Substituim el valor obtingut a qualsevol de les dues equacions per trobar I'altra incognita.
e) Comprovem la solucio que hem trobat.

\ /

EXEMPLE

Resol el sistema d’'equacions segiient pel métode de reduccio.

X+ 2y =25
2x + 3y = 40

a) Obtenim un sistema equivalent.
Triem una incognita a les dues equacions, en aquest cas x
Multipliguem la primera equacio per 2

2(x + 2y = 25)
2X + 3y = 40
Ara el sistema equivalent és:
2X + 4y = 50
2X + 3y =40
b) Restem les dues equacions del sistema per eliminar la x.
2A+4y=5 X +4y= 50
— (2x + 3y = 40) —2X — 3y = —40
y= 10
C) Resolem |'equaci6 d'una incognita que en resulta.
y=10

d) Substituim el valor obtingut en una de les equacions del sistema, en aquest cas, a la primera equacio.

X+ 2y =25
X+2-10=25
X=5
e) Comprovem el resultat
X+2y=25] X=5y=10 5+2-10=25 25:%}
_— -
2X + 3y =40 2:-5+3-10=140 40 = 40

La soluci6 del sistema és la parella de valors x = 5iy = 10.
Per tant, el sistema d’equacions té solucio, o sigui, és un sistema compatible.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

RESOLDRE SISTEMES MITJANCANT EL METODE DE REDUCCIO

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n Resol el sistema seglient pel metode de reduccié i comprova’n el resultat.

3 —2y=—10
4x + 5y = 140

a) Obtenim un sistema equivalent. Triem una incognita, per exemple, la y.

Multipliquem la primera equacio per 5 i la segona equacio per 2.
5@3x — 2y) = —10) 15x — 10y = —50 ) .
Sistema equivalent
2(4x +75y) = 140) 8x + 10y = 280

b) Sumem les dues equacions per eliminar la y.

15 — 10y = —50
— 8x + 10y = 280
23X =230

€) Resolem I'equacié obtinguda.

d) Substituim el valor obtingut a qualsevol de les equacions del sistema i trobem el valor de y.

e) Comprovem la solucio.

a Resol el sistema pel metode de reducci6 i comprova’n el resultat.
3X + 2y =26 }
2X— 3y = —13
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

RESOLDRE PROBLEMES MITJANCANT SISTEMES D'EQUACIONS

Nom: curs: Data:

Per resoldre un problema mitjancant un sistema de dues equacions amb dues incognites cal seguir aquests passos:

a) Entendre el problema.

b) Plantejar les equacions i conformar el sistema d'equacions.

C) Resoldre el sistema d’equacions, mitjang¢ant qualsevol dels tres métodes.
d) Comprovar que la solucié compleix les condicions de I'enunciat.

\ /

EXEMPLE

La suma de les edats de dos germans és 29 i, d'aqui a 8 anys, I'edat del gran sera el doble de I'edat del petit.
Quants anys té cada germa?

a) Llegim el problema les vegades que calgui fins que n‘entenguem I'enunciat.
b) Plantegem les equacions i formem el sistema.
e Escollim les incognites:
X = edat del germa gran
y = edat del germa petit
¢ Plantegem el problema:

Avui D’aqui a 8 anys
Germa gran X - 5 X+8
Germa petit X . y+8
X+y=29 X+8=2y+ 8
Les dues edats sumen 29. L'edat del gran sera el doble
de la del petit.

e Formem el sistema d’'equacions:
X +y =29
X+ 8=2y+ 8

C) Resolem el sistema d’equacions. Escollim el métode de substitucio, aillem la x a la primera equacio i substituim a la segona.
X=29—y->029—y)+8=2y+8)
29—y +8=2/+16
29+8—16=2+y->21=3y—> y=7
Substituimy = 7 alaprimeraequacio: X +7 =29 > x =29 —7 = 22
Per tant: x = 22 anys té el germa gran.
y = 7 anys té el germa petit.

d) Comprovem que la solucié fa certes les condicions de I'enunciat: substituim els valors obtinguts de x iy (x = 22y = 7) a

totes dues equacions.
X+y=29 XTRymT 2247 =29 — 30 =14 +16 — 30 = 30
X+8—2(y+8)} 22+8—2-(7+8)}

Pertant,x = 22 iy = 7 és soluci6 del problema.

250 DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L.



REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

RESOLDRE PROBLEMES MITJANCANT SISTEMES D'EQUACIONS

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n Un alumne fa un examen de deu preguntes. Per cada pregunta encertada li donen 2 punts i per cada pregunta que falla li
treuen 1 punt. Sabent que la qualificaci6 final va ser de 8 punts, quants encerts i quantes errades va fer?

a) Llegim el problema a poc a poc.

b) Plantegem les equacions i formem el sistema.

e Escollim les incognites:

¢ Plantegem el problema:
Nre. de preguntes encertades - —>

X ]
Nre. de preguntes fallades — |:| Puntuacio de preguntes fallades
Total de preguntes: 10 — I:I

Primera equacio Segona equacio

Puntuacio de preguntes encertades

Puntuacio total: 8

e Formem el sistema d’equacions:

x+y=[]
| |

C) Araresolem el sistema. Escollim el métode de resolucié més adequat.

d) Comprovem el resultat.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

RESOLDRE PROBLEMES MITJANCANT SISTEMES D'EQUACIONS

Nom: curs: Data:

ﬂ En un hotel hi ha 120 habitacions dobles i individuals. Si el nombre total de llits és 195, quantes habitacions hi ha de cada
tipus?

a) Identifiguem les incognites.

b) Plantegem les equacions i formem el sistema.

e Plantegem el problema:

Habitacions dobles

> I:I Liits en habitacions dobles

Habitacions individuals — I:I Lits en habitacions individuals
Total d’habitacions: 120 I:I — > |:| Total de llits: 195.
Primera equacio Segona equacio

e Formem el sistema d'equacions:

¢) Escollim un métode de resolucié i resolem el problema.

d) En comprovem el resultat.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

RESOLDRE PROBLEMES MITJANCANT SISTEMES D'EQUACIONS

Nom: curs: Data:

a Calcula dos nombres la suma dels quals és 10 i la diferéncia és 6.

@ cn un corral hi ha 25 bens i gallines; si en comptem les potes, n’hi ha 80 en total. Quants bens i quantes gallines son?

a La Sara té€ monedes de 2 € i 1 €. Sabent que té 20 monedes i que el valor total és de 33 €, calcula el nombre de monedes
de cada mena.

Monedes Valor de les monedes
D'1€
De2€

Total de monedes: 20 Valor total: 33 €.

N

[ ]
[ ]
[ ]
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

1 Lasuma de les dues xifres d'un nombre és 2a i la diferéncia és a. Quins nombres compleixen aquesta condicio?

2 Sien un sistema d'equacions amb solucié Unica multipliquem tots els termes d’una equacié per 3:

a) La nova soluci6 és el triple de I'original
b) La solucio és la mateixa
¢) El nou sistema no pot tenir solucié

3 Hem barrejat 40 kg de café de 10 €/kg amb una altra quantitat de café de 14 €/kg. Quants quilos hem fet servir de cada
classe si venem la barreja a 12,80 €/kg?

4 EnJosep diu a I'Agnés: «Si et donés 10 discos en tindries tants com jo.» L'Agnés li respon: «Tens ra0, només et falten 10
discos per doblar-me’n el nombre». Quants discos té cadascu?

254 DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L.



APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

5 Per fer un lingot han fos 5 kg d’or de llei 0,81 amb 4 kg d’or de llei 0,9. Quina llei tindra el lingot?

Indicacid: S'anomena llei d'un aliatge la quantitat d’un metall precios que hi ha per gram d’aliatge. Aixi, 1 kg d'or de llei
0,9 té 1.000 - 0,9 = 900 g d’or pur.

6 Sidisposem de 7.500 g de plata de llei 0,94, amb quina quantitat d’un altre metall menys valuo6s I’'han de fondre per
obtenir un lingot de llei 0,8? Quant pesara aquest lingot?

7 Ales 5 de latarda un autobus surt d’una poblacié amb una velocitat de 90 km/h. Dues hores més tard en surt un cotxe,
en el mateix sentit, a una velocitat de 110 km/h.

a) A quina distancia de la poblacié el cotxe trobara I'autobls?
b) Quant de temps haura passat des que ha sortit I'autoblis? | des que ha sortit el cotxe?
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S

1

La suma de les dues xifres d’'un nombre és 2a i la
diferéncia és a. Quins nombres compleixen aquesta
condici6?
. o X+y= Za}
Anomenem les xifres xiy: y=a
. 3a
Sumem les equacions: 2x = 3@ - x = -

- ., a
Substituim a la 1a equacio: y = >

Com que a ha de ser parell i menor que 7 (@ = 2, 4, 6),
els nombres son 93, 39, 62, 26, 311 13.

Hem barrejat 40 kg de café a 12 €/kg amb una altra
quantitat de café de 14 €/kg. Quants quilos hem fet
servir de cada classe si venem la barreja de 12,80 €/kg?

Caféede 12€ x
Total de café: y

Y —x = 40

12,80y — 14x = 400} Alllem y dela1aequacio: y = 40 + x

Substituim a la 2a equacio:
280 400

512+12,80X*14X:400aX:T,y 3

Cafe de 12 €/kg: 2—20 kg. Total de cafe = 4%0 kg.

2 Sien un sistema d'equacions amb solucié Unica
multipliquem tots els termes d’'una equacié per 3:
a) La nova solucio és el triple de I'original. En Josep diu a I’Agnés: «Si et donés 10 discos en
b luci6 6 | ) tindries tants com jo». L'Agnes li respon: «Tens rao,
) La solucio es la mateixa. nomeés et falten 10 discos per doblar-me’n el nombre».
¢) El nou sistema no pot tenir solucié. Quants discos té cadascu?
b) La solucio és la mateixa, perqué si multipliqguem tots Discos d’en Josep:x  Discos de I'Agnés: y
els termes d'una equacio per la mateixa quantitat, —10= v+ 10 = 20
I'equacio resultant és equivalent, és a dir, tenen les X 10 B 2y } N Xi 2y B 710}
mateixes solucions. X 4 X—a/=
Restem les equacions:
—y—=(=2)=20—- (=10~ y =30
Substituim a la 1a equacio: x = 10=30 + 10 — X =50.
En Josep té 50 discos i I'Agnes en té 30.
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S

5

Per fer un lingot d'or han fos 5 kg d’or de llei 0,81 amb

4 kg d'or de llei 0,9. Quina llei tindra el lingot?

Indicacio: S'anomena llei d'un aliatge la quantitat d'un

metall precios que hi ha per gram d'aliatge. Aixi, 1 kg

d’or de llei 0,9 té 1.000 - 0,9 = 900 g d’or pur.

5.000-0,81 4+ 4.000-0,9
9.000

La llei del lingot sera: = 0,85

Si disposem de 7.500 g de plata de llei 0,94, amb
quina gquantitat d'un altre metall menys valuds I'han
de fondre per obtenir un lingot de llei 0,8? Quant
pesara aquest lingot?
7.500-094 +xy

7500 +x

7.050 + xy = 0,8(7.500 + x) > 7.050 + xy = 6.000 + 0,8x
0,8 —y)x = 1.050

Segons quina sigui la llei d'aquest metall menys valuds
variara la quantitat de metall que s'hi ha de posar.

Silallei €s 0,7, es necessitaran 10.500 g del metall
i el lingot pesara 18.000 g.

Silallei és 0,78, faran falta 52.500 g del metall i el lingot
pesara 60.000 g.

7

A les 5 de la tarda un autobus surt d'una poblacié

amb una velocitat de 90 km/h. Dues hores més tard en

surt un cotxe, en el mateix sentit, a una velocitat de

110 km/h.

a) A quina distancia de la poblacio el cotxe trobara
I'autobus?

b) Quant de temps haura passat des que ha sortit
I'autobus? | des que ha sortit el cotxe?

Considerem x el temps (en hores) que tarda I'autobuls
fins al moment que es troben.

Considerem y el temps (en hores) que tarda el cotxe
fins al moment que es troben.

90x = 110

Xi y}HQOX—'I’IO(XZ)
y=x—-2
90x = 110x — 220 > 220 = 20x = x = 11
y=1-2=9

a) El cotxe s'ha trobat amb I'autobus a
90 - 11 = 990 km del poble.

b) Han passat 11 hores des que ha sortit I'autobus
i 9 hores des que ha sortit el cotxe.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER MAGNITUDS DIRECTAMENT PROPORCIONALS

Nom: Curs: Data:
\
MAGNITUDS DIRECTAMENT PROPORCIONALS
¢ Dues magnituds son directament proporcionals quan el gquocient entre dues quantitats corresponents de totes dues és
constant:
a b
a/ - b/ - k

¢ Aguesta constant k s'anomena constant de proporcionalitat directa.

EXEMPLE

Si un quilo de pomes val 40 céntims, esbrina la relacié que hi ha entre el pes de les pomes i el preu.

Per fer-ho, formem una taula de dues fileres: en una, hi representem les quantitats d'una magnitud i, a I'altra, les quantitats de
I"altra magnitud.

Pes (en quilos) 1 2 | 3 | a4 | s \
\_ Preu (en centims) 40 80 120 160 200 J

Totes les divisions entre el preu de les pomes i el pes donen el mateix resultat:

40 80 120 160 200
7—40 7—40 7—40 T—AO T—40

40 80 120 160 _ 200 _

1 2 3 4 5 0=k

O sigui, el pes de les pomes i el preu s6n magnituds directament proporcionals.
La constant de proporcionalitat s, en aquest cas, k = 40.
La taula representada s'anomena taula de proporcionalitat.

ACTIVITATS

n Per fer una truita fem servir 4 ous. Determina la relacié entre aquestes magnituds.

a) Completa la taula:

ous 8 16 20 32\
\ Truita 2 4 5 6 J

b) Comprova el resultat de totes les divisions entre quantitats corresponents.

, o . g8 16 20 L[] =
? — = = = = = —— =
€) Son magnituds directament proporcionals? 5 2 5 % l:l |:|
d) Determina la constant de proporcionalitat, k.
@) completa les taules segiients > 4 3 40\ 0 | o2 | 3 3 \
perqué siguin taules 5 15 J 125 12 J
de proporcionalitat directa: . \ '
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER MAGNITUDS DIRECTAMENT PROPORCIONALS

Nom: curs: Data:

EXEMPLE

Considera un cotxe que no circula a velocitat constant, o sigui, que frena i accelera segons el transit, de manera
que s’obtenen les dades segiients:

Hores transcorregudes 1 2 3 4\

\_ Quilometres recorreguts 317 | 15|19 J

Fem totes les divisions entre les dues magnituds:
3 7 15 19
773 573,5 ?75 7—4,75
Podem observar que aguestes divisions no donen el mateix resultat. Per tant, les magnituds de les hores transcorregudes i els

quildmetres recorreguts no sén directament proporcionals.

a Per cada finestra instal-lada ens cobren 500 €, pero si instal-lem més de 10 finestres ens cobren 450 € per cadascuna.
Comprova si aquestes magnituds sén directament proporcionals.

a) Completa la taula amb les dades numeériques que hi falten:

Nombre de finestres 2 4 7 10 (i 20 \

\_ Preu 1.000 2.000 5.000 4.950 9.000)

b) Calcula el resultat de les raons entre quantitats corresponents:

1.000 _

2.000
> L] 3

=
5.000 4.950 9.000
10 |:| 1 |:| -
€) S6n magnituds directament proporcionals?

@ Estudia si les magnituds segiients son directament proporcionals.
a) El costat d’'un quadrat i el perimetre.
b) El'volum que ocupa un liquid i el pes.
C) La quantitat de fotocopies i el preu.

a Observa la taula segiient. Comprova que les magnituds M i M’ s6n directament proporcionals,
icalculayiy'.

Magnitud M 4 6 7 9 10\
KMagnitud M’ 12 18 | 21 y y’J
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

APLICAR LA REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA

Nom: curs: Data:

REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA

» Laregla de tres simple directa és un procediment per coneixer una quantitat que forma proporcié amb altres
quantitats conegudes de dues magnituds directament proporcionals.

EXEMPLE

Si una dotzena d’ous costa 3 €, quant valen 4 ous?

Com que la quantitat d'ous i el preu sén magnituds directament proporcionals, podem expressar aquesta relacié de la manera
seglient:

valen

Si 12 ous € 12 3
valdran } - — =

4ous —— X € 4 x

Ara aillem la x:

Bv S I =12 x =2 =g
4 12

Els 4 ous valen 1 €.

ACTIVITATS

n En un forn han pagat 42 € per 70 barres de pa. Quant haurien de pagar si compressin 85 barres?

Si I:I barres "N €
Si I:I barres m €

Aillem la x:

Les 85 barres valen I:I €.

€ si 4 dolars son 3 euros, quants euros son 4,5 dolars?

) . son
Sll:ldolars _ I:I euros
e —_— e —

Aillem la x:

Els 4,5 dolars son I:I euros.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

CALCULAR PERCENTATGES

Nom: curs: Data:

PERCENTATGES

¢ El percentatge o tant per cent expressa la rad entre dues magnituds directament proporcionals i ens indica la quantitat
d’una magnitud corresponent a 100 unitats de |altra.

EXEMPLE

Si el 17 % d'un terreny és 23,46 m?, quants metres quadrats representen la superficie total del terreny?

% 17 —»100}
m? 2346 — X

. ., ) . . . 17 100
Com que és una relacio de proporcionalitat directa, tenim que: 346 x
Alllem la x: 17x = 100 - 23,46 X = 213# = 138

La superficie total del terreny és de 138 m2.

ACTIVITATS

n Un diposit de 3.000 litres de capacitat conté 1.025 litres. Quin tant per cent és?

% 100 — X }
Litres 3.000 — 1.025
Com que és una relacio de proporcionalitat directa: 10 _x
q prop 3000  1.025
Aillem la x:
Amb els 1.025 litres el diposit esta al ... %.

a En época de sequera, un embassament amb una capacitat maxima de 200 hectometres cubics estava al 45 %.
Quina capacitat d'aigua contenia en aquell moment?

Capacitat x —— 200}

% 45 — 100
. ., . . ) X 200
Com gue és una relacio de proporcionalitat directa: —— = -~
45 100
Alllem la x:
La capacitat d'aigua ésde .......cccevevenenee. hectometres cubics.

a A un article que val 30 € hi apliquem el 20% de descompte. Quant costa |'article?
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

FER REPARTIMENTS DIRECTAMENT PROPORCIONALS

Nom: curs: Data:

REPARTIMENTS DIRECTAMENT PROPORCIONALS \
Per fer el repartiment d’'una quantitat n de forma directament proporcional a unes quantitats a, b, c...:

e Sumem les quantitats que hem de repartir.a + b + ¢ + ...

o Dividim la quantitat n entre aquesta suma. Aquest quocient és la constant de proporcionalitat.

e Per calcular cada part només cal multiplicar cada quantitat a, b, c... per aquesta constant. )

ACTIVITATS

n La Unid Europea ha concedit una subvencio de 15.000 € per a tres pobles. El poble A té 1.800 habitants; el B, 700,
i el C, 500. Com s’han de repartir els diners?

A+ B+ C = 1800+ 700 + 500 = 3.000

e Poble A
Total A B C
Habitants 3.000 1.800 700 500
Euros 15.000 X y 4
3.000 _ 1.800
Aillem la x: 15.000 X
3.000x = 1.800 - 15.000 — 3.000x = 27.000.000 - x = 7272%%800 = 9.000
e Poble B
Total A B C
Habitants 3.000 1.800 700 500
Euros 15.000 X 1% Z
\ |
3.000 f 700
i} 15.000  y
Alllem lay:
v=[ e
e Poble C
Total A B C
Habitants 3.000 1.800 700 500
Euros 15.000 X 1% Z
ﬂ_/ _r_/
v
Aillem la z:
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REPAS | SUPORT

OBJECTIU 4

FER REPARTIMENTS DIRECTAMENT PROPORCIONALS

Nom:

Curs: Data:

ﬂ En Vicenc i en Josep obren una llibreta d’estalvis al banc. En Viceng hi ingressa 400 € i en Josep hi ingressa 800 €. Al cap
d'uns anys els retornen 1.380 €. Com se'ls han de repartir?

Viceng + Josep = 400 + 800 = 1.200

Total

Vicenc¢ Josep
Diners invertits 1.200 400 800
Diners guanyats 1.380 X y
Aillem la x:

Alllem lay:

a Tres socis d'un negoci hi aporten 30.000, 20.000 i 10.000 €, respectivament. Si obtenen uns beneficis de 102.000 €, quant
els correspon a cadascu?

Total Soci 1 Soci 2 Soci 3
Diners invertits |:| 30.000 20.000 10.000
Beneficis 102.000 X y 4

L] | | |
— ! | |
Alllem la x: Alllem lay: Aillemla z:
X —

[ ] =L ] =]
n Un pare reparteix el premi d'una travessa entre els seus tres fills de 18, 22 i 25 anys per ajudar-los en els estudis

universitaris, de forma directament proporcional a les seves edats. Si el fill petit obté 12.000 €, calcula:
a) Quants diners ha guanyat el pare?

b) Quant ha obtingut cada fill?
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

RECONEIXER MAGNITUDS INVERSAMENT PROPORCIONALS

Nom: curs: Data:

\
MAGNITUDS INVERSAMENT PROPORCIONALS
Dues magnituds son inversament proporcionals si el producte de dos valors corresponents de totes dues és constant:
a-a=b-b'=k
Aguesta constant k s'anomena constant de proporcionalitat inversa.
- %

EXEMPLE

30 obrers triguen 120 hores a pintar una facana. Si fossin 20 obrers trigarien 180 hores, i si fossin 15 obrers,
240 hores. Quina relacié hi ha entre aquestes magnituds?

Obrers 30 20 15\

Hores | 120 | 180 | 240 J
(&

30 - 120 = 3.600 20 - 180 = 3.600 15 - 240 = 3.600 k = 3.600

Com que els productes que obtenim son iguals, les magnituds de nombre d’obrers i nombre d'hores sén inversament
proporcionals.

ACTIVITATS

n Triguem 3 hores a fer el recorregut que hi ha de casa a I'escola a una velocitat de 12 km/h. Si anéssim a 15 km/h
trigariem 2,4 hores, i si anéssim a 4 km/h, 9 hores. Comprova si aguestes magnituds son inversament proporcionals.

Velocitat (km/h) 12 15

A
\_ Temps (hores) 3 2,4 9 J

a Per construir una nau en 60 dies calen 30 persones. Si després de 24 dies s’hi incorporen 12 persones més, en quants
dies I'acabaran?
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

APLICAR LA REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA

Nom: curs: Data:

REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA

La regla de tres simple inversa és un procediment per congixer una quantitat que forma proporcio amb altres quantitats
conegudes de dues magnituds inversament proporcionals.

EXMPLE

Si 4 treballadors triguen 10 dies a fer una feina, quant trigaran 3 treballadors?

trigaran 10

. triguen )
Si 4 treballadors — ', 10 dles} 4 X
3 treballadors 3

x dies

4"|O=3'XH40=3XaX=4—??=13,3dieS

Els 3 treballadors trigaran una mica més de 13 dies.

ACTIVITATS

€@ cn un diposit hi ha aigua per a 20 persones durant 30 dies. Quant de temps duraria I'aigua si fossin 22 persones?

en tenen per a
. A .
en tindran per a )
I:I persones ——————————> I:I dies

Aillem la x:

- — =

Les 22 persones tindran aigua per a I:I dies.

ﬂ Amb I'aigua d'un diposit omplim 60 envasos de 5 litres cadascun. Quantes ampolles
de tres quarts de litre (0,75 £) cadascuna ompliriem amb I'aigua del diposit?

) . omplen
) omplirien
I:Illtres __omewnen I:Iampolles

Aillem la x:

- — =

Ompliriem I:I ampolles de tres quarts de litre.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

FER REPARTIMENTS INVERSAMENT PROPORCIONALS

Nom: curs: Data:

REPARTIMENTS INVERSAMENT PROPORCIONALS

¢ Repartir una quantitat n de forma inversament proporcional a altres quantitats a, b, c...

€s equivalent a repartir-la de forma directament proporcional als inversos de les quantitats a, b, c...
n

1a+1/b+1/c+ ..

e Cada part s'obté dividint la constant de proporcionalitat P =
entre la seva quantitat corresponent a, b, c...

\ J

EXEMPLE

El premi d’una cursa és de 550 € i es repartira entre els tres primers corredors quan s’acabi la prova de forma
inversament proporcional a I'ordre d’arribada, o sigui, inversament proporcional a 1, 2 i 3. Quina quantitat
correspon a cada corredor?
Llocs
Invers 1
_— =
’ 1
Invers 1 Sumem els inversos 1 1 6 3 ) 11
- - L1 =242
2 2 T 2 + 3 + 6 + 6 6
Invers 1
y
3 3
. . ’ . , 11 550-6
Dividim la quantitat, 550 €, entre la suma dels inversos: 550 : % =11 300
Al 1r li corresponen @ = 300€
. 300 Ho comprovem
Al 2n li corresponen - = 150€ 300 + 150 + 100 = 550 €
Al 3r li corresponen % = 100 €

ACTIVITATS

n Un pare va amb els seus dos fills a una fira i, a la tdmbola, guanya 50 caramels, que reparteix de forma inversament
proporcional a les seves edats, que s6n 9 i 6 anys. Quants caramels déna a cadascun?

Edats invers
_—

9
) Sumem els inversos

invers + =
_— .

Dividim la quantitat, 50, entre la suma dels inversos:

Al fill de 9 anys li corresponen

Ho comprovem

Al fill de 6 anys li corresponen
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

FER REPARTIMENTS INVERSAMENT PROPORCIONALS

Nom: curs: Data:

a Reparteix 50 en parts inversament proporcionals als nombres 2, 2 i 3.

Nombres

Invers
N

Invers Sumem els inversos
2 — - + + =

Invers
3 —

J

Dividim la quantitat, 50, entre la suma dels inversos:

Al 2 hi correspon |:|

Ho comprovem
Al 2 hi correspon |:| | | +| | + | | =50

Al 3 hi correspon |:|

a El cost de la matricula d’'una académia de musica és més petit com més notables s’han obtingut al curs anterior. Tres
amics, en Pere, la Sara i la Joana, han obtingut 2, 3 i 5 notables, respectivament, i entre tots tres han pagat 310 €. Quant |i
ha costat la matricula a cadascu?

Notables

invers
2 —————

invers Sumem els inversos
3 _— > + + -

invers
5 ——mm

Dividim la quantitat, 310, entre la suma dels inversos:

A en Pere li corresponen |:|

Ho comprovem
Ala Sara li corresponen |:| e | | + | | + | | =310

Ala Joana li corresponen |:|
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n Si 20 kg de patates costen el mateix que 5 kg de pomes, i 12 kg de pomes com 6 kg de taronges, a quants quilos
de patates equivalen 8 kg de taronges?

ﬂ Un ciclista, que circula a una velocitat de 16 km/h, ha sortit 30 minuts abans que una moto que viatja a una velocitat
de 48 km/h. Quant de temps trigara la moto a trobar el ciclista?

a En Robert comenca un viatge de 400 km a les 9 del mati a una velocitat de 88 km/h. Una hora més tard, I'Helena, que
fa el mateix viatge que en Robert, es posa en marxa des del mateix lloc i circula a una velocitat de 120 km/h. Calcula
a quina hora i a quina distancia del punt de sortida es trobaran.

n Un ciclista que circula a una velocitat de 15 km/h té un avantatge d'una hora respecte d'un cotxe que viatja a una
velocitat de 60 km/h. Quant de temps trigara el cotxe a trobar el ciclista?

a Entre les ciutats A i B hi ha 700 km. La Clara es desplaca de A a B a 80 km/h, i en Sergi, de B a A a 90 km/h. Si tots dos
comencen a circular en el mateix moment, determina en quin lloc i en quin moment es trobaran.
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ﬂ El vi d’'una béta es distribueix en 4.400 ampolles de 750 ml de capacitat.
a) Sivolem distribuir una altra bota de la mateixa capacitat en ampolles d’un litre, quantes en necessitarem?
b) Si volem distribuir la meitat d’una béta, quantes ampolles de cada mena ens caldran?

ﬂ En un repartiment directament proporcional a x, 3x i 5x, la constant de proporcionalitat €s 1.000 i la part que correspon
a X és 2.000. Quina quantitat han repartit?

a Anuncien que una capsa de galetes conté el 25% més de galetes pel mateix preu. Les capses antigues pesaven
1 kg i la capsa actual amb I'oferta pesa 1,2 kg. Es certa, la publicitat?

ﬂ En Lluis guanya un premi de 300.000 €. Decideix invertir el 90% d'aquesta quantitat durant 10 anys al 6 %. Després
d'aquest temps, els repartira entre els seus nebots de manera inversament proporcional a les edats que tenen, que ara
son de 2, 5 6 anys. Quants diners rebra cada nebot?
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1

Si 20 kg de patates costen el mateix que 5 kg de
pomes, i 12 kg de pomes com 6 kg de taronges, a
quants quilos de patates equivalen 8 kg de taronges?

Determinem a quants quilos de pomes equivalen 8 kg
de taronges:

12 > 6 12-8

X > 8 } —>X:T: 16 kg de pomes.
Ara calculem la relacié entre patates i pomes:
20 = 5 20-16

X = 16} X=—% = 64 kg de patates

8 kg de taronges valen el mateix que 64 kg de patates.

4 Un ciclista que circula a una velocitat de 15 km/h té

un avantatge d'una hora respecte d'un cotxe que
viatja a una velocitat de 60 km/h. Quant de temps
trigara el cotxe a trobar el ciclista?

Velocitat d'aproximacio: 60 — 15 = 45 km/h

La distancia que els separa és de 15 km.

El temps que triga a atrapar-lo és de: % 1

%-60 = 20 minuts.

Entre les ciutats A i B hi ha 700 km. La Clara es
desplacade AaBa80km/h,ienSergi,deBaAa

90 km/h. Si tots dos comencen a circular en el mateix
moment, determina en quin lloc i en quin moment

2 Un ciclista, que circula a una velocitat de 16 km/h, ha 5
sortit 30 minuts abans que una moto que viatja a una es trobaran.
velocitat de 48 km/h. Quant de temps trigara la moto a En aquest cas tenim que els temps son iguals,
trobar el ciclista? i la velocitat és directament proporcional a I'espai
VELOCITAT D'APROXIMACIO = 48 — 16 = 32 km/h recorregut.

La moto s'aproxima al ciclista amb una velocitat Espai: X — 700 — X
de 32 km/h. Temps d'arribada a x; 80 — 90
El quocient entre la distancia que els separa i la velocitat 90x = 80(700 — X) — 90x + 80x = 56.000 —
a la qual s'aproximen és el temps. — 170x = 56.000 - x = 329,41 km
La distancia que els separa €s 0,5 - 16 = B km. L'espai de x és el del cotxe que anava a 80 km/h,
Temps = distancia _ 8 _ 0,25 de manera que el temps que triga és
velocitat 32 329,41 :80 = 4,11 hores triguen a trobar-se.
Trigara 0,25 h = 15 min a atrapar el ciclista. o
Comprovem que els temps coincideixen.

3 En Robert comenca un viatge de 400 km a les 9 del El cotxe que surt de B recorre 700 — 32,941 = 370,59 km
mati a una velocitat de 88 km/h. Una hora més tard, El temps que triga a recorrer aquest espai és
I'Helena, que fa el mateix V|a_tge qu_e _en Robert, es 370,59 :90 = 4.11 hores.
posa en marxa des del mateix lloc i circula a una
\fl?‘uta.t cée |120 Iirg/h. C?_Igula atqug)na hora i a quina El vi d'una bota es distribueix en 4.400 ampolles

istancia del punt de sortida es trobaran. de 750 ml de capacitat,
Considerem el punt de trobada x. a) Si volem distribuir una altra bdta de la mateixa
La velocitat i el temps sOn inversament proporcionals. capacitat en ampolles d’un litre, quantes en
Tenim que: necessitarem?
Velocitat: 88 — 120 b) Si volem distribuir la meitat d'una béta, quantes
Temps d'arribada a x: bt ampolles de cada mena ens caldran?
88t = 120(t — 1) — 120t — 88t = 120 — a) Determinem quants litres té la bota:
S 32t =120 — t = 29— 375h0res = 3h45min 4.400 - 0,75 = 3.300 litres, de manera que
32 necessitaran 3.300 ampolles.
Es a dir, es troben 3 hores i 45 minuts després de les 9, b) La meitat de capacitat, la meitat d'ampolles; si és
0 sigui, a tres quarts d'una (12.45 h). amb ampolles de 750 ml en caldran 2.200, i Si
88 - 3,75 = 330 €s amb ampolles d'1 litre faran falta 1.650 ampolles.
El punt en el qual es troben és a 330 km del punt
de sortida.
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7 En un repartiment directament proporcional a x, 3x

i 5x, la constant de proporcionalitat és 1.000 i la part
que correspon a x és 2.000. Quina quantitat han
repartit?

Calculem el valor de x:

ﬂ:@:LOOO%X:Z

X

Com que és un repartiment proporcional, tenim que:
Total Total  Total

Xtaxtsx 007 T =g T 100~

— Total = 18.000

Anuncien que una capsa de galetes conté el 25% més
de galetes pel mateix preu. Les capses antigues
pesaven 1 kg i la capsa actual amb |'oferta pesa

1,2 kg. Es certa, la publicitat?

. 25
El25% d'1 k nt-— =025k
5% d'1kg s 10 0,25kg

Aixi doncs, el paquet nou, amb el 25 % més, hauria
de pesar 1,25 kg.

La publicitat no és certa.

En Lluis guanya un premi de 300.000 €. Decideix
invertir el 90% d'aquesta quantitat durant 10 anys al
6%. Després d'aquest temps, els repartira entre els
seus nebots de manera inversament proporcional a
les edats que tenen, que ara s6n de 2, 5 i 6 anys.
Quants diners rebra cada nebot?

Calculem el 90% del premi i els beneficis:

90
300.000 - 100 270.000 €

170.000-6-10
I = 100 162.000

Repartiment inversament proporcional:

1162%000 = 2'43103;000 = 186.923,08 és la constant
275%%

de proporcionalitat.

El que toca al nebot de:

2anys » x-2 = % = 93.461,54 €
S5anys » x-5= % = 37.384,62 €
s o x-6= 2000 oy e
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER SUCCESSIONS | CALCULAR-NE ELS TERMES

Nom: curs: Data:

SUCCESSIO

Una successio6 és un conjunt ordenat de nombres reals: a,, a, as, a,. ..
Cadascun dels nombres gue formen la successio €s un terme.

EXEMPLE
(%2), 1,2,3,2,1,2,3... és una successio.

—» El primer terme d’aguesta successio és: a,=3
L» Elsegon terme d’'agquesta successio és: a, =2
El tercer terme d’agquesta successio és: a; =1
El quart terme d'aquesta successio és: a, =2

ACTIVITATS

n Donada la successio: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16... escriu-ne els 10 primers termes.

a4 = 8, = as = a, = s =

s = a7 = ds = dy = ao =

a Escriu, per a la successio 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21... els termes a., 8., @, as i aqo.
a, = ds = a; = ds = dip =

€) ponada la successio 1,0, 1,0, 1,0, 1,0, 1, 0... com son tots els termes que ocupen les posicions parells? | els termes
que ocupen les posicions senars? Escriu els termes ass i ass.

8y, Ay, 6. = dig =

dq, dz, ds... = di =

Escriu els 3 termes que segueixen en la successio: 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, 26...

a Escriu els 4 termes que segueixen en la successio: 6, 12, 24, 48, 96, 192, 384...
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER SUCCESSIONS | CALCULAR-NE ELS TERMES

Nom: curs: Data:

TERME GENERAL D'UNA SUCCESSIO

Hi ha successions la formacio de les quals segueix una regla definida, o sigui, un ordre logic que ens ajuda a obtenir el terme
seglient. Quan passa aixd podem determinar una formula que ens permeti calcular qualsevol terme a partir del lloc que
ocupa a la successio.

Aguesta formula s'anomena terme general.

N

EXEMPLE

Alasuccessio 3,2,1,2,3,2,1,2,3,2,1, 2, 3... podem observar que, a les posicions parells, el valor és 2; pero a les posicions
senars s'alternen els valors 3 i 1:

@:0:0:0:0:0:-
[ | | | | |
il

Quan n és parell, el valor és 2: Quan n és senar, el valor és30 1:
4, =2 a, =3
a, =2 az; =1
8 =2 as =3
ag =2 a; =1

EXEMPLE

Troba el terme general de la successio: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16...
En aquesta successio, per passar d'un terme al seglient, sumem 2.

a=2= >1-2
H=4=2+2= »>2-2
B=6=2+2+2= -2
a,=8=2+2+2+2= »4-2

|

=18=2+2+2+2+2+2+2+2+2=9-2

|

ap=n-2
La formula a, = 2n s'anomena terme general de la successio 2, 4, 6, 8, 10, 12... i representa la successio de tots els nombres
parells.
Una vegada conegut el terme general, podem calcular qualsevol terme de la successio si sabem la posicid que ocupa. Aixi, per
trobar el terme que ocupa la posicid 71, només cal substituir n per 71:

ﬂ Per a la successio de I'exemple anterior, calcula els termes que ocupen les posicions 12, 18 i 21.
dp =
dig =

an =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER SUCCESSIONS | CALCULAR-NE ELS TERMES

Nom: curs: Data:

Sia, = 4n + 1 és el terme general d’una successio, calcula'n el terme a,s.

@ Escriu els 5 primers termes de les successions segiients:

a) @, =6n

a, = a, = as = a, = ds =
b)a,=4+7n

a, = a, = 83— a, = 85—
C) a,=79"

a = a, = ds = as, = ds =

ﬂ Escriu una formula que expressi el terme general d'una successio, i calcula el valor dels termes 13, 25 i 64 d’aquesta
successio.

EXEMPLE

Troba el terme general de la successio: 1,0, 1,0, 1, 0...

Aquesta successio va alternant els valors 10, de manera que no podem obtenir un terme general Gnic. Per tant, escriurem un
terme general per als termes parells i un altre per als termes senars.

a, = 1,sinéssenar.
a, = 0, sin és parell.

m Calcula el terme general de la successié: 1, —1,1, —1,1, —1...
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REPAS | SUPORT

OBJECTIU 2

DETERMINAR SI UNA PROGRESSIO ES ARITMETICA
| CALCULAR-NE ELS ELEMENTS

Nom:

curs: Data:

] . N
PROGRESSIO ARITMETICA
Una progressio aritmeética és una successio de nombres tal que cadascun (excepte el primer) és igual a I'anterior més un
nombre fix anomenat diferéncia de la progressio, que representem per d.
El terme general d'una progressio aritmetica és:
a,=a, +m-—1-d
- %

EXEMPLE

5 unitats a I'anterior, o sigui, la diferencia és d = 5.

a1:3

»
»

»
»

8$=183=8+5=3+5+5

»
»

a4=18=18+5=3+5+5+5——""—">
35=23=18+5=3+5+5+5+5— >
8, =28=283+5=3+5+5+5+5+5—>

a; =3

a$=3+1-
a;=3+2-
a,=3+3-
a=3+14-
8 =3+5"

Elterme generalés:a, =a, +(n—1)-d=3+ N —1)-5=5n—2.

Donada la successio 3, 8, 13, 18, 23, 28..., veiem que s una progressio aritmetica perque cada terme I'obtenim sumant

ACTIVITATS

n La successio seglient és aritmeética: 10, 8, 6, 4, 2, 0, —2... Calcula’n la diferéncia i el terme general.

La successio és aritmetica, perqué cada terme I'obtenim sumant I:l unitats a I'anterior.

Per tant, la diferéncia és d = I:l

Calculem el terme general:

81:10

v

a$=8=10—-2

v

a3=6=10—2-2

v

a=4=1M0—-2—2— ...

v

a=2=10— ... — e — e — >
3, =0=10— ... — e — — e — e >
a=—2=10— ... — — — — — —_—

El terme general és:

a =10
a=10+1-(-2

a,=10+2(—2)

a.=10+[ | (-2
as=10+[ | (-2
a,=10+[ | (-2
a7=10+|:|-(*2)
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

DETERMINAR SI UNA PROGRESSIO ES ARITMETICA
| CALCULAR-NE ELS ELEMENTS

Nom: curs: Data:

ﬂ Considera la successio: 3; 4,5; 6; 7,5, 9; 10,5; 12; 13,5... Calcula’n la diferéncia i el terme general.
La successio és aritmetica, perqué cada terme I'obtenim sumant |:| unitats a I'anterior.
Per tant, la diferéncia és d = I:l

Calculem el terme general:

a; =3 > a, =
a=45=3+15 » a,=3+15
=6 =3+15+15 » 3;,=3+2-15
a=75=3+15+15+15 » 3,=3+3-15
a=9 =3+15+15+15+15 > as=3+4-15
4 =3+5-15

El terme general és:

a Considera la successio: 3, 5,7,9, 11, 13...
a) Es una progressio aritmética? Si és aixi, troba'n la diferéncia.
b) Calcula'n el terme general.

c) Troba'n el terme 42.

@ ponada la successio IR S
4 2 4 4
a) Comprova gue és una progressio aritmetica.
b) Calcula'n el terme general.

¢) Troba'n els termes 25 i 76.

a Escriu una progressié aritmetica que tingui com a primer terme a, = 6 i la diferéncia sigui 4.

o L LI
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

DETERMINAR SI UNA PROGRESSIO ES ARITMETICA
| CALCULAR-NE ELS ELEMENTS

Nom: curs: Data:

EXEMPLE

Quin és el tercer terme d’una successio aritmeética en queé el terme 7 és 17 i la diferéncia és 1,5?

Podem fer-ho de dues maneres:
1a MANERA: Com que la diferéncia és 1,5, anem cap enrere i restem 1,5 fins a obtenir el valor del tercer terme:

+15 +15 +15 +15
— > > —>

BT

“— — —
-15 —15 —15 —15

2a MANERA: Com que coneixem la formula general de les progressions aritmétiques, I'apliquem al terme 7 per trobar
el terme 1:
Formula general: a,=a +mn-1-d
Formula aplicada alterme 7. a, =a,+(7-1)-15
17 =a,+6-1,5
a, =8
Un cop conegut el primer terme, sumem la diferéncia, d = 1,5, fins a obtenir el terme 3:
a, =38
a=8+15=95
a=95+15=1

@ Quin és el cinqué terme d’una successio que té 233 com a terme 24 i 1,2 com a diferéncia?

2 233

Hi ha massa distancia entre els dos termes
per fer servir la primera manera,
per tant, la segona manera és més efectiva.

2 233

824:814-23'(3/

2383=a,+23-12

233=a+] |
33— |=a

S
a=a, +4-d

a=|  |+a-12
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

DETERMINAR SI UNA PROGRESSIO ES ARITMETICA
| CALCULAR-NE ELS ELEMENTS

Nom: curs: Data:

SUMA DELS n PRIMERS TERMES
La suma dels n primers termes d’'una progressio aritmetica la calculem amb la formula:

_ (a1+an)'n

Sh 2

EXEMPLE

Calcula la suma dels cinc primers termes d’una successsio aritmética sense fer servir la formula i després
comprova que el resultat s’ajusta a la férmula.

Considerem la progressio aritmética formada pels nombres: 3, 8, 13, 18, 23...

e Sumem els 5 termes: S5=3+8+13+18+ 23
¢ Els ordenem d’enrere cap endavant: Ss=23+18+13+8+3
Sumem les dues expressions que hem obtingut:

Ss= 3+ 8+ 13+ 18+ 23
+ $55=23+18+13+ 8+ 3
255 =26+ 26 + 26 + 26 + 26

255 =5-26 935:5'726
¢ Hiapliguem la formula general: Ss = M
« Igualem les dues expressions; > '226 _ +28”) I
e Comprovem el resultat: 8,=38=23 5> a,tas=3+23=26

EXEMPLE

Calcula la suma dels 20 primers termes de la progressio aritmética: 3, 7, 11, 15, 19...

¢ Calculem el terme general:

ah=a +mn—-1"1-d 4 =3+mn—1-4
e Obtenim el terme ay: 80 =3+@20-1)-4=79
N B +79)-2
¢ Hiapliguem la formula general: S = w = 820
ﬂ En una progressio aritmeética, a, = 21id = —2.
a) Calcula'n a, i el terme general. b) Suma els 30 primers termes.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

DETERMINAR SI UNA PROGRESSIO ES GEOMETRICA
| CALCULAR-NE ELS ELEMENTS

Nom: curs: Data:

PROGRESSIO GEOMETRICA

Una progressié geometrica s una successio de nombres tal que cadascun (excepte el primer) és igual a I'anterior
multiplicat per un nombre fix anomenat raé, que es representa per r.

El terme general d'una progressio geometrica és:

N

a,=a, - r'

EXEMPLE

Donada la successio 5, 10, 20, 40, 80, 160..., veiem que és una progressio geometrica perqué cada terme I'obtenim multiplicant
I'anterior per 2 unitats, o sigui, larad ésr = 2.

a= 5 > a,=5
a= 10=5-2 > 8,=52
a;= 20=5-2-2 > 8, =52
a,= 40=5-2-2-2 > 8, =52

a= 80=5-2-2-2-2 —————» g,=5-2!
8 =10=5.2-2.2.2.2 ————» g, =5-2°

El terme general és:a, =a,-r""'=5-2""

ACTIVITATS

n La successio seglient és geomeétrica: 3, 15, 75, 375, 1.875, 9.375... Calcula’'n la rad i el terme general.

La successio és geometrica, perque cada terme I'obtenim multiplicant I'anterior per I:l
Per tant, larad ésr = I:l

Calculem el terme general:

a, = 3 > a8, =

a= 15=3-5 » a,=3-5
8= 75=3-5-5 > g9,=23.5
a= 3/5=3-5-5-5 > a,= 53
as=18/5=3-5-5-5-5 > g,=23-5
8, =93/5=3:-5-5-5-5-5 > g9,=3:5°

El terme general és:
a=__ ]

€} Escriu els 6 primers termes de la progressio geometrica amb a, = 2ir = 6.
El terme general és: a, =

Els 6 primers termes son:
a, = 2 a, = as =

84: 85: 86:
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

DETERMINAR SI UNA PROGRESSIO ES GEOMETRICA
| CALCULAR-NE ELS ELEMENTS

Nom: curs: Data:

SUMA DELS n PRIMERS TERMES
La suma dels n primers termes d'una progressio geometrica es calcula amb la formula seglent:

ar"—1)

Sn = r—1

EXEMPLE

Suma els 10 primers termes de la progressio geométrica amb el terme general determinat pera, =7 - 3",
e Calculem ay: a=7-3"=7-3¥=7
e Calculemr: Per fer-ho, calculem a, i trobem larad entre @, iaya, =7 -3 "= 7-3 = 21
r= z—j = g =3
o Apliguem la formula de la suma: Sy, = % = 206.668

a Calcula la suma dels cinc primers termes de la successié geomeétrica 2, —4, 8, —16, 32, —64... sense fer servir
la férmula i, després, comprova que el resultat s'ajusta a la formula.

@ Resol les sumes segiients:

a) Dels 15 primers termes peraa, = (—1) - 4"~ .

b) Dels 12 primers termes peraa, = 10 - (—1)" .
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

CALCULAR LINTERES COMPOST
| IDENTIFICAR-NE ELS ELEMENTS

Nom: curs: Data:

Un interés compost es dona quan dipositem capital durant un periode de temps, t, a un rédit, r %, i, quan s'acaba cada
periode d'inversio, els interessos s'afegeixen al capital.

El capital final, C;, que obtenim quan invertim un capital, C, a interes compost és:

r t
Cr= C-<1 IF W) (t temps en anys)

- /

EXEMPLE

La Daniela contracta un servei del banc pel qual li donen un rédit de 1'1,2 % d’interés compost anual.
Si la Daniela hi fa un diposit de 3.000 €, quants diners tindra al cap de 5 anys?

Sabem que C = 3.000, quer = 1,2iquet = 5. Apliquem la formula per calcular el capital final:

12\
Cr= 3.000-(1 + m) =3.000-1,012°=3.184,37 €

ACTIVITATS

n Determina I'interés compost en els casos segients:
a) C=1.000,quer=2iquet=10

b) C =5.500,quer =09iquet=4

a L'Oriol contracta per a 3 anys un producte bancari pel qual obté un benefici del 3% d'interés compost anual.
Si la inversio que ha fet ha estat de 10.000 €, quants diners tindra quan s'acabi el contracte?

a La Isidora té 500 € i els vol dipositar al banc durant un periode de temps, perd no sap quin producte contractar:
un que doéna el 4% d’interés anual, perd que tan sols pot tenir durant dos anys, o bé un que ofereix un interes del 2,2%
durant 5 anys. Amb quin producte obtindra més beneficis?
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APROFUNDIMENT

Curs: Data:

Nom:

ACTIVITATS

n Calcula la suma dels n primers nombres naturals.

€2 tn un examen les preguntes estan ordenades segons la dificultat. La primera val dos punts i cadascuna de les segiients
val tres punts més que I'anterior. Determina el nombre de preguntes en aquests casos:

a) El total de punts és de 40.
b) El total de punts és de 100.
C) El total de punts és de 155.

a La Rosa rep una gratificacio de 1.000 € al principi de cada trimestre. Si va dipositant els diners en una entitat bancaria

al 4% d'interés compost, quant tindra al cap d’1 any?

n Aquesta és la trajectoria que segueix el péndol d'un rellotge en cadascun dels moviments:

Quina distancia recorrera el péndol abans d’aturar-se?
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

@ una biologa estudia I'evolucié d’una poblacié de mosques.

a) Si el nombre inicial de mosques és 50 i cada 10 dies la poblacié es quadruplica, calcula el terme general de la
progressio que forma el nombre de mosques cada 10 dies.

b) Quantes mosqgues hi haura al cap de 50 dies?

) Si el preu de I'aliment per a les mosques el primer dia és d’1 € i cada dia augmenta 2 ct. més, calcula el terme general
de la progressio.

d) Determina el valor de I'aliment el dia 20.
e) Calcula el valor de I'aliment els 40 primers dies.

n Una familia fa un pla d’estalvis durant 4 anys de manera que, al principi de cada any, ingressa 3.000 € al 5% anual
d'interés compost. Quants diners obtindran al final del pla?
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7

1 Calcula la suma dels n primers nombres naturals.

Podem considerar els n primers nombres naturals com
una successio aritmeticaenlaquala, = 1id = 1.
El terme general seria:

ay=a,+n—1-d=1+Mn—-1=n
La suma dels n primers termes d'una progressio
aritmética esta determinada per aquesta formula:

g 2 2 2

2 En unexamen les preguntes estan ordenades segons
la dificultat. La primera val dos punts i cadascuna de
les seglients val tres punts més que I'anterior.
Determina el nhombre de preguntes en aquests casos:

a) El total de punts és de 40.

b) El total de punts és de 100.

c) El total de punts és de 155.

La puntuacio de les preguntes esta determinada

per una successio aritmeticaamba, = 2id = 3.
El terme generalésa, =2+ N —1)-3=3n— 1.

Quan ens donen la puntuacio total, el que ens donen
és la suma de n termes i hem de calcular n.

a) 40:w_>3n2+n*80:0
= 1£¥12—4-3-(— 80) .
n = 2.3 n=>5

(La soluci6 negativa no la considerem pergue no té
sentit en aquest context.)

b) 100:W—>3n2+n—200:0
1441243 (— 200) _
n = 2.3 ->n=2~8

(La soluci6 negativa no la considerem perque no té
sentit en aquest context.)

c)155:w—>3n2+n—31020
—1 + 2 _f.2.(—
o 1+ 41 2.433( 3100 |, g

(La solucio negativa no la considerem perque no té
sentit en aquest context.)

3 LaRosa rep una gratificacié de 1.000 € al principi de
cada trimestre. Si va dipositant els diners en una
entitat bancaria al 4% d'interés compost, quant tindra
al cap d'1 any?

Al cap de 3 mesos tindra:

;
4 \z
Cr= 1.000~<1 +W>

Al cap de 6 mesos tindra:

1 1
4 \7 4 \7
6~ a0 (1 5+ 1000)- (1 25 -

1 1
4 \7 4 \7
'].000'((14‘@) +1)~<1+W) =

1 2
4 \7 4 \7
a1+ 5] + 1+ 125

1 2
4 \7 4 \7
—1.000'(14‘@) +'|.OOO-<'|+W>

AiX0 és una suma d'una progressio geométrica en la qual
1 1
4 \z 4 \z
—(”m) '—(”m) '

Un any son 4 trimestres i el resultat seria:

2 AV
1.000-1,047 ~((1,044) - 1) 1.000-1047 -0.04
Sa= = ’ — =

1 1
1,044 — 1 1,044 — 1
= 4.099,51€

Aquesta és la trajectoria que segueix el péndol d’'un
rellotge en cadascun dels moviments:

- \
Y
\ ;
\ /
\ /
. .
. ,

Quina distancia recorrera el péndol abans d’aturar-se?
El recorregut del pendol segueix una progressio

s . 1
geometricaenlaquala,=x ir= 3
La distancia que recorre el pendol abans d'aturar-se

és la suma de tots els termes de la successio, que,
comque r < 1, la podem calcular.

a4 X 3x
ST T 1 2
’I__

3

De manera que si, per exemple, x = 1 m, la distancia

total que recorre el péendol fins que s'atura és

% = 1,5 metres.
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7

Una bidloga estudia I'evoluci6é d’una poblaci6 de
mosques.

a) Si el nombre inicial de mosques és 50 i cada 10 dies
la poblaci6 es quadruplica, calcula el terme general
de la progressio que forma el nombre de mosques
cada 10 dies.

b) Quantes mosques hi haura al cap de 50 dies?

c) Si el preu de I'aliment per a les mosques el primer
dia és d'1 € i cada dia augmenta 2 ct. més, calcula
el terme general de la progressio.

d) Determina el valor de I'aliment el dia 20.
e) Calcula el valor de I'aliment els 40 primers dies.

a) Es una progressio geometricaamb a; = 50ir = 4.
De manera que el terme general és:a, = 50 - 4",

b) Al cap de 50 dies han passat 5 grups de 10 dies;
aixi doncs, as = 50 - 4°~ ' = 12.800 mosques.

¢) Es una progressio aritméticaamba, = 1id = 0,02.
De manera que el terme general és:
a,=1+(n-—1-002=0,02n + 0,98.

d) a, =0,02-20+ 0,98 = 1,38 €

e) En aquest cas hem de sumar el que val I'aliment
de cada dia durant els 40 primers dies:
84 = 0,02-40 4+ 0,98 = 1,78 €

(1+1,78)-40

Sup = 2

= 55,60€

6

Una familia fa un pla d’estalvis durant 4 anys de
manera que, al principi de cada any, ingressa 3.000 €
al 5% anual d'interés compost. Quants diners
obtindran al final del pla?

1
Al cap d'1 any tindran: C; = 3.000 - (1 + %)

Al cap de 2 anys tindran:

5 5
Cr = <3.000'<1 + ﬁ) + 3.000>‘<1 + W) =

5 5
= 3.000'<<1 +W)+ 1>'<1 + 100)—

= 3000-((1+ 705) +(1+ 755 ) =
- 100 100/ )

5 5 Y
= 3.000~<1 + W) + 3.000'<1 + W)

AiX0 és una suma d’una progressio geométrica en la qual

5\ . 5
a, = 3.000'(1 +W> | /'*(’I +W>

El que obtindran al cap de 4 anys és la suma dels quatre
primers termes de la progressio geometrica:

o 3.000-1,05~((1,05)“— 1) _ 3000-1,05-022 _

‘e 1,05 — 1 1,05 — 1

= 13.860 €
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

IDENTIFICAR LLOCS GEOMETRICS | ANGLES

Nom: curs: Data:

tAnomenem lloc geométric el conjunt de tots els punts que compleixen una propietat geometrica determinada. )

Quin és el lloc geométric dels punts del pla que estan a una distancia r del punt 0?

Els punts que compleixen aquesta condicid son els punts de la circumferéncia.

ACTIVITATS

n Indica quin és el lloc geometric dels punts seglients:

a) Ladistancia a un punt O és més petita que la distancia r.

b) Estan a la mateixa distancia del centre de dues circumferencia diferents.

La mediatriu d'un segment és la recta perpendicular al segment que passa
pel seu punt mitja. Per tracar la mediatriu d'un segment:

1. Dibuixem dos arcs amb el mateix radi que es tallin i amb el centre
als extrems del segment. A

2. Larecta que passa pels punts de tall s la mediatriu.

La bisectriu d'un angle és la recta que passa pel vertex i divideix I'angle
en dos angles iguals. Per tracar la bisectriu d'un angle:

1. Amb centre a O i qualsevol obertura, tracem un arc.
2. Dibuixem dos arcs que es tallin amb centre a A i B.

3. Larecta que passa per O i P és la bisectriu.

N

ﬂ Dibuixa la bisectriu d'un segment de 4 cm.

a Traca la bisectriu d'un angle de 90°.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

IDENTIFICAR LLOCS GEOMETRICS | ANGLES

Nom: Curs: Data:
\
ANGLES
) . , . . r
Dos angles s6n oposats pel vertex quan tenen en comu el vertex i els costats
es troben sobre la mateixa recta. 0
Si tenim dues rectes paral-leles i una recta que les talla, es formen un seguit d'angles
que verifiquen les propietats seglients: S
L _/ / /[ Ao/ KD
A c ¢ i
G ¢ F
- %

@ pibuixa dos angles oposats pel vertex de 90°. Quina mida tenen els altres dos angles oposats pel vertex
que obtens en el dibuix?

@ Anomena els angles que es formen en aquest dibuix i estableix les igualtats corresponents entre ells:
A
?

HN
Y <

Angles d'un poligon: cada dos costats consecutius d'un poligon defineixen un angle, que s'anomena angle interior.

Qualsevol poligon de n costats es pot dividir en n — 2 triangles. Per tant, la suma dels angles interiors d'un poligon
de n costats és igual a 180° - (n — 2).

ﬂ Dibuixa un pentagon regular i un d’irregular. Divideix els dos pentagons en triangles i indica la suma dels angles interiors
de les dues figures que has dibuixat.
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REPAS | SUPORT

CONEIXER | APLICAR EL TEOREMA DE PITAGORES

OBJECTIU 2

Nom: curs: Data:

. N
TEOREMA DE PITAGORES
En un triangle rectangle, el costat més llarg, oposat a I'angle recte, s'anomena hipotenusa, i els altres dos costats
reben el nom de catets.
, 3 Hipotenusa - a
Catets — b, ¢
©
El teorema de Pitagores expressa que, en un triangle rectangle, el quadrat de la hipotenusa és igual a la suma
dels quadrats dels catets:
a’=>b%2+c¢c?
- J

ACTIVITATS

n Calcula el valor de la hipotenusa d'un triangle rectangle de catets 32 cm i 24 cm.
a _ _ 2 2
b =24cm az—b2+c2—|:|+|:|
c=32cm

a Determina la longitud de la hipotenusa d’un triangle rectangle sabent que els catets es diferencien
de 2 cm i el més petit fa 6 cm.

a Calcula I'area d'un triangle equilater de 6 cm de costat.
Per calcular I'area del triangle n'nem de conéixer

la base, que en aquest cas és de 6 cm, i l'altura, h, 6cm 6cm
que trobem amb el teorema de Pitagores.
6cm
Estudiem aquest triangle, que és rectangle:
6Ccm
h
Apliguem el teorema de Pitagores i aillem I'altura, h:
§=3+n-h=] ]
base - altura

Calculem I'area aplicant la formula general: Area = 5
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CONEIXER | APLICAR EL TEOREMA DE PITAGORES

Nom: curs: Data:

@ En un triangle isdsceles, els costats iguals fan 7 cm i Ialtre fa 4 cm. Calcula’n I'area.

Agafem el costat desigual com a base, b = 4 cm, i calculem I'altura, h, mitjancant
el teorema de Pitagores.

7Ccm 7Ccm

base = 4 cm

Considerant aquesta part del triangle, apliguem el teorema de Pitagores i aillem la h.

72 =22+ h?
7cm h
n=[]
2cm
s , R base - altura
Calculem I'area amb la formula general: Area = — 5

Area =

a La hipotenusa d’un triangle rectangle fa 12 cm i un dels catets fa 7,5 cm.
Calcula la longitud de I'altre catet.

a L'area d'un triangle rectangle és 12 cm? i un dels catets fa 6 cm.
Troba la longitud de la hipotenusa.

Una escala de 5 metres de llargada esta recolzada en una paret, de manera que la base
esta situada a 4 metres de la paret. A quina alcada arriba I'escala?

5m

4m

DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L. 289



REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

CALCULAR AREES DE POLIGONS | DE FIGURES CIRCULARS

Nom: curs: Data:

] N
AREES DE POLIGONS
Area del triangle Area del quadrat Area del rectangle
© a
b c b
=base-altura=b-h A—c-c A—b-a
2 2
Area del paral-lelogram Area del trapezi
b
h ; h
0 B
A=b-h A= (B - b> h
- %
ACTIVITATS
n Calcula I'area dels poligons segtients:
a) Trapezi de bases 12cmi8cm, i altura 5 cm.
b) Rombe de diagonals 12 cmi 9 cm.
€) Rombe de diagonal gran 8 cm i costat 5 cm.
. ] N
AREA D'UN POLIGON REGULAR
e Un poligon és regular quan els costats tenen la mateixa longitud i els angles son iguals.
e |'area d’un poligon regular és igual a la meitat del producte del perimetre per I'apotema:
P-a
A= 2
\_ %

AREA D’UN POLIGON QUALSEVOL

Si el poligon del qual volem calcular I'area no és regular, la férmula anterior no ens serveix. Podem trobar-ne I'area si el
dividim en triangles o figures d'arees conegudes, després calculem I'area de cadascuna de les figures i sumem les arees
resultants.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

CALCULAR AREES DE POLIGONS | DE FIGURES CIRCULARS

Nom: curs: Data:

EXEMPLE

Calcula I'area del pentagon regular segiient:

Costat: ¢
Perimetre:P=c+c+c+c+c=5¢C
Apotema: a

) L ! . . base - altura c-a
Veiem que son cinc triangles iguals: Area = 5 =

7S

C

Area del pentagon = A, + A, + A; + A, + As

c-a c-a c-a c-a c-a 5c-a P-a
2+2+2+2+2_ 2 2

Area del pentagon

€} caicula I'area de les figures segiients:

a) . 5cm - b) - 14 cm .
A
2cm I
. . 4,5cm
2,5cm
12¢cm
6Ccm [———»
4,5cm
5¢cm
A
2cm \/
I «3Mpe—— 9CM ——»
a) A, El primer que hem de fer és dividir  b)
A la superficie en poligons dels A,
2 quals sapiguem calcular I'area.
A3 _ A1
As
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

CALCULAR AREES DE POLIGONS | DE FIGURES CIRCULARS

Nom: curs: Data:

. N\
AREA DE FIGURES CIRCULARS
Area del cercle Area del sector circular
A=m-r A= e
360
Area de la corona circular
\ J

a Calcula I'area d'un cercle el diametre del qual és igual que el perimetre d'un quadrat de 7 cm de costat.

Determina I'area d'un sector circular d’amplitud un angle recte i de radi 10 cm.

a Troba I'area d'una corona circular limitada per dues circumferéncies de radis 2 cmi 1 cm.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

CALCULAR AREES DE POLIGONS | DE FIGURES CIRCULARS

Nom: curs: Data:

n Calcula I'area de les figures segiients:
a) @)

5cm

6cm
L)

3cm

€ calcula I'area de les figures segiients:

a) 5cm
I‘I,S cm
40° ;
Z‘CRA Am
8,5¢cm
D)

p
S .
. o
< 90°,-
9
4cm

1 SN

4cm
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

1 Calcula I'altura d’un triangle amb els costats de 5cm, 8 cmi 10 cm.

2 Calcula l'altura dels triangles en qué els costats fan:

a) AB=4cm BC =7cm CA=9cm
b) AB = 6cm BC = 10cm CA =14cm
¢c) AB=5cm BC =11cm CA = 15¢cm

3 Troba el valor de x en cadascun dels triangles seglients:

a) b)

21cm
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

4 Els costats d'una parcel-la amb forma triangular fan 150 m, 132 m i 200 m, respectivament.
a) Quina és la distancia de cada vértex de la parcel-la al costat oposat?
b) Quina superficie té la parcel-la?
€) Quin seria el perimetre de la parcel-la si tingués forma quadrada i ocupés la mateixa superficie?

5 Un pastisser ha cobert de sucre la part superior de 200 rosquilles com la de la figura. Si ha fet servir 5 kg de sucre,
quants grams de sucre fan falta per cobrir cada cm? de rosquilla?

6 Aquesta és la bandera del Brasil. Mesura i calcula quin percentatge de I'area total suposa |'area de cada
color.
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Calcula I'altura d’un triangle amb els costats de 5 cm,
8cmi10cm.

X 110 —Xx

10 cm

L'altura divideix la base en dues parts:

e AH, de longitud anomenada x.

¢ HB, de longitud anomenada 10 — x.

AAHC: 5 = X2 + h? > h? = 52 — X2

AFBC: 82 = (100 — x?) + h? > h? = 8 — (10 — X)?
h =5 —x2
h? =8 — (10 — x)?

25 — x* =64 — (100 + X2 — 20X)
20x = 61 - x = 3,05¢cm

R=5—x25h= 52*3,052 = 3,96 cm

}»#—%—y—mo—w

Calcula I'altura dels triangles en qué els costats
fan:

a) AB=4cm BC =7cm CA=9cm
b) AB = 6 cm BC = 10cm CA = 14cm
c) AB=5cm BC = 11cm CA = 15¢cm

a) h? = 4% — x2
he=72—9—
16 — X2 = 49 — (81 + X* — 18X)

16 — 49 + 81 = 18x — x = 2,67 cm

h?*=16 — 7,13 -» h = 2,98 cm

X)Z}a42—)<2—72—(9—x)2

b) b2 = 62 — x°
W= 10" — (14 — X)

36 — x> = 100 — (196 + x> — 28X)
36 — 100 + 196 = 28x — x = 4,71 cm

h? =36 — 22,18 -» h = 3,72cm

2}—>62X2=102(14X)2

0 n=5—x
H =112 — (15 — x?

25 — x> =121 — (225 + x* — 30%)
25 =121+ 225 =30x - x = 4,3cm

}%52)(2:112(15)()2

3 Troba el valor de x en cadascun dels triangles
seglents:

21cm

a) Calculem l'altre catet:

C=4v212—10>=4341=18,47cm

Plantegem el sistema:

h? =10 — X

5 4
h? = (V341) — (21 — x?
= 10> — x> = 18,477 — (21 —x)?

100 — X2 = 341 — (441 + x* — 42X)
100 — 341 + 441 = 42x > x = 4,76 cm

A=)

Calculem la hipotenusa:

c = V152+ 10> =v¥325 =18,03cm

Plantegem el sistema:
h* =18 — x*
N
h?* = 10? — (18,03 — x)?
- 152 — x> = 10° — (18,03 — x)?

225 — x> = 100 — (325 + x* — 36,06x)
225 — 100 + 325 = 36,06x - x = 12,3Cm

4 Els costats d'una parcel-la amb forma triangular fan
150 m, 132 m i 200 m, respectivament.

a) Quina és la distancia de cada vértex de la parcel-la
al costat oposat?

b) Quina superficie té la parcel-la?
C) Quin seria el perimetre de la parcel-la si tingués
forma quadrada i ocupés la mateixa superficie?

a) Si prenem com a base del triangle el costat que
fa 200 m, la distancia del vértex a aquest costat
es calcula resolent el sistema seguent:

h? + X = 150° }H
H + (200 — X = 1322

> — 150° = X

h? + (200 — X7 = 132
150° — X% + (200 — x)? = 1322

22.500 — x* + 40.000 + x*> — 400x = 17.474
X = 112,565

h? = 150 — 112,565 - h = 99,14 m
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Per obtenir les altres dues altures, que son les altres 6 Aquesta és la bandera del Brasil. Mesura i calcula quin
dues distancies que ens demanen, utilitzem I'area. percentatge de |'area total suposa I'area de cada color.
o) A= 22l 20005904 _ 6904 e
2 2 Acerce =+ 67 =113mm?
Les altres altures: Arombe =D - d = 27 -18 = 486 mm?
. ) A = 3724 =888 mm?
a=L 15012 6914 cme e = 132,19 em e
2 2 Blau = —---100= 12,7%
b-h 132-h 888
A=——=—"F—=9914cm’ > h* = 150,21 cm Verd— 888 =486 0 4539,
888 !
C) ¢?=9914 - ¢ = 99,57 cm GI’OCZ%WOO: 42%

Perimetre: 4 - 99,57 = 398,28 cm?

5 Un pastisser ha cobert de sucre la part superior de
200 rosquilles com la de la figura. Si ha fet servir 5 kg
de sucre, quants grams de sucre fan falta per cobrir
cada cm? de rosquilla?

-

Trobem I'area de la part superior (plana) de cada
rosquilla:
A= TT-(R>-r?
A=TC -85 -25) =667 =207,24 cm?
Com que hi ha 200 rosquilles, I'area total que s'ha de
cobrir és:

200 - 207,24 = 41.448 cm?

Si ha fet servir 5 kg de sucre, per cada cm? caldran:
5.000g:41.448cm?*=0,12 g
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

CLASSIFICAR POLIEDRES

Nom: curs: Data:

N

POLIEDRES

¢ Un poliedre és un cos geometric que esta limitat per quatre poligons o més. Aresta

El poligons que limiten el poliedre s'anomenen cares.
Els costats de les cares s'anomenen arestes.
Els vertexs de les cares s'/anomenen vertexs. vertex

« Poliedre convex: quan en prolonguem les cares, e Poliedre concau: quan en prolonguem les cares,
no tallen el poliedre. alguna talla el poliedre.

=

e Poliedres regulars: totes les cares son poligons regulars iguals i en cada vertex s'uneixen el mateix nombre de cares.

Només hi ha cinc poliedres regulars:

A Nn4 0w

Tetraedre Octaedre Dodecaedre Icosaedre
_ J
] ) )

FORMULA D'EULER

En tots els poliedres convexos s compleix sempre una relacio, coneguda amb el nom de formula d’'Euler, que vincula el

nombre de cares (C), el nombre d'arestes (A) i el nombre de vertexs (V):

(o3 a4 "4 = A + 2
Nre. de cares Nre. de vertexs Nre. d'arestes

_ J

Comprova que es compleix la formula d’Euler per al tetraedre.
Nre. de cares = 4 Nre. de vertexs = 4 Nre. d’arestes = 6
C+HV=A+2->4+4=6+2 > 8=28

ACTIVITATS

€@ comprova que la resta de poliedres regulars verifiquen la formula d’Euler:

Poliedre Cares vertexs Arestes ?T;Ia:dAETezr. )
Cub
Octaedre
Dodecaedre
\_ Icosaedre )
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CALCULAR L'AREA DE PRISMES | PIRAMIDES

Nom: curs: Data:

N

AREA DE PRISMES RECTES

Per calcular I'area d'un prisma recte ens fixem en el seu desenvolupament: el prisma recte esta format per un rectangle i dos
poligons que en son les bases.

Perimetre de la base: Pg

 Area lateral: és |'area del rectangle, un dels costats del qual coincideix amb el perimetre de la base
i I'altre amb I'altura del prisma.

A, = perimetre de la base - altura = Pz - h

o Area total: és la suma de I'area lateral i I'area de les bases.

A; = area lateral + 2 - areadelabase = P;-h + 2 - Ag

\ /

ACTIVITATS

€D Donat aquest prisma recte de base un triangle rectangle, calcula’n I'area total.

2cm

| gem T > gcm
/ 2cm| 3,1¢cm

3,1¢cm 2cm

7

X

e Per trobar el valor de x, que és un dels catets del triangle rectangle, apliquem el teorema de Pitagores:
B =x>+2°

X =

e Per calcular I'area total determinem I'area de cadascuna de les sis cares del prisma, i després les sumem per
obtenir I'area total:

As

Aq, A, A SON rectangles. La seva area é€s el producte de base per altura.

8cm L . , , .
A, A, Az A, As SON triangles rectangles. L'area és la base per I'altura dividit
2¢cm| 31cm per 2, o sigui, el producte dels catets dividit per 2.
2.cm \
A1 - A2 - A3 =
A4 = /45 =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CALCULAR L'AREA DE PRISMES | PIRAMIDES

Nom: curs: Data:

€} calcula I'area del prisma oblic de base quadrangular de la figura.

8cm
8cm As
h Al
As As g8cm
i 7cm
ip As

« Per trobar el valor de h apliquem el teorema de Pitagores:

¢ Per calcular I'area total determinem I'area de cadascuna de les sis cares del prisma,
i després les sumem:

A1=:[:]-[:]:: A, = [:].[:]:
Azzl:l-l:lz A5:|:|-|:|:
A3=|:|-|:|= A():I:I'I:l:

a Troba I'area lateral i I'area total d'un ortoedre de 6,4 x 9,5 cm de base i 16,5 cm d'altura.

Area lateral = perimetre de la base - altura =

16,5cm

Area total = area lateral + 2 - area de la base =

6,4 cm

9,5¢cm
Base = rectangle
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CALCULAR L'AREA DE PRISMES | PIRAMIDES

Nom: curs: Data:

N

AREA DE PIRAMIDES RECTES

Per trobar I'area d’una piramide recta ens fixem en el seu desenvolupament: esta formada per la base i tants triangles com
costats té la base.

« Area lateral: és |'area formada per la suma de les arees dels triangles.
o Area total: és la suma de I'area lateral i I'area de la base: A = A, + As

¢ Siel poligon de la base és regular, el calcul és més senzill, perqué totes les cares laterals sén iguals i només cal trobar
I'area d'un triangle i multiplicar pel nombre de triangles per obtenir I'area lateral.

ﬂ Calcula I'area de la piramide de base quadrada de la figura. Has de tenir en compte que la base és un poligon regular.

5cm
5cm Ay

5Cm A [h Az
1A,

3cm
3cm| A, [3cm

Apliguem el teorema de Pitagores per calcular la longitud de h:
g=[ [+n

5cm 5cm

3cm

__base-altura
B 2

A

A4 - AS

Areatotal = A, + A, + A + A, + As =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

SIMETRIA EN POLIEDRES

Nom: curs: Data:

N

Un pla de simetria d’un poliedre és un pla que divideix el poliedre en dues parts iguals.

Un eix de simetria d’un poliedre és una linia recta que verifica que, si girem el poliedre al seu voltant un angle determinat,
el resultat és el mateix poliedre.

O

ACTIVITATS

n Dibuixa els plans de simetria de les figures seglients, si és que en tenen:

a Dibuixa els eixos de simetria de les figures segiients, si és que en tenen:

ﬂ Fes el dibuix d'un poliedre, que no sigui cap dels que hem vist a I'exemple o a les activitats anteriors, que tingui almenys
un pla de simetria i un eix de simetria.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

CALCULAR L'AREA DE COSSOS DE REVOLUCIO

Nom: curs: Data:

AREA DEL CILINDRE
Per trobar |'area del cilindre ens fixem en el seu desenvolupament: esta format per un rectangle i dos cercles.

»Q'
O

« Area lateral: és un rectangle en qué un dels costats és igual a la longitud de la circumferéncia de la base (2r),
i I'altre és I'altura (h).

A, = perimetre de la base - altura = 2nr - h
e Area total: I'obtenim sumant I'area lateral i les arees de les dues bases.

A; = 2urh + 2wr? = 2wrth + 1)
\_ ' Y

ACTIVITATS

n Completa I'exercici i troba I'area total del cilindre.

3cm 3cm
A,
10¢cm A, 10cm
/ Area = @r? = Es igual que el perimetre de A..
\Perimetrezzwr: 2:r-3=2-31416-3

A1:1Tr2:
A3:1Tr2:

Areatotal = A, + A, + A; =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

CALCULAR L'AREA DE COSSOS DE REVOLUCIO

Nom: Curs: Data:
. N
AREA DEL CON
Per trobar I'area del con ens fixem en el seu desenvolupament: esta format per un sector circular
i un cercle, que és la base.
_> g
« Area lateral: és un sector circular de radi g I'arc del qual mesura %
T,
2nr
=] 2o—— =
e Areatotal: A, = wrg + wr> = wr(g + r) )

ﬂ L'area lateral del con de la figura és:

a) 8cm?
b) 25,13 cm?
€) 12,56 cm?
d) 34 cm?
a L'area total del con anterior és:
a) 20 cm? b) 50,24 cm? ) 36,55 cm? d) 37,70 cm?

n Troba I'area total d'unconder =5cmih =12 cm.

AREA DE L'ESFERA
L'area d’'una esfera de radi r és igual a quatre vegades |'area del cercle del mateix radi que I'esfera:

A = 4=nr?

Calcula I'area d’una esfera de radi 10 cm.
A = Anr? = drr - 102 = 1.256,64 cm?

@ varea d'una esfera de radi 15 cm és:
a) 2.826 cm® b) 28,26 cm? C) 2.827,44 cm? d) 14,13 cm?
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

CALCULAR EL VOLUM DE COSSOS GEOMETRICS

Nom: curs: Data:

\
VOLUM DE L'ORTOEDRE
Si un ortoedre té de dimensions m, n'ip, el volum V és igual a I'area P
de la base (m - n) per l'altura p.
V =areadelabase-altura=m:-n:p
VOLUM DEL PRISMA
V = area de la base - altura = Ag.se - h
VOLUM DEL CILINDRE
V = Area de la base - altura = wr?- h h
_ J
EXEMPLE
Calcula el volum d’un ortoedre de dimensions 3cm, 4cmi 8 cm.
V=3-4-8=96cm?
Troba el volum d’un prisma recte de 15 cm d’altura i base triangular regular de 3 cm de costat.
Per calcular I'altura hem d'aplicar el teorema de Pitagores: 32 = 1,52 + h> - h = 2,6 cm
h 3cm
R - altur -2,
15cm V:areadelabase-altura:w-h:¥-15:5&5cm3
3cm
Determina I'area d’un cilindre de 7 cm d’altura i 4 cm de radi de la base.
V=mr’-h=m-42-7 = 351,86 cm?
ACTIVITATS
n El volum d’un ortoedre de dimensions 4 cm, 8 cm i 12 cm, respectivament, és:
a) 384 cm?® b) 24 cm?® c) 192cm® d) 768 cm®
a El volum d’un prisma hexagonal regular de 10 cm d’aresta basica i 8 cm d'altura és:
a) 2.078,4cm?® b) 4.156,8 cm® c) 480 cm® d) 692,8 cm?
a El volum d’un cilindre de 6 cm d'altura i 3 cm de radi de la base és:
a) 56,52 cm® b) 169,65 cm® c) 113,04 cm® d) 339,12 cm?®
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

CALCULAR EL VOLUM DE COSSOS GEOMETRICS

Nom: curs: Data:

\
VOLUM DEL CON
El volum d’un con és igual a una tercera part de I'area __arth
de la base, que és un cercle (wr?), V= 3
per l'altura (h).
VOLUM DE LA PIRAMIDE
El volum de la piramide es calcula igual que Ao h
el d'un con, perod tenint en compte que la base V= 3
pot ser un poligon qualsevol.
\_ /

EXEMPLE

Calcula el volum d’un con de 10 cm
d‘altura i 2 cm de radi de la base. V=

wr’h _ w-22-10
3 3

= 41,89 cm®

Troba el volum d’una piramide de 8 cm d’altura i base regular triangular de 2 cm de costat.
Per calcular I'area del triangle de la base apliquem el teorema de Pitagores: 22 = 12 + h> - h = 1,73¢cm

. Agase - h 1,73+
Ao = 2283 4 73 v= Aol 1788 _ 6 om
2 3 3
El volum d’un con de 15 cm d'altura i 12 cm de radi de la base és:
a) 4.069,44 cm® b) 2.260,8 cm® ) 6.785,86 cm® d) 1.356,48 cm®

a El volum d’una piramide de base quadrangular de 8 cm de costat i 8 cm d’altura és igual a:
a) 170,67 cm? b) 85,33 cm® C) 341,34 cm? d) 42,68 cm®

VOLUM DE L'ESFERA

, 4zrd
El volum d'una esfera és: V = ‘;
. 4ar® _ 4-m-3
Calcula el volum d’una esfera de 3 cm de radi. V= Tgr = TFT = 113,04 cm?®

ﬂ El volum d’una esfera de 7 cm de radi és:

a) 718,01 cm?® b) 143,676 cm?® C) 1.436,76 cm® d) 339,12 cm?
@ &l volum d'una esfera de 2.826 cm? d'area és:

a) 14.137,20 cm?® b) 42.390,5 cm?® C) 942,48 cm?® d) 7.952,18 cm®
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REPAS | SUPORT

IDENTIFICAR LA TE

Nom:

RRA COM UNA ESFERA

Curs:

Eix terrestre

Eix imaginari de la Terra quan
gira sobre si mateixa.

Els extrems son el pol nord

i el pol sud.

Meridians
Circumferéncies maximes
que passen pels pols.

Equador

Circumferéncia perpendicular
a l'eix terrestre que divideix
I'esfera en dues parts iguals
anomenades hemisferis.

—_——

Paral-lels
Circumferéncies paral-leles
a l'equador.

Data:

Coordenades geografiques: La localitzacio dels punts sobre I'esfera terrestre es fa prenent de referéncia el meridia zero
i I'equador. Aixi, tenim que:

e Lalatitud és la mesura en graus de I'arc de meridia inclos entre I'equador i el punt.
Pot fer de 0° a 90° i ser nord 0 sud, segons la posicid del punt respecte de I'equador.

¢ Lalongitud és la mesura en graus de I'arc inclos entre el meridia zero i el meridia que passa pel punt.
Pot fer de 0° a 180° i ser est 0 0est, segons la posicid del punt respecte del meridia zero.

ACTIVITATS

n Indica si és cert o fals i explica per qué.

a) No hi ha cap lloc a I'esfera terrestre que tingui coordenades 100° N 40° O.

b) Siles coordenades geografiques de Bangkok son 13° 45" N i 100° 31" E, vol dir que la latitud de Bangkok és de 13° 45°
i la longitud és de 100° 31".

¢) Siles coordenades geografiques de Lima sdn 12° 02" Si77° 1" O, vol dir que la longitud de Lima és de 12°02" i que I'arc
de meridia que forma amb I'equador és de 77° 01",

d) Un punt que es trobi a 15° sobre I'equador i a 32° a I'esquerra del meridia zero té unes coordenades geografiques
de 15°Ni32°0.
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

1 Calcula I'altura d'un cilindre si I'area d'una de les bases és igual a la superficie lateral, i cadascuna d’elles fa 154 cm?.
Calcula’n I'area total.

2 Sitenim una esfera inscrita en un cilindre, calcula quina és la diferéncia de volums entre I'esfera i el cilindre en funcié
del radi de I'esfera.

T

3 Determina l'altura d'una zona esférica perqué tingui la mateixa area que un fus esferic de 10° d’amplitud, considerant
que el radi de I'esfera associada és de 15 cm. | si el radi fos de 30 cm? El resultat, depén del radi de I'esfera?

324 DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L.



APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

4 La Géode és un gegantesc cinema amb forma d’esfera.
a) Calcula’n I'area si saps que el seu volum és de 24.416.640 dm?,

b) Expressa I'area en m?i el volum en m®.

5 Una empresa que ven suc en envasos amb forma d’octaedre, de dimensions 11 X 6 X 15 cm, decideix canviar aquests
envasos per uns altres amb les caracteristiques seglients:

¢ Disminueix el 10% I'area de la base.

¢ Augmenta el 10% l'altura.

a) Elvolum del nou envas, és més gran o0 més petit que I'anterior?

b) Si en mantenen el mateix preu, el nou envas és més rendible per al client?

C) El preu de I'envas és 1,40 €. Quant hi guanya I'empresa si envasa 99.000 £ de suc al mes? | quant hi guanyava abans?
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1

Calcula I'altura d’un cilindre si I'area d’'una de les bases
és igual a la superficie lateral, i cadascuna d’elles fa
154 cm?. Calcula’n I'area total.

Sianomenem x al radi iy a l'altura:
Areabase=m-x?* =154 - x = 7¢cm
Arealateral= 14 - -y = 154 - y = 3,5cm

El radi mesura 7 cm i l'altura 3,5 cm.

Si el radi fos de 30 cm:

47307 - 10
2m-30.-h = 4>
T 360
20 . .
p_ 401023000 o
360 - 270 - 30 360

El resultat si que depen del radi de I'esfera.

La Géode és un gegantesc cinema amb forma d’esfera.

a) Calcula’n I'area si saps que el seu volum és de

2 Sj tenim una esfera inscrita en un cilindre, calcula X
quina és la diferéncia de volums entre 'esfera i el 24.416.640 dn’.
cilindre en funcio del radi de I'esfera. b) Expressa I'area en m? i el volum en m?.
Considerem x el radi de I'esfera, que també coincideix
amb el radi de la base del cilindre.
A més, 'altura del cilindre és el diametre de I'esfera,
és adir, 2x.

4 2 a) V—im’3 24.416.640 —im’3
Veiinare — Veestera = X2 2X — g’”xs = §7TX3 3 ' ) 3
= [ 3-24.416.640 ~ 180dm
AT
_ . o A = 4nr? > A = 4x - 180% = 407.151,36 dm?

3 Determina |'altura d'una zona esférica perque tingui la
matglxa area que un fgs esferlc de 10° d.’amp!ltud, b) A = 4.07151m>
cons@erant que el radi de I'esfera assouada\es de 15. V = 24.416,64 m?
cm. | si el radi fos de 30 cm? El resultat, depén del radi
de l'esfera?
Avona esierica = 2wrh

Amr?
Atus esteric = %
4157 - 10
2m-15-h = ——
T 360
47152 - 10 2-15-10
h = = =083
360 - 21 - 15 360
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5 Una empresa que ven suc en envasos amb forma a) Elvolumde l'envas anticera 11 -6 - 15 = 990 cm®.
d’'octaedre, de dimensions 11 X 6 X 15 cm, decideix El volum de I'envas nou és:
canviar aquests envasos per uns altres amb les 11,11 - 89,10 = 989,901 cm?

caracteristiques segilients: , , ) L
ES més petit el volum de I'envas nou.

¢ Disminueix el 10% |'area de la base.

b) Sien mantenen el mateix preu, I'envas nou
* Augmenta el 10% l'altura. no és més rendible per al client, ja que pagara
a) El volum del nou envas, és més gran 0 més petit el mateix pero obtindra menys suc.

ue I'anterior?
d €) 989,901 cm?® = 0,989901 dm?® = 0,989901 £

Per a 99.000 £ necessiten:
99.000 : 0,989901 = 100.010 envasos

Cada envas val 1,40 €, 0 sigui que I'empresa guanya:
1,4 -100.010 = 140.014 €

b) Si en mantenen el mateix preu, el nou envas és meés
rendible per al client?

c) El preu de I'envas és 1,40 €. Quant hi guanya I'em-
presa si envasa 99.000 £ de suc al mes? | quant hi
guanyava abans?

L'area de la base és 6 - 15 = 90 cm?; si en disminueixen ABANS

el 10% queda en 90 — 0,9 = 89,10 cm?. 990 cm® = 0,99 dm® = 0,99 ¢
L'altura augmenta el 10%, de manera que passara a Ser: Per a 99.000 £, necessitaven:
11+ 0,11 =11,11¢cm. 99.000 : 0,99 = 100.000 envasos

Cada envas val 1,40 €, 0 sigui que I'empresa guanyava:
1,4 - 100.000 = 140.000 €
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

DISTINGIR RELACIONS FUNCIONALS ENTRE MAGNITUDS

Nom: curs: Data:

e Magnitud és qualsevol caracteristica que es pot mesurar i el valor de la qual es pot expressar amb un numero.
e Una relacié entre dues magnituds és una manera d'associar una serie de valors d'una magnitud amb una serie
de valors de l'altra. Per exemple:
— El consum de gasolina d‘un cotxe associat a la distancia recorreguda.
— El preu del ment d'un restaurant depen dels plats escollits.
— El preu de les entrades de cinema esta relacionat amb el nombre d'amics amb qui hi anem.

e En una relacio entre magnituds, els seus valors canvien, i per aixo les magnituds s'anomenen variables.

(& /

ACTIVITATS

€D Quines caracteristiques son magnituds? Marca-ho amb una creu.

a) El nombre de pagines d'un llibre.
b) El color de la tapa d’una llibreta.
¢) El preu d’'un disc compacte.

d) L'altura d’un edifici.

ﬂ De les parelles de magnituds, quines estan relacionades? Marca-ho amb una creu.

a
b
o
d

L'alcada dels alumnes de classe i la seva nota de Matematiques.
El coeficient intel-lectual d'una persona i el seu lloc de naixement.
El nombre d'entrades de cinema i el seu import.

La velocitat d'un cotxe i el temps invertit en un trajecte.

=

=

FUNCIO
Si en una relacio entre dues magnituds, cada valor de I'una esta associat a un unic valor de l'altra, diem que agquesta
correspondencia o relacio és una funcio.
— Les magnituds nombre de quilos de taronges i cost representen una funcio. A una certa quantitat de quilos només hi
correspon un preu.
— El coeficient intel-lectual d'una persona i el seu lloc de naixement no representen una funcio.
A un cert coeficient hi poden correspondre diversos llocs de naixement.

La variable independent (x) pot prendre qualsevol valor, i el valor de la variable dependent (y)
depen del que prengui la variable independent.

a Dels parells de magnituds seglients, digues quins representen una funcio.
Identifica’n la variable dependent i la independent:

El volum d'un cub i la seva aresta.
L'edat d'una persona i el seu color d'ulls.

a
b
¢) L'import del rebut de la llum i la quantitat d’electricitat que es gasta.
d) L'edat d'una persona i la seva talla de camisa.

e) El nombre de diagonals i el nombre de costats d'un poligon.

f) L'edat d'un pareil'edat del seu fill.

)
)
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CONEIXER LES DIFERENTS EXPRESSIONS D'UNA FUNCIO

Nom: curs: Data:

MANERES D’EXPRESSAR UNA FUNCIO
La relaci6 entre dues variables es pot expressar de maneres diferents:

» Mitjancant un enunciat: descripcio verbal i/o escrita que expressa la relacio entre dues variables. Es el que acostumem
a anomenar enunciat del problema.

e Mitjancant una taula de valors: els valors de les variables independent i dependent s'organitzen en forma de taula.

e Mitjancant una grafica: ens dona una visio qualitativa de la relacid que hi ha entre les variables. Pot ser una representa-
ci6 en uns eixos de coordenades.

e Mitjancant una férmula o expressio algebraica: podem calcular quin valor de la variable dependent correspon a un
valor de la variable independent.

(& /

EXEMPLE

Un grup d’amics van al cinema i compren bosses de crispetes. Una bossa val 1,50 €, dues bosses valen 3 € i cinc
bosses valen 7,50 €.

Ara expressarem aguest exemple de les quatre maneres que hem vist:
¢ Mitjancant un enunciat: I''mport que cal pagar en euros és el

producte d'1,50 pel nombre de bosses de crispetes que s'han Nre. de bosses 1 2 3 w
comprat.

¢ Mitjancant una taula de valors: el nombre de bosses és la Import (€) 1,50 3 4,50 J
variable independent i I'import és la variable dependent. (&

¢ Mitjancant una grafica: hem triat una grafica de punts en un sistema d’eixos de coordenades.

Yi

Import (€)

1234567
Nre. de bosses

¢ Mitjancant una férmula o expressio algebraica: si anomenem y I'import en euros i x el nombre de bosses de crispetes,
laformulaés:y =15 x.

ACTIVITATS

n Una companyia telefonica cobra al rebut una quota fixa de 0,13 € en cada trucada i 0,15 € per cada minut. Troba la taula,
la grafica i la formula que expressa la relacié entre I'import del rebut de teléfon i el nombre de minuts.

YA

Nre. de minuts (x) w

Import del rebut (y) J
_

xY
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CONEIXER LES DIFERENTS EXPRESSIONS D'UNA FUNCIO

Nom: curs: Data:

GRAFICA D'UNA FUNCIO

La grafica d’'una funcio és la representacio del conjunt de punts que defineixen aquesta funcio.

ﬂ La taula segiient expressa la relaci6 entre el costat d'un quadrat i la seva area. Troba la grafica i la formula que
representa la relacié entre les dues magnituds.

YA
Cost Area\
2 4
4 16
6 36
8 64
\ 10 100 )
X
a Donada la funcié mitjancant la férmula y = x*> + 1, troba’n la taula i la grafica.
x y=foo )
-3 (—32+1=10 vi
—2
1
0
1
2
3 X
\_ /
n Donada la funcié mitjancant la férmula y = x2 — 2, troba’n la taula i la grafica.
Y A
X |y=f)
X
|

a Expressa, mitjancant una férmula, la relacié que hi ha entre les magnituds seglients:
a) Elradid'una circumferéncia i la seva longitud.
b) El costat d'un quadrat i la seva area.
C) Elradid'una esferai el seu volum.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

CALCULAR EL DOMINI | EL RECORREGUT D'UNA FUNCIO

Nom: curs: Data:

e Una relacio entre dues magnituds és una funcié si a cada valor de la variable independent hi associem un Unic valor de la
variable dependent: f(x) = y

e Elvalor de la variable independent el solem representar amb x, i també en diem original.
e Elvalor de la variable dependent el solem representar amb y, i també en diem imatge.

¢ El domini d'una funcio és el conjunt de tots els valors que pot prendre la variable x.

¢ Elrecorregut d'una funcio és el conjunt de tots els valors que pren la variable y.

EXEMPLE

Donada la funcié f(x) = 2x + 3, calcula les imatgesperax =0ix = —1.
f=2-0+3=3 f(=1N=2-(—1)+3=1
Troba el domini i el recorregut de la funcio: f(x) = 3x — 7.

El domini i el recorregut de la funcio son el conjunt dels nombres reals, perqué la variable x pot prendre com a valor qualsevol
nombre real, i per a cadascun d'aquests nombres reals, la variable y t& com a valor també un nombre real.

ACTIVITATS

n Donada la funcié que associa a cada nombre enter la seva quarta part més 5 unitats:

a
b
c
d

Troba'n la férmula o expressio algebraica.
Calcula f(2) i f(0).

Es possible trobar la imatge de %?
Determina’n el domini.

)
)

)
)

ﬂ Donada la relacié que associa a cada nombre real I'invers de la suma d’aquest nombre més 5:
a) Es una funcié? Siho és, determina’n la formula.

b) Es pot calcular f(— 2), f(%) if(—5)?

¢) Determina’n el domini i el recorregut.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

DISTINGIR ENTRE FUNCIONS DISCONTINUES | CONTINUES

Nom: Curs: Data:
. ] ] ) N

FUNCIO CONTINUA FUNCIO DISCONTINUA

Una funcio és continua si podem dibuixar-ne Una funcio és discontinua gquan no la podem dibuixar d’un

la grafica d'un sol trag; o sigui, no presenta punts sol trag; els punts en qué hem d‘aixecar el llapis del paper

de discontinuitat. s'anomenen punts de discontinuitat.

Y Y
X X

- %

ACTIVITATS

n Estudia la relacié que hi ha entre I'edat d’en Joan i la paga setmanal que li donen els seus pares, tenint en compte
aquestes dades. Des que va néixer fins als 10 anys no va rebre paga setmanal, des dels 10 anys fins als 12 va rebre 5 €
setmanals, des dels 12 anys fins als 15 va rebre 8 €, des dels 15 anys fins als 20 va rebre 10 € i a partir dels vint anys ja
no va rebre paga setmanal. Fes la taula que relaciona les dues magnituds i la grafica. Com és la funci6 que has obtingut,
continua o discontinua?

a Un venedor de mobles té un sou base de 650 € i per cada moble que ven cobra una comissio de 100 €.

a) Representa la grafica que expressa el sou en funcié de la quantitat de mobles venuts.
b) La funcid és continua o discontinua?

ﬂ Donada la funcié que associa a cada nombre real el seu quadruple més 2 unitats:

a) Escriu-ne I'expressio algebraica.
b) Representa graficament la funcio.
¢) Es continua o discontinua?
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

ESTUDIAR EL CREIXEMENT | EL DECREIXEMENT,
ELS MAXIMS | ELS MINIMS

Nom: curs: Data:

CREIXEMENT | DECREIXEMENT
Donada una funci6 f(x) i dos valors X, i X,, de manera que x; < X,.

 Sif(xy) — f(x;) > 0, la funcio és creixent entre x; i x..
e Sif(x,) — f(x;) <0, la funcit és decreixent entre x; i X.

EXEMPLE

Donada la funcio6 segiient, estudia’n els intervals de creixement i decreixement:

YA

~

EiN

—10 —2

Xy

Sempre es comenca estudiant I'eix X, d'esquerra a dreta.
¢ Alinterval [—10, —5], la funcid creix amb una taxa de creixement de:

=10 = 1} > f(=5) —f(=10) =4 —1=3
f(—=5 =4
o Alinterval [—5, —2], la funcid decreix amb una taxa de decreixement de:
(=5 =4

o 1} (=5 —f(—2)=4—1=3

¢ Hi ha una discontinuitat desdex = —2finsax = 1.
¢ Alinterval [1, 3], la funcié no creix ni decreix, es manté constant.

ACTIVITATS

n Representa una funcié que tingui les caracteristiques seglients:
a) Es creixent als intervals [2, 5] i [7, 9].
b) Es decreixent a [5, 71.
¢) Es constanta [0, 2].

a Donada la funcio representada per la grafica seguent, estudia’n la continuitat i el creixement:
YA

//

xy
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

ESTUDIAR EL CREIXEMENT | EL DECREIXEMENT,
ELS MAXIMS | ELS MINIMS

Nom: curs: Data:

] ] )
MAXIMS | MINIMS
e Una funcid té un maxim en un punt si, a I'esquerra

d'aquest punt, la funci6 és creixent i a la dreta decreixent.
¢ Una funcio té un minim en un punt, si a I'esquerra

d’'aquest punt és decreixent i a la dreta és creixent.

a X a ;(
_ J

@) Donada la funcio y = x2 — 4, fes una taula de valors, representa-la i estudia si és continua, on és creixent i decreixent,
i si té maxims i minims.

n La taula segiient mostra la quantitat de medicament en sang que té una persona després de prendre un xarop.

Temps (hores) 1 2 3 4 5 6

A
\_ Quantitat 90 75 60 45 30 15 0 J

a) Fes una grafica a partir de la taula.
b) La funci6 representada, és continua?
¢) Es creixent o decreixent?

d) Té maxim o minim?
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

RECONEIXER LES FUNCIONS PERIODIQUES

Nom: curs: Data:

FUNCIO PERIODICA

En una funcié periodica, la grafica es repeteix cada cert interval, que anomenem periode; o sigui f(x) = f(x + T),
on T és el valor del periode.

EXEMPLE

Analitza com varia la profunditat de I'aigua
en una platja al llarg del temps.

<

Aquesta funcio és periddica perque, si prenem la grafica a I'interval
[3, 15], veiem que es repeteix exactament igual en I'interval [15, 27]
i es continua repetint en [27, 39], i aixi de manera successiva.

Altura (metres)
—"
™~
/
/
™~
/
—
—
™~
L~
L
™~

La longitud de I'interval que es repeteix s'anomena periode: >

[3,15] = 3 — 15 = 12 — Enaquest cas, el periode és 12. Hores

ACTIVITATS

n Un tren surt d'Albada a les 12 hores i es dirigeix a velocitat constant a Bora, on arriba al cap de 40 minuts. S'hi atura
durant 20 minuts i, després, surt de Bora en direcci6 a Albada, on arriba al cap de 50 minuts. S'hi atura 10 minutsi a
I'hora en punt torna a sortir cap a Bora.

a) Representa graficament aquesta situacio (posa el temps a I'eix d'abscisses i, a I'eix de coordenades, la distancia del tren
respecte d'Albada).

b) Es periodica aguesta funcid? Quin periode té?

a La grafica mostra com varia la tensio arterial minima d’una © Y
persona al llarg d'uns quants dies. % 16
a) Es una funcié periodica? Si ho és, indica'n el periode. k2
b) En quins intervals és creixent? | decreixent? 8 S 1 1 1 f f
€) Quan es déna un maxim? | un minim? 4
1 2 3 4 5 X
Dies
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

1 Considera la funcié segons la qual a cada nombre real li correspon —1 si el nombre és negatiu i +1 si és positiu.
a) Quin és el valor de la funci6 si x = 2?

b) Dibuixa'n la grafica.
¢) Determina’n el domini i el recorregut.

- 2 . . .
2 Donadalafuncio y = > digues en quins punts talla els eixos de coordenades.

3 Estudia les caracteristiques de les funcions segiients:
2XSix>0
b) y =|x|
Q) y:{z —xs?x<2
3 Six=2

1
X+ 2

d)y=
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

4 Representa la grafica d’una funcio simeétrica respecte de I'eix Y i que sempre sigui creixent. Es possible? | si fos simétrica
respecte de I'origen?

5 Lafunci6é y = 5x, en quin punt talla I'eix Y?
I'lafunciéy = 5x + 1?
I'lafuncioy = 5x — 2?
Amb els resultats anteriors, en quin punt et sembla que la funcié y = 5x — 7 tallara I'eix Y?
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11

1

Considera la funcié segons la qual a cada nombre real
li correspon —1 si el nombre és negatiu i +1 si és
positiu.

a) Quin és el valor de la funcio si x = 2?

La funcid és decreixent per als nombres negatius
i €s creixent per als nombres positius.
No talla els eixos.

La funci¢ és discontinua a x = 0.

b) Dibuixa'n la grafica. b) bomf=R Imf={x>0x€R}
) Determina’n el domini i el recorregut. Y
a) Com que el nombre és positiu, f(2) = +1.
b) Y
1
X
1
X
La funcid és decreixent per als nombres negatius
i creixent per als nombres positius. Té un minim a
L x =0.
¢) El domini sén _tpts els n\omb_re_s reals menys el 0, per La funcio talla I'eix a (0, 0).
al qual la funcié no esta definida. Domf = R — {0} o o L
l Cosiim f 11 La funci6 és continua i simétrica respecte de l'eix Y.
recorregut és:Im f = {—1, 1}.
& { ) c) bomf=R Imf={x>0,x€R}
- 2 . Y
2 Donada la funcio y = X digues en quins punts talla
els eixos de coordenades.
Tallamb I'eix X:y = 0, perd % no val mai 0, de manera 3
gue no es tallaamb I'eix X.
Tall amb I'eix Y: hauria de ser x = 0, perd en aquest cas X
X no pot valer mai 0, de manera que no talla I'eix Y.
3 Estudia les caracteristiques de les funcions seguents:
a) y:{—xsix<0
2Xsix>0 La funcid és decreixent a (—o=, 2) i é€s constant
pera (2, +o).
b) y =|x]| o )
La funcié és discontinua a x = 2.
C)y:{z—xsix<2 d) bomf=R — {—2} Imf=R — {0}
3 Six=2 Y
] l
d) y= X+ 2 \\
a) bomf =R — {0} Imf={x>0,x€R}
Y . X
ﬂ |
X La funcio és decreixent. La funci6 no talla I'eix.
La funcid és discontinua ax = —2.
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11

4 Representa la grafica d'una funci6 simétrica respecte
de I'eix Y i que sempre sigui creixent. Es possible? | si
fos simétrica respecte de I'origen?

No és possible. Si és simetrica respecte de I'eix Y
creixera en un dels costats i decreixera a l'altre.
La funci6 simétrica respecte de I'eix Y verifica que
fix) = f(—x). Perqué sigui creixent si x, < x,, aleshores
fixa) < fix,), els simétrics dels punts complirien que
—X; > —X,, pero verifica que f{—x;) < f(—x,), de manera
que seria decreixent.
Respecte de I'origen si que és possible; per exemple:

1

y:*y-

Y
l
|

/

1
T

La funcié y = 5x, en quin punt talla I'eix Y?
I'lafuncidy = 5x + 1?

I'lafuncié y = 5x — 2?

Amb els resultats anteriors, en quin punt et sembla
que la funcié y = 5x — 7 tallara I'eix Y?

y = bx tallal'eix Y en el punt (0, 0).

y = 5x + 1tallal’'eix Y en el punt (0, 1).

y = 5x — 2tallal'eix Y enel punt (0, —2).

Tallara 5x — 7 en el punt (0, —7).
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

CONEIXER LA FUNCIO DE PROPORCIONALITAT DIRECTA

Nom: curs: Data:

FUNCIO LINEAL

Una funcié de proporcionalitat directa o funci6 lineal s'expressa de la forma:
Yy =m - X, en que m és un nombre qualsevol.

La representacié grafica d'aquestes funcions €s una recta que passa por I'origen de coordenades.

La inclinaci6 d'aquesta recta respecte de I'eix d'abscisses (X) esta representada pel nombre m, que s'anomena pendent.
Com més gran sigui m, més inclinada estara la recta respecte de I'eix X, o sigui, més gran sera I'angle que aquesta recta
forma amb I'horitzontal.

Si entre dues magnituds hi ha una relacié de proporcionalitat directa, la funcio que representa aquesta relacio
és una funcio lineal.

EXEMPLE

Observa la taula i determina si la relacié entre les magnituds és de proporcionalitat directa.

Bosses de crispetes 1 2 3 4 5 6 w

Klmport (€) 2 4 6 8 10 12 )

¢ El nombre de bosses de crispetes i els diners que costen sén magnituds directament proporcionals, perqué si es compren el
doble de bosses es duplicara el cost...

e | a constant de proporcionalitat és: m = % = % = % =...=2

o 'expressio algebraica de la funcié la podem expressar de la forma:

y=m-X - y=2-X

en que x és la quantitat de bosses de crispetes i y és I'import en euros.

¢ Larepresentacio grafica d'aquesta funcid és una recta que passa Y
per I'origen de coordenades i té de pendent m = 2.
Per representar-la hem de marcar en uns eixos de coordenades
els punts (1, 2), (2, 4), (3, 6)... i unir-los mitjangant una recta.

g

S

N
D

ACTIVITATS

n Digues si aquests parells de valors sén magnituds directament o inversament proporcionals. Quins es poden representar
amb una funci6 lineal?

a) Un nombre i el seu oposat. e) Un nombre i el doble del seu invers.

b) Un nombre i el seu invers. f) Unnombre i el triple de I'oposat del seu invers.
€) Unnombre i el seu triple. g) Un nombre i el doble de I'invers de I'oposat.

d) Un nombre i la seva meitat. h) Un nombre i I'invers del seu triple.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

CONEIXER LA FUNCIO DE PROPORCIONALITAT DIRECTA

Nom: curs: Data:

€) compara les funcions que representen la relacio entre el nombre de fotocopies que s'han fet a diversos establiments
i el seu import. Fes la taula de valors, la funci6 lineal i la grafica corresponent.

Establiment 1: cada fotocopia val 2 céntims d’euro.

Nre. de fotocopies Import (ct.) ) Y
(48
1 1.2=2 N
2 2-2=4 i
3 3:.2=6 T
4 4-2=8 vk
1 X
- %
: . 2 4 6 8
Constant de proporcionalitat - m= T2 371 2
Funcio de proporcionalitat o funcio lineal —» y = 2x
Establiment 2: cada fotocopia val 3 centims d'euro.
Nre. de fotocopies Import (ct.) ) Y
1 1-3=3
1
1 X
- %
Constant de proporcionalitat - m =
Funcié de proporcionalitat o funcio lineal - y =
Establiment 3: cada fotocopia val 1,5 céntims d'euro.
Nre. de fotocopies Import (ct.) ) Y
1 1-1,5=15
2 2-15=3
1
1 X
- %

Constant de proporcionalitat - m =

Funcio de proporcionalitat o funcio lineal - y =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CONEIXER LA FUNCIO AFi

Nom: curs: Data:

FUNCIO AFi
¢ Una funcié afi s'expressa de la forma:
Yy =m- X+ n,enquémin son dos nombres qualssevol.
m: pendent de la recta.

Sim > 0, la recta és creixent.
Sim < 0, la recta és decreixent.

n: ordenada a I'origen.

¢ La representacio grafica d'aquestes funcions és una recta que no passa per |‘origen de coordenades,
sin6 pel punt (0, n).

e Les funcions de proporcionalitat directa o funcions lineals son un cas particular de les funcions afins quan n = 0.

/

EXEMPLE

Donades les funcionsy = 2x —1iy = —3x + 4:
a) Determina’n el pendent.
b) Troba la coordenada a I'origen.
C) Representa-les graficament.
d) Quinaté un pendent més gran?
e) Com son les rectes, creixents o decreixents?
Funci6 1 Funci6 2
a) mq =2 m2 == _3
b) nq - _1 n2 = 4
g h )
X y X y
0 —1 0
1 1 1 1
2 3 2 —2
—1 -3 —1 7
| N
Y Y
\
4 \
X 1
\ X
dad m>m,
e) m, >0 — Creixent m, < 0 — Decreixent
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CONEIXER LA FUNCIO AFi

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n Classifica les funcions en lineals i afins, i escriu el valor del pendent i I'ordenada a I'origen.

ay=—-07x-m=-07n=0 b)y:%x+3 c)y:—%x d)y=—35x—3

a La Rosa ha pagat 6.000 € d’entrada per comprar un pis i ha d"abonar 600 € mensuals.
a) Fes una taula que reflecteixi el que ha pagat al cap d'1, 2, 3, ..., 6 Mesos.

Mesos 0 1 2 3 4 5 6

N

KDiners

b) Escriu una funcié que expressi els diners pagats en funci6 del nombre de mesos transcorreguts.
C) Representa la grafica de la funcio.

9.600

Diners

9.000

8.400

7.800

7.200

6.600

6.000

Mesos
d) Quin és el pendent?

e) | l'ordenada a I'origen?

a El pendent d’una funci6 de la formay = mx 4+ n és 3 i la seva ordenada a I'origen és 2. Representa-la.
a) Escriu la funcio.
b) Troba el valor de y perax = —2,5. Y

Xy
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CONEIXER LA FUNCIO AFi

Nom: curs: Data:

@ calcula la taula de valors d'aquestes funcions i representa-les als eixos de coordenades.

ay=5-—-1 b)y=3x—1 Ay=—-—x-—1 dy=-3x—1
Funci6 a) Funcié b) Funci6 c) Funci6 d)
X |y=5-—-1 X|y=3x-—-1 X|y=—-x—1 X |y=-3x—1
=35 (=3 —1=—-16 -3 -3 -3
—2[5-(=2)—1=-1 -2 -2 -2
—1 5 (—=N—1=-6 —1 —1 —1
O5-0—1=-—1 0 0 0
115-1—1=4 1 1 1
2 15:2—-1=9 2 2 2
315:3—1=14 3 3 3
Y

x

De les funcions anteriors:
¢ Quines son creixents?
¢ Quines son decreixents?

¢ Hi ha cap caracteristica en I'expressio de les funcions y = 5x — 1,y = 3x — 1,
y = —x — 1,y = —3x — 1 que indiqui quines son creixents i quines decreixents?
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REPAS | SUPORT

OBTENIR L'EQUACIO DE LA RECTA

OBJECTIU 3

Nom: curs: Data:

] N
EQUACIO DE LA RECTA QUE PASSA PER DOS PUNTS
e Per representar una recta nomeés cal conéixer dos punts pels quals passa.
e Per trobar I'equacio de la recta y = mx + n que passa per dos punts, conegudes les seves coordenades A(X, ya);
B(X5, V), ho farem aixi:
1r Calculem el valor del pendent > m= %
2 A1
2n Substituim les coordenades d'un dels punts a I'equacio general de la recta, i obtenim el valor de I'ordenada
a l'origen, n.
y1:mX'|+n = n:y1_mX'|
0 bé:
yZZmX2+n - nzyz—sz
3r Substituim els valors obtinguts per al pendent (m) i I'ordenada a I'origen (1) a I'equacio general de la recta.
- %
EXEMPLE
Calcula I'equacio de la recta que passa pels punts A(3, 2) i B(4, 0).
0—2
1r Calculem el valor del pendent: m = 13 —2
2n Obtenim el valor de I'ordenada a I'origen substituint, per exemple, el punt A:
y=mx+n ->2=-2-3+n ->n=28
L . m=—-2,n=28
3r Substituim els valors obtinguts:y =mx +n ——————%» y= —2x + 8
ACTIVITATS
n Escriu I'equaci6 de la recta que passa pels punts a Troba I'equacio de la recta que passa pel punt
A2, —1)iB(—3, —4) irepresenta-la. A(2, —1) i té pendent m = —2. Fes una taula de valors
i representa-la.
Y Y
1 i
X 1 X
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

OBTENIR L'EQUACIO DE LA RECTA

Nom: curs: Data:

EQUACI(') GENERAL DE LA RECTA
ax + by + ¢ =0,enquéa,bicsén nombres reals.

Podem obtenir aguesta equacio a partir de I'equacio de la recta que passa per dos punts, agrupant tots els termes
en un membre.

EXEMPLE

Escriu I'equaci6 general de les rectes segiients:
a) y=3x—10 b) Larecta que passa per (0, 1)i (2, 3)

a) Enaquest cas només hem d'agrupar tots els membres que tenim a un costat de I'equacio, de manera que I'equacio
general seria:3x —y — 10 =0,amba =3,b= —1ic = —10.

. 2-0_ 2
b) Calculem el pendent: mf—S_1 =3 =1.
Obtenim el valor de I'ordenada a I'origen mitjancant el punt (0, 1):1=1-0+n —->n = 1.
Tindriem I'equacio: y = x + 1. L'equacio general de larectaés:x —y +1=0,amba=1,b= —1ic=1.

a Calcula I'equacié general d’aquestes rectes:

ay=7x—38 b) 3y = 12x + 14 —8x + 11

2
<
I

n Escriu I'equacio general de les rectes que passen pels punts seglients i representa-les:
a) (2,3)i(8, —3) b) (=1, =7)i(—2, —5)

=

a Representa graficament la recta que té com a equacio6 general 2x + 3y — 6 = 0.
Y
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

CONEIXER LA FUNCIO DE PROPORCIONALITAT INVERSA

Nom: curs: Data:

¢ Una funcié6 de proporcionalitat inversa s'expressa de la forma y = - en que k és un nombre qualsevol diferent
de 0 anomenat constat de proporcionalitat.

 La representacio grafica d'aquestes funcions és una corba anomenada hipérbola.

¢ Si k>0 lafuncio és decreixent, i si k < 0 la funcio és creixent.

N j

EXEMPLE

La taula segiient és de proporcionalitat inversa. Completa-la. Escriu la funcié que la representa i fes-ne
la representacio grafica.

X -3 —2 —1 1 2 3 w

Y 4 6 —12 )

« Si la taula recull dues magnituds inversament proporcionals, voldra dir que el producte de dues magnituds sera sempre
igual a la constant de proporcionalitat, i, per tant, k = (=3) - 4 = (-2) - 6 = =12. A partir d’aqui, ja podrem calcular els valors

que falten.
X —3 —2 —1 1 2 3 w
\ y 4 6 12 —12 —6 —4 )

s s . —12 . e .
¢ La funcio té aquesta expressio algebraica: x -y = —12 > y = " i la seva representacio grafica és la seguent:

A

|

ACTIVITATS

n Esbrina quins dels parells de valors seglients son magnituds inversament proporcionals.

a) Unnombre i el seu oposat. e) Unnombre i l'invers del seu triple.

b) Un nombre i el seu invers. f) Unnombre i el seu quadrat.

) Unnombre i el seu doble. g Un nombre i I'invers del seu quadrat.
d) Un nombre i el triple del seu invers. h) Un nombre i la seva meitat.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

CONEIXER LA FUNCIO DE PROPORCIONALITAT INVERSA

Nom: Curs: Data:
a Una funcio de proporcionalitat inversa té |I'expressio algebraica y = — = Fes una taula dels valors negatius i representa
graficament aquesta funcio.
Y
X -3 | -2 —1 —1/2 | —1/3 —1/4 | .. w 16
14
12
s )
8
6
4
2
e 44 2 [0 2 X

@ Representa les funcions y = 2 y = > i y = -
X X X
a) Quina grafica esta per sobre de les altres?
. - . 12 . 0,25
b) On estaran situades les grafiques de les funcions y = ~ iy= x ?

yh

Xy

ﬂ Un poble té 10.000 m? d'aigua per al consum diari.
a) Expressa per mitja d'una taula la quantitat d'aigua diaria que pot gastar cada habitant si el nombre d’habitants és de

100, 200, ...
b) Escriu I'equacio de la funci6 que relaciona el nombre d’habitants del poble amb I'aigua que pot gastar al dia.
€) Quin tipus de funci6 és? y A

d) Representa-la graficament.

Y X
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

1 Representa la funcié y = x — 3 i digues com sOn aquestes expressions algebraiques:

a) De funcio paral-lela i de proporcionalitat directa.

b) De funci6 lineal simétrica respecte de l'eix Y.

¢) De funcié paral-lela k unitats per sobre.

d) De funcié paral-lela a la donada que passa per (0, b).
e) De funci6 lineal de pendent el doble.

f) De funcié paral-lela que passa per (a, 0).

2 ['Helena ha fet la grafica del preu final d’un article en funci6 del preu inicial, després d’aplicar-hi el 25% de descompte.

a) Quina de les grafiques segiients és la més adequada per representar aquesta funcioé? Per qué?
b) Calcula I'equacié de les rectes.

YA YA
/
6 = » 5T @ /
4 e 4 //
2 // 2 //
2 4 6 8 - 2 4 6 8 -

350 DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L.



APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

3 Completa el raonament seglient: r i s sén rectes perpendiculars
., AD . P AD

El pendentde r és —— = m, i el penden —— =My,

pendent de r és 5C ;1 ielpendentdes és DC 2

perqué com que s és decreixent, el seu pendent sera...

El triangle ABC €S .o...oovvvveen.... perqué A és ...............
comque AD @S UNA .......ccccveeueennenen. del triangle ,@,

els triangles ABD i ADC SON .o

i els seus costats SON .......ccccccvvveeveeenennne.
DC .

» AD
AiXI n —_— =— 1 m;-m, = ..
do B0 T ap v

Quina relacio hi ha entre els pendents de dues rectes perpendiculars?
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1 Representa la funcié y = x — 3 i digues com s6n 2 |'Helena ha fet la grafica del preu final d’un article en
aquestes expressions algebraiques: funcié del preu inicial, després d'aplicar-li un 25 % de
y ) ) ) ) descompte.
a) De funcio paral-lela i de proporcionalitat directa.
b) De funci¢ lineal simétrica respecte de I'eix Y. a) Quina de les grafiques seguents és la mes
L . adequada per representar aquesta funcié?
¢) De funcid paral-lela k unitats per sobre. Per qué?
d) De funcio paral-lela a la donada que passa (0, b). b) Calcula I'equacio de les rectes.
e) De funcié lineal de pendent el doble.
f) De funci6 paral-lela que passa per (a, 0). YA YA ,
Y //
6 6 /
/o p 2
& /
4 e 4 } Vi
1 2 A 2 /
,// //
X >
2 4 6 8 2 4 6 8
a) La grafica més adequada és la 1, ja que el preu final
€s meés baix que I'original. Allo que valia 4, ara en val
a y=x 3. El punt (4, 3) no és a la grafica 2.
b) La funcid lineal simetrica respecte de I'eix Y és b) Grafica 1.y = 0,75x. Grafica 2. y = 1,25x.

y=—x-=3.

¢) La funcio paral-lela k unitats per sobre és
y=x+(k-—23).

d) La funcioé paral-lela que passa per (0, b) ésy = x + b.
e) Lafuncié lineal de pendent el doble ésy = 2x + n.

f) La funcio paral-lela que passa per (@,0) ésy = x — a.
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12

3

Completa el raonament segiient: r i s s6n rectes
perpendiculars

, AD
El penden r —=m
pendent de r és BC 1

AD
ielpendentdesés———=m
p DC 2

perqué com que s és decreixent, el seu pendent
sera....

El triangle ABC €S .....oooooooo...... PErque A €S ...............
cComque AD €S UNA ....c.oecveveveenenne. del triangle ,@J,

els triangles ABD i ADC SON wvoooeveeeeeeeeree.

i els seus costats SON .......cccecvvveeecuerennen.

- AD DC .
Aixidoncs, —=——1im;-m, =
BD AD
Quina relacié hi ha entre els pendents de dues rectes
perpendiculars?

A
y\ A
S
B D C
/ z
r / X

Siguin ri s dues rectes perpendiculars.

., AD
El penden rés —=m
pendent de r és 5C 1

. AD N .
El pendent de s és ~ Do = m,, perqué com que s és

decreixent, el pendent sera negatiu.
El triangle ABC és rectangle perqué A és un angle
recte. Com que AD és una altura del triangle ,ﬁf, els
triangles ABC i ABC son semblants i els seus costats
son proporcionals. Aixi,
AD DC . AD (—AD)
— = — m,l-mZ:—. JEE— :_’I
BD AD BD DC

—1

Per tant, m, = —
m,
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

RECONEIXER POBLACIO | MOSTRA, | DIFERENCIAR-HO

Nom: curs: Data:

POBLACIO | MOSTRA

o Estadistica és la ciencia encarregada de recopilar i ordenar dades referides a diversos fenomens per analitzar-les
i interpretar-ho posteriorment.

e Poblaci6 és el conjunt d’elements en qué estudiem una caracteristica 0 un aspecte determinats.

o Mostra és una part de la poblacio. Es important escollir correctament la mostra: cal que sigui representativa, és a dir,
gue doni una informacioé similar a la gue obtindriem si estudiéssim tota la poblacio.

\ /

EXEMPLE

Considera que la teva classe és la poblacié i emplena el giiestionari segiient.

[(V[0] 1 1 1A L0 07={ 1 [0 4 1=
Marca amb una creu la resposta escollida i respon les preguntes.
Sexe: [J Home (] Dona
Esport preferit:
L] Futbol L] Basquet L] Tennis [] Handbol (] Altres
Quants germans tens?
o O 1 O 2 [] 30mésgermans
Quants anys tens?
[ 113 anys L] 14anys L] 15anys L] 16 anys

Quina alcada fas?

Quant peses?

Pot passar que el dia que es reparteixi el glestionari falti algl a classe o0 que algun alumne o alumna no I'ompli; encara que el
nostre objectiu sigui tota la poblacid, o sigui, el conjunt d’alumnes de classe, farem servir una part de la poblacié anomenada
mostra, que en aquest cas estara formada pels alumnes que han respost el glestionari.

ACTIVITATS

n Assenyala en quins casos val més estudiar la poblacié o una mostra.

a) La longitud dels caragols que fabrica una maquina de manera ininterrompuda.
b) L'alcada de tots els visitants estrangers en un any a Catalunya.

¢) El pesd'un grup de cinc amics.

d) Els efectes d'un medicament nou en I'ésser huma.

e) El nombre de fills de les families d'una comunitat de veins.

f) La talla de camisa dels homes d'una comarca.

g) Els gustos musicals dels joves d'una ciutat.

h) L'alcada mitjana de vint alumnes d’una classe.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

CLASSIFICAR LES VARIABLES ESTADISTIQUES

Nom: curs: Data:

VARIABLE ESTADISTICA

 Variable estadistica és qualsevol caracteristica o aspecte dels elements d’una poblacidé o d’una mostra que podem
estudiar.

e Les variables estadistiques poden ser quantitatives o qualitatives.

 Variables quantitatives: els valors gue poden prendre sdn nombres. Poden ser discretes o continues.

— Variables quantitatives discretes: prenen un nombre determinat de valors.

— Variables quantitatives continues: poden prendre qualsevol valor compres entre dos valors donats.

Variables qualitatives: no es poden mesurar.

\ /

EXEMPLE

Al giiestionari de I'exemple anterior, diferencia les variables quantitatives i les qualitatives.

* Variables estadistiques quantitatives: nombre de germans, edat, pes i alcada.
Aguestes variables les expressem mitjangant nombres.
— Variables estadistiques quantitatives discretes: nombre de germans i edat.
— Variables estadistiques quantitatives continues: pes i alcada.

¢ Variables estadistiques qualitatives: sexe i esport preferit.
Aguestes variables no s'expressen mitjangant nombres.

ACTIVITATS

n Assenyala en cada cas el que corresponguli.

QUANTITATIVA \
Variable Qualitativa
Discreta Continua

Comarca de residencia

Nombre de veins d’'un edifici

Professio de la mare

Alcada d’un edifici

Nombre de trucades telefoniques diaries

Nombre de cosins

Tipus de musica preferida

Barres de pa consumides en una setmana en una escola

Consum de gasolina per cada 100 km

NUmero de la porta de casa teva

Color de cabells

Talla de pantalons

\ /

DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L. 355



REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

OBTENIR LA TAULA ESTADISTICA
ASSOCIADA A UN CONJUNT DE DADES

Nom: curs: Data:

TAULES ESTADISTIQUES

e Les taules estadistiques serveixen per organitzar les dades d'una variable estadistica i estudiar-les més facilment.

 Si la variable és discreta, o sigui, si tenim un conjunt de dades petit, formem una taula amb dues columnes. En una de
les columnes col-loguem els diferents valors de la variable i, a I'altra columna, el nombre de vegades que apareix cadascun
dels valors.

« Si la variable és continua, agrupem els valors en intervals de la mateixa amplitud, establim la marca de classe, que és el
punt mitja de cada interval, i fem el recompte de les dades de cada interval.

\ /

EXEMPLE

En Daniel ha comprat 5 bosses de crispetes, 7 caramels, 2 xiclets de menta i 10 piruletes.
Organitza aquest conjunt de dades en una taula.

Si volem recollir la informacié en una taula, posem en una columna Articles Recompte
els diferents valors de la variable: bosses de crispetes, caramels,
xiclets de menta i piruletes, i, a I'altra, el nombre de vegades Bosses de crispetes 5
gue apareix cadascun dels valors.

Caramels 7

Xiclets de menta 2

Piruletes 10

- %

EXEMPLE

Les alcades (en cm) de 27 joves sén:

155, 178, 170, 165, 173, 168, 160, 166, 176, 169, 158, 170, 179, 161, 164, 156, 170, 171, 167,
151, 163, 158, 164, 174, 176, 164, 154

Forma una taula, fes-ne el recompte i troba les marques de classe.

En aquest cas, la variable és continua. Per tant, hem d’agrupar les dades en intervals.
Per fer-ho, obtenim la diferéncia entre el valor més gran i el més petit:
179 — 151 =28

Per incloure-hi tots els valors, prenem 6 intervals

) X ] e Interval Marca de classe Recompte\
d'amplitud 5 (6 - 5 = 30 > 28, que és la diferéncia entre

el més gran i el més petit). [150, 155) 152,5 2
Comencem pel valor 150. [155, 160) 157.5 i
Marques de classe: (150 + 155)/2 = 152,5 (160, 165) 1625 6
(155 + 160)/2 = 157,5
(160 + 165)/2 = 162,5 [165, 170) 1675 5
(165 + 170)/2 = 167,5 [170, 175) 172,5 6
(170 + 175)/2 = 172,5
[175, 180] 177,5 4
(175 + 180)/2 = 177,5 . )
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

OBTENIR LA TAULA ESTADISTICA
ASSOCIADA A UN CONJUNT DE DADES

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n Les edats (en anys) de 20 alumnes son:

13, 15, 14, 16, 13, 15, 14, 16, 15, 14, 13, 13, 13, 15, 14, 16, 14, 14, 15, 13
Quin tipus de variable és? Fes la taula corresponent.

Edats Recompte )

\_ /

€} &l sexe de 20 alumnes és:

D,H,HD DD HHDDHDHHDD,D,DH,D
Quin tipus de variable és? Fes la taula associada a aquestes dades.

Sexe Recompte \

\_ /

a El pes (en kg) de 20 alumnes és:

66,5; 59,2, 60,1, 64,2, 70; 50; 41,6, 47,9; 42,8, 55, 52,2; 50,3; 42,2; 61,9, 52,4, 49,2, 41,6, 38,8; 36,5, 45
Quin tipus de variable és? Fes la taula associada a aquestes dades.

Interval Marca de classe Recompte N

\_ /

n El nombre d'hores diaries d'estudi de 30 alumnes és:

3,4,35,51,1,1,1,23,4,5/0,20,3,22,1,2,1,3,2,0,1,2,1,4,2
Elabora una taula de recompte de dades.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

CALCULAR LA FREQUENCIA ABSOLUTA | LA RELATIVA

Nom: curs: Data:

FREQUENCIA ABSOLUTA | RELATIVA )
¢ Freqiiéncia absoluta, f; d'un conjunt de dades és el nombre de vegades que es repeteix cada valor de la variable, x,
en el total de les dades.
La suma de les frequéncies absolutes és igual al nombre total de dades, N.
¢ Freqiiéncia relativa, h;, s el quocient entre la frequéncia absoluta i el nombre total de dades: h; = %
La fregliencia relativa sempre és un nombre compres entre 01 1.
La suma de les frequéncies relatives és 1.
* Percentatge (%) és el resultat de multiplicar la freqliencia relativa per 100. )
Les edats (en anys) de 20 alumnes d'un institut son:
13, 13, 13, 13, 13, 13, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, 16, 16, 16
Fes la taula de freqiiéncies i de percentatges.
Comencem a construir la taula: Xi fi h; % )
- Ala primera columna col-loquem els valors de la variable. 13 6 0,30 30
— A la segona columna col-loquem el nombre de vegades que
apareix cada dada. Aquest nombre I'anomenem frequiéncia absoluta. 14 / 0,35 35
— A la tercera columna col-loguem el quocient entre la freqiencia 15 4 0,20 20
absoluta de cada dada i el nombre total de dades (20). Aquest
nombre I'anomenem frequiéncia relativa. 16 3 0,15 15
hy = % _ 260 ~ 030 h, = %: 27O 035 \ Suma 20 1 100 J
m:%:%:ozo m:%:%:o,w
- A la quarta columna col-loquem el percentatge, resultat de multiplicar la freqliéncia relativa per 100.

n Les notes d’anglés de 20 alumnes han estat: X f h; 9% N\
6,5,3,1,2,56,5,9,8, 1 1 0,05 5
7,4,9,10,7,7,8,6,5,5

Construeix la taula de freqliéncies absolutes, 2
freqliéncies relatives i percentatges. 3
4
5
6
7
8
9
10
kSuma 20 J
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4

CALCULAR LA FREQUENCIA ABSOLUTA | LA RELATIVA

Nom: curs: Data:

EXEMPLE

Els resultats d’un test d’intel-ligéncia fet a 25 persones han estat:
100, 80, 92, 101, 65, 72, 121, 68, 75, 93, 101, 100, 102, 97, 89, 73, 121, 114, 113, 113, 106, 84, 94, 83, 74
Fes la taula de freqiiéncies i de percentatges prenent intervals d’amplitud 10.

- A la primera columna col-loguem els valors de la variable, prenent é intervals d’amplitud 10, ja que la diferéncia entre
els valors extrems és 121 — 65 = 56.

— A la segona columna col-loquem la marca de classe de cada interval.

- A la tercera columna col-loguem el nombre de vegades que apareix cada dada. Aquest nombre s'anomena frequéncia
absoluta.

- A la quarta columna col-loquem el quocient entre la freqliéncia absoluta de cada dada i el nombre total de dades (25).
Aquest nombre s'anomena frequéncia relativa.

- Ala cinguena columna col-loquem el percentatge, que és el resultat de multiplicar la freqliéncia relativa per 100.

Interval X; f; h; % )
[65, 75) 70 5 0,20 20
[75, 85) 80 4 0,16 16
[85, 95) 90 4 0,16 16
[95, 105) 100 6 0,24 24
[105, 115) 110 4 0,16 16
115, 125 120 2 0,08 8
151 Y
a El pes (en kg) de 24 persones és: Interval X; f h; % N
68,5; 34,2, 47,5, 39,2; 47,3, 79,2, 46,5, 58,3;
62,5; 58,7, 80; 63,4, 58,6, 50,2; 60,5; 70,8;
30,5; 42,7, 59,4, 39,3; 48,6, 56,8, 72; 60
Agrupa’ls en intervals d'amplitud 10
i fes la taula de frequiéncies absolutes,
freqliéncies relatives i percentatges.
- %
a Completa la taula seglient: X f h; % N
10 4
20 5 10
30 61
40 10
50 41
\_ 60 18 Y,
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

CALCULAR LES FREQUENCIES ACUMULADES

Nom: curs: Data:

FREQUENCIES ACUMULADES

e Fregiiéncia absoluta acumulada, F; d'un valor x; és la suma de les freqiéncies f; de tots els valors que son mes petits
0 iguals que aquest valor.

* Freqgiiéncia relativa acumulada, H;, d'un valor x; s el quocient H. F
entre la freqliéncia absoluta acumulada i el nombre total de dades: ' N

EXEMPLE

Les edats (en anys) de 20 alumnes d’un institut son:
13, 13, 13, 13, 13, 13, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 15, 16, 16, 16
Fes la taula de freqiiéncies absolutes acumulades i de freqiiéncies relatives acumulades.

¢ Per obtenir la freqliéncia absoluta acumulada de cada valor cal sumar les freqiiencies absolutes
dels valors més petits o iguals que aquest valor:

Fief—6 Fo=fi+fh+tfh=6+7+4=17

e Per obtenir la frequéncia relativa acumulada d’un valor cal dividir la freqténcia absoluta acumulada
de cada valor entre el nombre total de dades:

R _h 6 R fthtf  6+7+4 17
=y =nN"20 0% o= = N N 20 =50 ~ 020
_h_fHth 647 13 _ R fthth+f 6+7+4+3 20
= ="n ~ 20 ~20 9% =N~ N = 20 ~20 !
X, f F hy H )
13 6 6 0,30 0,30
14 7 13 0,35 0,65
15 4 17 0,20 0,85
\_ 16 3 20 0,15 1 )

ACTIVITATS

n Donades les dades d’una variable estadistica i les frequiéncies absolutes, completa la taula de freqiiéncies relatives
i freqliéncies absolutes i relatives acumulades.

Xi fi F; h; H; N
1 4
2 4
3 3
4 7
5 5 Y
\_Suma /
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

CALCULAR LES FREQUENCIES ACUMULADES

Nom: curs: Data:

€ Les dades de la taula es refereixen a I'alcada (en cm) de 40 alumnes. Fes la taula de fregiiéncies associada a aquestes

dades.

Interval X f; h; % h
[150, 155) 3
[155, 160) 6
[160, 165) 9
[165, 170) 10
[170, 175) 7

\_ [175, 180] 5 Y,

@) Donades les dades segiients d’una variable estadistica, calcula’n la taula de fregiiéncies.

Interval [0, 2) [2,4) [4, 6) [6, SN
\_ Frequiéncia 10 8 4 2 J
n Completa la taula seglient:

Xi f; F; h; H; % )

10 5

11 13

12 10

13 35

14 7

15 8 16
\_ /
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

UTILITZAR | INTERPRETAR ELS GRAFICS ESTADISTICS

Nom: curs: Data:

. ] )
GRAFICS ESTADISTICS

Els grafics ajuden a interpretar faciiment la informacio que contenen les taules estadistiques. Segons com sigui la variable,

es fa servir un tipus de grafic o un altre.

¢ Diagrama de barres: s'utilitza per representar dades qualitatives o quantitatives discretes.
Sobre I'eix X senyalem els valors de la variable i aixequem barres de la mateixa altura que la freqliéncia (que representem
(absoluta, absoluta acumulada, relativa o relativa acumulada).

» Poligon de fregiiéncies: és una linia poligonal que obtenim a partir del diagrama de barres, unint cada extrem d’una
barra amb I'extrem de la barra seglient.

« Histograma: s'utilitza per representar variables quantitatives continues.
Senyalem sobre I'eix horitzontal els extrems dels intervals i aixequem rectangles de la mateixa altura que la freqiiéncia que
representem.

¢ Poligon de freqiiéncies: 'obtenim unint els punts mitjans dels costats superiors dels rectangles de I'histograma.

EXEMPLE

Representa el diagrama de barres i el poligon de fregiiéncies del conjunt de dades segiient:

Af;
X; 1 3 5 7 \ 4 \/ Poligon de freqliéncies

f 4 1 3 2J 3

o\

»
VX',

EXEMPLE

Representa el diagrama de barres i el poligon de fregiiéncies del conjunt de dades segiient:

Af,
X; 1 3 5 7 \ 10 J Poligon de freqiiéncies

\f' 10 8 4 2 J 8

6 -

4

2

> X,
1 3 5 7
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

UTILITZAR | INTERPRETAR ELS GRAFICS ESTADISTICS

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n El nimero de calcat que utilitzen 20 alumnes en una classe d'Educacio fisica és:
37,40, 39, 37, 38, 38, 38, 41, 42, 37, 43, 40, 38, 38, 38, 40, 37, 37, 38, 38

Construeix la taula de freqliéncies i representa el diagrama de barres i el poligon de freqliencies per a les freqliéncies
absolutes i per a les freqliéncies absolutes acumulades.

FREQUENCIES ABSOLUTES
Xi fi F;i h; H; h @
Af;
37 5
38 8
39 1
40 3 > X;
41 1
42 1 FREQUENCIES ABSOLUTES ACUMULADES
43 1 Y, AF;
\_Suma }
> Xi

a En un edifici hi ha 25 habitatges, i el nombre de vehicles per habitatge és:
0,123101,114,3,2,2,1,1,2,2,1,1,1,2,1,3,2,1

Construeix la taula de freqliéncies i representa el diagrama de barres i el poligon de freqliencies per a les freqliéncies
relatives i les freqliéncies relatives acumulades.

FREQUENCIES RELATIVES
Xi fi F; h; H; N <
A h,'
0
1
2
3 - x
4 J
\ Suma / FREQUENCIES RELATIVES ACUMULADES
A H;
> X,'
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

UTILITZAR | INTERPRETAR ELS GRAFICS ESTADISTICS

Nom: curs: Data:

a En una enquesta efectuada a 50 clients d'un supermercat sobre els quilos de carh que compren a la setmana, el 10 %
van afirmar que en compren d'1 a 2,5 kg, 20 en compren de 2,5 a 4 kg, el 30 % en compren de 4 a 5,5 kg, i la resta, de
55a7kg.

a) Emplena la taula de freqiiencies.
b) Representa I'histograma de frequéncies relatives.

Interval Marca de classe f; h; Fi H; % \

=X’.

n Observa I'histograma de frequiéncies absolutes referit als llibres que una llibreria ha venut diariament.
a) Emplena la taula de frequéncies.
b) Representa I'histograma de freqliencies absolutes acumulades.
€) Quin percentatge de dies es van vendre més de 200 llibres? | menys de 100?

Af; HISTOGRAMA DE FREQUENCIES ABSOLUTES ACUMULADES
90 T

80 T A
70T
60 T
50T
407
30T
27
107

Nombre de dies

\/

> Llibres

100 120 140 160 180 200 220

Interval Marca de classe f; h; F; H; %\

\ /
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

DISTINGIR | CALCULAR . .
LES MESURES DE CENTRALITZACIO | DISPERSIO

Nom: curs: Data:

La mitjana aritmética, la mediana i la moda s'anomenen mesures de centralizacio i son valors que resumeixen la
informacié de la mostra.
MITJANA
Donat un conjunt de dades X, X,, ..., X,, amb frequéncies f,, f,, ..., f,, |a mitjana, X, és igual a:
¥ — X+ HXxo + ..+ hXy
Lith+ ... +1
Si les dades estan agrupades en intervals, el valor x; és la marca de classe de cada interval. D

EXEMPLE

Troba la mitjana del conjunt de dades segiient:

x | f | fox) | k=280
20
26 6 156 A la taula de fregléencies hem afegit una tercera

columna en que calculem el producte de cada

28 / 196 valor per la seva fregliéncia relativa.
30 4 120
32 3 96

\Suma 20 568/

ACTIVITATS

€@ Donades les dades 2, 5,7, 8 7, calcula’n la mitjana.

a Troba la mitjana del conjunt de dades seguent:

Interval Xi f fi- Xi\
[0, 20) 10 50
[20, 40) 30 67
[40, 60) 50 30
\ [60, 80] 70 42
ksuma Y,

a Una alumna ha fet 8 examens d’una assignatura i ha tret aquestes notes: 7, 5, 6, 10,9, 7, 6 i 6.

Quina nota mitjana aconseguira en aquesta assignatura? Has de tenir en compte que per calcular
la mitjana cal sumar les dades i dividir el resultat entre el nombre total de dades.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

DISTINGIR | CALCULAR . .
LES MESURES DE CENTRALITZACIO | DISPERSIO

Nom: curs: Data:

MEDIANA | MODA
« La mediana d'un conjunt de dades és el valor que ocupa la posicio central de les dades després d’ordenar-les de forma
creixent, de manera que la meitat de les dades son més petites i I'altra meitat, més grans. Es representa Me.

— Si el conjunt de dades és un nombre senar, la mediana és el valor central.
— Si el conjunt de dades és un nombre parell, la mediana és la mitjana dels dos valors centrals.

e La moda d'un conjunt de dades és el valor o els valors de la variable que es repeteixen més.
Es representa Mo.

El valor de la moda pot ser que no sigui Unic, és a dir, hi pot haver diferents modes.

_ J

Determina la mediana i la moda del conjunt de dades segiient: 2, 2,1, 6,4, 3i9.

¢ Mediana:

Ordenem les dades de manera creixent: 1, 2, 2, 3, 4, 6, 9.

Com que el nombre de dades és senar, la mediana és el valor central: Me = 3.
¢ Moda:

El valor que es repeteix més és 2; aixi doncs, Mo = 2.

n S'ha fet un estudi de la quantitat d’usuaris de 20 autobusos i s'han obtingut les dades segients:
3,12,7,16,22,13,18,4, 6,19, 24,25, 4,8,12,22,17,19, 23, 4

a) Construeix la taula amb els valors agrupats de 5 en 5 comencant des de 0.
b) Calcula'n la moda, la mediana i la mitjana.
¢) Fes un histograma amb les frequéncies acumulades.

Interval Marca de classe f; F; fi - x,-\
Mitjana: X =
Mediana: Me =
\_ J Moda: Mo =
A F,'
Interval
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

DISTINGIR | CALCULAR . .
LES MESURES DE CENTRALITZACIO | DISPERSIO

Nom: curs: Data:

@ calcula la mitjana, la mediana i la moda del conjunt de dades segiient:
4,7,10,8,3,2,1,2,2,8

n Els nimeros de calcat que gasten els 20 alumnes d’una classe de 3r d’ESO son:
34, 34, 35, 35, 35, 36, 36, 36, 37, 37, 37, 38, 38, 38, 39, 39, 39, 39, 40, 40
Troba la mitjana, la mediana i la moda.

Un esportista es vol comprar una bicicleta tot terreny i analitza el preu i el pes d’aquestes bicicletes:

Bicicleta Preu (€) Pes (kg) )
Marin Rift Zone 1.474 13,12
Kastle Degree 12.0 2.879 12,2
Sistesi Bazooka 3.540 15,7
Bianchi NTH 4.350 11,52
Arrow Spyce HPR 1.799 13,1
Pro-Flex Beast 1.788 13,46
DBR V-Link Pro 4.494 11,66
Specialized M-2 S-Works 2.934 10,35
Sunn Revolt 2 2.172 11,21
\_ BH Top Line Expert 001 2.550 9,95 J

a) Troba el preu mitja.

b) Calcula el pes mitja.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

CALCULAR | INTERPRETAR LES MESURES DE DISPERSIO

Nom: curs: Data:

Les mesures de dispersio son mesures estadistiques que indiquen el grau d'agrupament més gran 0 més petit dels valors
gue formen un conjunt de dades.

El recorregut, la desviacio, la desviacio mitjana, la variancia i la desviacio tipica sén mesures de dispersio.

RANG | DESVIACIO RESPECTE DE LA MITJANA
* Elrang o recorregut el calculem com la diferéncia entre el valor més gran i el més petit de la variable estadistica.

¢ La desviaci6 respecte de la mitjana és la diferéncia entre cada valor de la variable i la mitjana. La suma de les
desviacions sempre és zero.

EXEMPLE

Les alcades (en cm) dels jugadors de dos equips de basquet sén:

Equip A 180 165 170 173 162\

\_ Equip B 168 173 171 169 169J

Calcula el rang o recorregut i la desviacié per a cadascun dels equips.

e Recorregut = valor més gran de la variable — valor més petit de la variable

Equip A: Recorregut = 180 — 162 = 18 cm

Equip B: Recorregut = 173 — 168 = 5cm

Podem observar que les mesures de I'equip A estan més disperses que les de I'equip B,

ja que la diferéncia entre el valor més gran i el més petit €s més gran en el cas de I'equip A.
¢ Desviacio respecte de la mitjana = valor de la variable — mitjana

Equip A:  Mitjana = (180 + 165 + 170 + 173 + 162)/5 = 170 cm

180 — 170 = 10cm 165 — 170 = —5cm

170 — 170 =0cm 173 — 170 =3cm 162 — 170 = —8cm
Equip B:  Mitjana = (168 + 173 + 171 + 169 + 169)/5 = 170 cm

168 — 170 = —2cm 173 — 170 =3cm

171 —170=1cm 169 — 170 = —1cm 169 — 170 = —1cm

Observem que la suma de les desviacions sempre s zero:
EQUIPA: 10+ (=5 +0+3+(—8) =0
EQUIPB: (—2) + 3+ 1+ (—1D+(—1) =0

ACTIVITATS

n En un examen de Matematiques s’han obtingut les notes seglients:
3,57,2,9,5,3

Calcula el recorregut i la desviacio.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

CALCULAR | INTERPRETAR LES MESURES DE DISPERSIO

Nom: curs: Data:

€ Les edats dels alumnes d’una classe estan reflectides a la taula segiient. Calcula el rang i la desviacio.

Edat (x) f, dorm | =2 || Gota—a)
13 6
14 7
15 4
16 3
\Suma / \ /

a Calcula el recorregut i la desviaci6 de les dades seguents:

Interval X; f; fi- X Xi—X | fi-06— )?)\
[0, 4) 3
[4,8) 10
[8,12) 5
[12,16] 2

\_ Suma J \ )

n Comprova, per als pesos de 20 alumnes, que la suma de les desviacions és zero.

Pes X; f; X — X f,--(X,-—)?)\
[35, 41) 2
[41, 47) 5
[47,53) 6
[53, 59) 1
[59, 65) 4

\[65' 71] 2 Y,
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

CALCULAR | INTERPRETAR LES MESURES DE DISPERSIO

Nom: curs: Data:

] ) . N
DESVIACIO MITJANA, VARIANCIA | DESVIACIO TIPICA
e Desviacié mitjana (DM): és la mitjana dels valors absoluts de les desviacions.
e Variancia: és la mitjana dels valors absoluts de les desviacions al quadrat.
o Desviacio tipica: és I'arrel quadrada de la variancia. La designem amb la lletra o. )
EXEMPLE
La taula mostra els resultats que hem obtingut en un test de 120 preguntes. Calcula la desviacié mitjana,
la variancia i la desviacié tipica.
Interval | X, f, | fiox X — X| x; — XY f- 6 — X)? N
[0, 30) 15 12 180 [15 — 52,35 = 36,73 1.349,02 12 -1.349,02 = 16.726.228,28
[30, 60) 45 20 900 |45 — 52,35| = 7,35 54,02 20 - 54,02 = 1.080,4
[60, 90) 75 10 750 |75 — 52,35| = 22,65 513,02 10 - 513,02 = 5.130,2
\[90' 120] 105 7 735 [105 — 52,35| = 52,65 2.772,02 7-2.772,02 = 19.404,14
Suma 49 2.565 42.343,02
2 . /
Desviacio mitjana = 36,7312 + 7,3~5-204+9 22,65-10 + 52,657 — 2414
Variancia = % = 864,14 Desviacio tipica = Yvariancia = V864,14 = 29,4
a Calcula les mesures de centralitzacié i les mesures de dispersio. 1
20T
15
10
> R
20 21 22 23 24 25
/Xi fi F; fi- X X; — X| 0 — x)? fi- (G — X fi- 1 — X2 N
20
21
22
23
24
25 /
\ Suma ) \ ) \ )
Mitjana = X = Rang =
Mediana = Me = Desviacié mitjana =
Moda = Mo = Variancia =

Desviacio tipica = 0 =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 8

CALCULAR | INTERPRETAR LES MESURES DE DISPERSIO

Nom: curs: Data:

@ Les deixalles (en kg) que produeix cada habitant a I'any en 10 paisos europeus son les que mostra la taula segtient.

Pais Deixalles (kg) ) a) Calcula la mitjana de deixalles produides per cada habitant

Alemanya 337 en aquests paisos.

Beélgica 313

Andorra 214

Franca 288

Gran Bretanya 282 b) Quant val la mediana de les dades?

ltalia 246

Noruega 415

Paisos Baixos 381

Suecia 300 C) Quin és el recorregut de la distribucié?
\_ Suissa 336 )

d) Completa la taula:

Pais Deixalles (kg) X, — X| (x; — X)? N
Alemanya 337
Beélgica 313
Andorra 214
Franga 288
Gran Bretanya 282
Italia 246
Noruega 415
Paisos Baixos 381
Suecia 300
Suissa 336 J
\_ Total Y

e) Quant sumen les desviacions respecte de la mitjana?

f) Quant val la variancia?

g) | quant val la desviacio tipica?
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n Un conjunt de dades, compost de nombres enters positius i diferents entre si, té 47 com a mitjana. Si una de les dades
€s 97 i la suma de totes les dades és 329, quin és el nombre més gran que pot tenir?

ﬂ Donat el conjunt de dades: 14, 12, 26, 16 i x. Calcula x perqué la mediana i la mitjana de les dades siguin iguals.

@ considera el conjunt de dades segtient:
23 17 19 x y 16

Si saps que la mitjana és 20 i la moda és 23, quins son els valors x i y?

Aquestes son les dades d'una enquesta sobre el nombre de tauletes tactils a les llars catalanes:

5

4
Nre. de llars 432 8.343 6.242 1.002 562
_

Nre. de tauletes 0 1 2 3

a) Quantes tauletes tactils tenen la quarta part de les llars?
b) 1 el 75%?

C) Quin significat té la mediana?
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

a Compara el rendiment de dos alumnes que fan 5 proves i obtenen els resultats seguents:

Joan 2 6 5 7 5\
KAnna 0 1 9 8 7 J

n Si en un conjunt de cinc dades la mitjana és 10 i la mediana és 12, quin és el valor més petit que pot prendre
el recorregut?

Després d’ordenar un conjunt de set dades, prenem les quatre primeres i la seva mitjana és 5; pero si prenem
46
7

les quatre ultimes, la mitjana és 8. Si la mitjana de tots els nombres és — quina en sera la mediana?

€ Quan escrivim en ordre creixent la mitjana, la mediana i la moda del conjunt de dades 10, 2, 5, 2, 4, 2, X, obtenim
una progressio aritmética. Calcula tots els valors possibles de x.
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13

1

Un conjunt de dades, compost de nombres enters
positius i diferents entre si, té 47 com a mitjana. Si una
de les dades és 97 i la suma de totes les dades és 329,
quin és el nombre més gran que pot tenir?

329 329 3
= —— > N = —— = 7éselnombre de dades.
N 47
Com que una dada és 97, fem que la resta siguin els
menors valors possibles: 1,2, 3,41 5.
El seté nombre €s:329 — (1 +2+ 3+ 4 +5497) = 217.

Aixi, 217 és el nombre més gran possible.

X =47

Considera el conjunt de dades segtlient:
23 17 19 X y 16

Si saps que la mitjana és 20 i la moda és 23, quins son
els valors x iy?

2B+ +19+x+y+16

6
-120=75+Xx+y - x+y=45

20

Sila moda és Mo = 23, x 0 y (0 tots dos) han de ser
iguals a 23.

Sifossinx =y =23 > x +y = 23+ 23 = 46 # 45.

2 Donat‘el conjupt de_ dade_s_: 14,12, 26,16 i X. (_:al_culax Pertant, x = 23 - y = 45 — 23 = 22.
perque la mediana i la mitjana de les dades siguin
iguals. B
i ) , ) Aquestes son les dades d'una enquesta sobre el
Sixval mes que 16, la mediana ha de ser 16, i com que nombre de tauletes tactils a les llars catalanes:
volem que la mitjana sigui 16, la suma dels cinc termes
ha de ser 801, per tant, x =80 — (12 + 14 + 16 + 26) = 12.
,p, . ( o ) ). Nre. de tauletes | 0 1 2 3 4\
Com que 12 no és més gran que 16, aixd no és possible.
Si x val 15, la mediana sera 15, i com que volem que la \Nre.dellars | 432 |8.343|6.242|1.002 562)
mitjana sigui 15, la suma dels cinc termes ha de ser 75,
ipertant,x = 75— (12+ 14+ 16 +26) = 7, que no s a) Quantes tauletes tactils tenen la quarta part de les llars?
possible. b) I el 75%?
Si x val menys que 14, la mediana ha de ser 14, i com que C) Quin significat té la mediana?
volem que la mitjana sigui 14, la suma dels cinc termes
ha de ser 70, i per tant, x =70 — (12+ 14+ 16 +26) = 2 a) 20981 _ 10595 - 0, = 1
Com que 2 és més petit que 14, la solucio és x = 2. o
El 25 % de les llars te 1 tauleta tactil o cap.
b) 16.581 AN 1243525 - Q, = 2
' 100 e !
El 75 % de les llars té 2 tauletes o menys.
€) La mediana és un valor que té tantes dades més grans
gue ella com menors gue ella.
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13

5 Compara el rendiment de dos alumnes que fan 5

proves i obtenen els resultats seglients:

Joan 2 6 5 7 5\
\Anna 0 1 9 8 7 J

Joan: mitjana = 5, desviacio tipica = 1,87.

Anna: mitjana = 5, desviacio tipica = 4,18.

Amb la mateixa mitjana, en Joan és més constant en els
resultats, ja que té& menys desviacio tipica.

Si en un conjunt de cinc dades la mitjana és 10 i la
mediana és 12, quin és el valor més petit que pot
prendre el recorregut?

Com que la mediana és 12, hi ha d'haver dos valors més
grans o iguals que 12 i uns altres dos menors o iguals que
12, i perqué el recorregut sigui minim, els dos valors han
de ser els menors possibles (ja que la mediana és més
gran que la mitjana), per la qual cosa tindran valor 12.

La suma dels cinc termes ha de ser 50 i tres dels termes
sumen 36, per tant, els altres dos han de sumar 14.
Pergué el recorregut sigui minim, el valor més petit ha de
ser al més gran possible, i aix0 passa quan els dos valors
menors son iguals, i, per tant, agafaran valor 7.

Els valors seran 7,7, 12, 12,12, 12 i el recorregut €s 5.

Després d'ordenar un conjunt de set dades, prenem les
quatre primeres i la seva mitjana és 5; pero si prenem
les quatre ultimes, la mitjana és 8. Si la mitjana de tots
46
7

_ 46
X:7"X1+X2+X3+X4+X5+X6+X7:46

els nombres és — quina en sera la mediana?

Xi+ X, + Xz + X, =20

x4+x5+x6+x7:38}”

S>58 =Xt Xot Xzt Xo+Xg+Xs +Xg + X7 =
=46+ X,-Xs =12

La mediana és 12.

Quan escrivim en ordre creixent la mitjana, la mediana
i la moda del conjunt de dades 10, 2, 5, 2, 4, 2, X,
obtenim una progressio aritmetica. Calcula tots els
valors possibles de x.

La moda en qualsevol dels casos és 2. Si x és més petit
que 2, la mediana sera 2. Per tant, perque estiguin en
progressio aritmetica la mitjana també hauria de ser 2,
€0Ssa que no és possible.

Si x agafa el valor 3, la mediana és 3, i per tant, perqué
estiguin en progressio aritmeética la mitjana hauria de
prendre valor 2,5 0 4, i aix0 és impossible.

Si x agafa valor més gran o igual que 4, la mediana és 4,
i com que la mitjana pren valors més grans que 4, per
estar en progressio aritmetica la mitjana ha de ser 6. Per
tant, la suma dels termes és 36:

X=36—02+2+2+4+5+10) = 1.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 1

DISTINGIR ENTRE EXPERIMENT ALEATORI | DETERMINISTA

Nom: curs: Data:

\
EXPERIMENTS ALEATORIS | DETERMINISTES
e En I'experiment determinista podem predir, un cop estudiat, el resultat que obtindrem; o sigui, que sabem el que
passara abans que succeeixi.
Per exemple:
- Si posem un recipient amb aigua perqué s'escalfi, sabem que I'aigua bull a 100 °C.
—Si un cotxe que va a 100 km/h triga 2 hores a fer un trajecte, sabem del cert que ha recorregut 200 km.
Aquests experiments son deterministes.
¢ En I'experiment aleatori no podem predir el resultat que obtindrem, o sigui que, per moltes vegades que repetim
I'experiment en igualtat de condicions, no en coneixerem el resultat.
El llenguatge que fem servir per expressar experiments aleatoris esta relacionat amb situacions d'incertesa, perque es
tracta de situacions d'atzar: «és més probable, és igual de probable, €s impossible, €s poc probable, és més segur, €s
improbable, és quasi segur...».
Per exemple:
— Sillancem un dau, no podem predir el nombre que sortira.
— Quan traiem una bola d'una capsa que conté boles de diferents colors, no podem predir el color que obtindrem.
- %

ACTIVITATS

n Classifica els experiments seglients. En cas que I'experiment sigui aleatori, escriu un resultat possible.

Experiment Determinista Aleatori N

Llancar un dau. X Treure un 3

El resultat de dividir 10 entre 2. X

En una caiguda lliure de 5 metres, saber la velocitat
gue s'assoleix.

Llancar una moneda a 'aire.

Treure una carta d'una baralla.

Saber la data de naixement d'una persona.

Treure una fitxa vermella d'una capsa on hi ha 20 fitxes
vermelles i 5 fitxes blaves.

Llancar un dau i obtenir una puntuacié més alta que 5.

Saber el resultat d’elevar un nombre al quadrat.

\Saber el temps que fara dema. Y,
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 2

OBTENIR LESPAI MOSTRAL D'UN EXPERIMENT ALEATORI

Nom: curs: Data:

ESPAI MOSTRAL

e |'espai mostral és el conjunt format per tots els resultats possibles d'un experiment aleatori.
ES representa amb E.
e Cadascun dels resultats possibles s'anomena esdeveniment elemental.

EXEMPLE

Determina I'espai mostral i els seus esdeveniments elementals en aquests experiments.

Experiment Espai mostral Esdeveniments elementals N
Llancar una moneda E = {cara, creu} cara (c) i creu (x)
Llancar un dau = 1,2,3,4,5i6
% ¢ E=1{1,234,5¢ J

\
ESDEVENIMENTS
Cada esdeveniment esta format per un o diversos esdeveniments elementals.
¢ |'esdeveniment segur esta format per tots els resultats possibles (esdeveniments elementals). Es verifica sempre.
¢ |'esdeveniment impossible no conté cap esdeveniment elemental. No es verifica mai.
N J

A l'experiment de llancar un dau a l'aire, un esdeveniment segur és obtenir un nombre meés petit que 6 i un esdeveniment
impossible és obtenir un 30.

ACTIVITATS

n Amb una baralla de cartes, es fa |I'experiment de treure una carta. Escriu els esdeveniments elementals que conformen
aquests esdeveniments.

a) Treure Oros.
b) Treure un 5.

) Treure un figura.

)
d) Treure bastos.

a Donades vuit cartes numerades de I'1 al 8, efectuem I'experiment aleatori de treure una carta. Escriu els esdeveniments
elementals que conformen els esdeveniments segiients.

a) Obtenir un nombre parell.
b) Obtenir un multiple de 3.
€) Obtenir un nombre més gran que 4.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

DETERMINAR LA UNIO | LA INTERSECCIO
DE DOS ESDEVENIMENTS

Nom: curs: Data:

OPERACIO AMB ESDEVENIMENTS
Una operacié entre esdeveniments ens permet obtenir un altre esdeveniment que té el mateix espai mostral.

¢ Unid d’'esdeveniments: la unio de dos esdeveniments A i B esta formada pels elements (esdeveniments
elementals) de I'esdeveniment A i de I'esdeveniment B.
AUB = Auniéo B
« Interseccié d'esdeveniments: la interseccio de dos esdeveniments A i B esta formada pels elements (esdeveniments
elementals) comuns dels esdeveniments A i B.
A N B = A intersecci6 B

(& /

¢ Si dos esdeveniments no tenen cap esdeveniment elemental en comd, diem que son incompatibles:
ANB=0

¢ Si dos esdeveniments tenen algun esdeveniment elemental en comu, diem que son compatibles:
ANB+0

e Donat un esdeveniment A, I'esdeveniment o complementari, A, esta format pels esdeveniments elementals de I'espai
mostral gue no sén a A.

_ J

A I'experiment que consisteix a llancar un dau, considerem els esdeveniments:
A = Obtenir un nombre més petit que 4 = {1, 2, 3} B = Obtenir un nombre senar = {1, 3, 5}
Calcula la unié i intersecci6 d’aquests esdeveniments i escriu-ne els esdeveniments contraris.
e Escrivim I'esdeveniment unio, format per tots els esdeveniments elementals de A i B:
AUB=1{1,23,5}
¢ Escrivim I'esdeveniment interseccio, format per tots els esdeveniments elementals de A i B:
ANB=1{1,3

o Escrivim I'esdeveniment contrari de A, format per tots els esdeveniments elementals de I'espai mostral de I'experiment
que no sdn a A:

A = 1{4,5,6)
De la mateixa manera, I'esdeveniment contrari de B és:
B =1{2,4, 6}
Comprovem que la uni6 d'un esdeveniment i el seu contrari sempre és |'espai mostral.

ACTIVITATS

n Considera I'experiment de llancar un dau de vuit cares numerades de I'1 al 8 i els esdeveniments A = Sortir puntuacio
parell i B = Sortir puntuacio senar. Escriu I'espai mostral i troba els esdeveniments seglients:

a) AuB = d) B =
b) ANB = e)ANB=
0) A= il AUB =
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 3

DETERMINAR LA UNIO | LA INTERSECCIO
DE DOS ESDEVENIMENTS

Nom: curs: Data:

a D’una baralla espanyola de 40 cartes, n‘extraiem una i considerem els esdeveniments segilients:
A = Sortir oros B = Sortir un rei C = Sortir un as D = No sortir oros
Indica si els esdeveniments sén compatibles, incompatibles o contraris.

Compatibilitat N
Esdeveniment Contraris
Compatibles Incompatibles

AiB
AiC
AiD
BiC

\_ /

ﬂ D’una baralla espanyola de 40 cartes n"hem separat els asos i els reis. Amb aquest grup de cartes efectuem I'experiment
de treure dues cartes.

a) Escriu I'espai mostral.

b) Indica un esdeveniment impossible d'aquest experiment.

€) Com son els esdeveniments de treure oros i treure un rei?

d) Quins esdeveniments conformen la unié dels esdeveniments de treure oros i treure un rei?
e) Quins esdeveniments elementals formen I'esdeveniment de treure dos reis?

f) 1l'esdeveniment de treure oros?

n En una capsa hi ha vuit boles, numerades de I'1 al 8. Escriu un esdeveniment compatible, un d’'incompatible i un altre de
contrari d'aquests esdeveniments:

Esdeveniment Compatible Incompatible Contrari N

A = Treure un nombre més petit que 4

B = Treure un nombre senar

C = Treure un multiple de 2

\D = Treure un multiple de 7
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 4
14 OBTENIR LA FREQUENCIA ABSOLUTA
| LA RELATIVA D'UN ESDEVENIMENT

Nom: curs: Data:

N

FREQUENCIES ABSOLUTES | RELATIVES

¢ Freqiiéncia absoluta (f) d'un esdeveniment és el nombre de vegades que té lloc aquest esdeveniment quan repetim un
experiment aleatori n vegades.

* Fregiiéncia relativa (h;) d'un esdeveniment és el quocient entre la seva freqiiéncia absoluta i el nombre

de vegades que repetim I'experiment: h; = WI

\ /

EXEMPLE

En Robert ha llancat un dau 50 vegades i ha obtingut els resultats de la taula:

Cara 1 2 3 4 5 6 Suma\
f; 7 6 14 9 10 4 50
\_ h; 0,14 0,12 0,28 0,18 0,20 0,08 1 Y

El nombre de vegades que apareix cara és la frequéncia absoluta ().
La frequéncia relativa I'obtenim dividint la freqliencia absoluta entre el nombre de vegades que repetim I'experiment.

ACTIVITATS

n En un bombo hi ha 10 boles numerades del 0 al 9. Repetim 100 vegades I'experiment d'extreure’n una bola
i reemplacar-la tot seguit. Els resultats que hem obtingut s’expressen a la taula.

Bola 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Suma\
f; 7 13 11 12 8 10 12 6 10 11 100
h.
NG J

a) Completa la taula calculant les frequéncies relatives.
b) Considera els esdeveniments i calcula:
A = mdltiple de 3 B = nombre senar C = divisor de 6
e Frequéncia relativade A, Bi C:
A =1{36,9 ha=hs + hs + he =
B =
C =
e Frequencia relatvade AUB,ANB,AUCIANC:
AUB=1{1,3,56,79 ha=hy +hs+hs +hs +h, + hy =
ANB =
AUC=
ANC-=

380 DIAADIAALAULA MATEMATIQUES 3r ESO Material fotocopiable © GRUP PROMOTOR / SANTILLANA EDUCACION, S. L.



REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

CALCULAR LA PROBABILITAT D'UN ESDEVENIMENT

Nom: curs: Data:

PROBABILITAT D'UN ESDEVENIMENT
La probabilitat d'un esdeveniment és el nombre cap al qual s'aproxima la freqUéncia relativa d'aquest esdeveniment

amesura que augmenta el nombre de repeticions d’un experiment aleatori.

EXEMPLE

Llancem un dau de quatre cares i anotem les vegades que surt el nombre 1.

Llancaments 20 40 60 80 100 )
f, 7 1 15 18 27
\_ h, 035 | 0275 | 025 | 0225 | 027 )

Quan obtenim la taula de freqiencies relatives que correspon a aguest experiment, observem gue el nombre cap al qual
s'aproxima la frequiéncia de I'esdeveniment de sortir el nombre 1 és 0,25.
Per tant, la probabilitat d'obtenir el nombre 1 quan llancem un dau de quatre cares és P = 0,25.

ACTIVITATS

€ Lianca una moneda
25 vegades i emplena la taula:

Recompte Freqiiéncia absoluta Freqiiéncia relativa

Cara

Creu
N

Les freqliéncies relatives s6n nombres proxims a 0,5? Quines conseqiéncies extreus dels teus resultats?

REGLA DE LAPLACE
Quan tots els esdeveniments elementals d’un experiment aleatori son equiprobables, la probabilitat d'un esdeveniment A

és el quocient entre el nombre de casos favorables a I'esdeveniment i el nombre de casos possibles.
Aquest i 65| la de Laplace: P(A) = Casos favorables
guesta expressio és la regla de Laplace: = ~Casos possibles

\
EXEMPLE
Llancem un dau de sis cares a l'aire. L'espai mostral és: E = {1, 2, 3, 4, 5, 6}.
Calcula les probabilitats segiients:
Esdeveniment Casos favorables Casos possibles _ Casosfavorables )
p Casos possibles
Sortir nombre parell. 2,4, 6} 11,2,3,4,5, 6} p— % _ %
. 4 2
Sortir nombre menor que 5. {1,2,3,4 {1,2,3,4,5, 6} P = <=3
Sortir nombre parell 0 menor que 5. {1,2,3,4,6} {1,2,3,4,5, 6} p = %
. . 1
Sortir nombre parell i 4. {4 {1,2,3,4,5, 6} p=—
\_ 6 /
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 5

CALCULAR LA PROBABILITAT D'UN ESDEVENIMENT

Nom: curs: Data:

Per fer travesses, utilitzem un dau que té tres cares amb I'1, dues cares amb la X i I'altra cara amb el 2. Si llancem el dau
una vegada, calcula aplicant la regla de Laplace:

a) L'espai mostral.

b) La probabilitat d"obtenir 1.
C) La probabilitat d'obtenir X.
d) La probabilitat d'obtenir 2.

En una urna hi ha quatre boles: 1 de vermella, 1 de blava, 1 de verda i 1 de blanca. Si n‘extraiem dues boles alhora,
calcula:

a) L'espai mostral.
b) La probabilitat gue una bola sigui blanca i I'altra vermella.

C) La probabilitat que les dues boles siguin vermelles.

)
d) La probabilitat que cap de les dues boles siguin blangues.

Traiem una carta d’una baralla espanyola de 40 cartes. Calcula aquestes probabilitats:

a) Que sigui un rei. e) Que sigui una carta que no sigui de copes.
b) Que siguin oros. f) Que sigui una figura de bastos.

C) Quesiguiun4ouné. 2) Que sigui una carta que no sigui figura.

d) Que sigui el rei d’oros. h) Que sigui una carta més petita que 5.

En un apat hi ha 28 homes i 32 dones. Han menjat carn 16 homes i 20 dones, i la resta han menjat peix. Fixa't en la taula,
completa les dades que falten i calcula, si triem una persona a |'atzar:

Carn Peix Suma N
Homes 16 28
Dones 20 32 )
\ Suma 36

a) Quina probabilitat hi ha que sigui home?
b) Quina és la probabilitat que hagi menjat peix?
€) Quina és la probabilitat que sigui home i hagi menjat peix?

Llancem dos daus i sumem els punts que hem obtingut. Calcula:

a) L'espai mostral.

)

b) La probabilitat que la suma sigui 3.

C) La probabilitat que la suma sigui 7.

d) La probabilitat que la suma sigui més gran que 10.
)

e) La probabilitat que la suma sigui 4 0 5.

382
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 6

APLICAR LES PROPIETATS DE LA PROBABILITAT

Nom: curs: Data:

\
e La suma de les probabilitats de tots els esdeveniments elementals d’un experiment aleatori és 1.
Per exemple: en el llancament d'un dau, £ = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
P(1) = P(2) = P(3) = P(4) = P(5) = P(6) = %
P(1) + P2) + P(3) + P(4) + P(5) + P(6) = 1
e | a probabilitat d'un esdeveniment és un nombre comprés entre 0 1.
« La probabilitat de I'esdeveniment segur és 1 i la probabilitat de I'esdeveniment impossible és 0.
e AiB son dos esdeveniments de I'espai mostral E:
- Si son incompatibles: P(A U B) = P(A) + P(B).
Per exemple: En llancar un dau, donats els esdeveniments incompatibles A = Sortir nombre primer i B = Sortir
multiple de 4, la probabilitat que tingui lloc un dels dos és:
_ o _3.,1_4
A={1,305iB={4 > PAUB) = 66 6
— Si son compatibles: P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B).
. : . 2 1 4
Per exemple, si en llancar un dau obtenim A = {1,3,5}iB = {3, 6} - PAUB) = %+ s
« La probabilitat de I'esdeveniment contrari de A, A, és: P(A) = 1 — P(A).
. . — 2 — 4
Per exemple, si en llancar un dau considerem A = {3, 6}, aleshores A = {1, 2,4, 5} — P(A) = % PA) = 3
Comprovem que: P(A) = 1 — P(A) — % =1 —%
- %
n D’una baralla espanyola de 40 cartes n'extraiem una a I'atzar. Calcula aquestes probabilitats:
Esdeveniment Probabilitat Esdeveniment Probabilitat N
A = Treure espases PA) = D = Treure espases 0 sota PD) =
B = Treure sota PB) = E = No treure espases PE) =
\C = Treure espases i sota P(C) = F = No treure sota P(F) = Y,
a En una urna hi ha 4 boles blanques, 1 de vermella i 5 de negres. Considera |'experiment de treure una bola a I'atzar
i calcula aquestes probabilitats:
Esdeveniment Probabilitat Esdeveniment Probabilitat N
A = Sortir bola blanca PA) = D = Sortir bola que no sigui vermella P(D) =
B = Sortir bola vermella P(B) = E = Sortir bola verda P(E) =
KC = Sortir bola que no sigui negra P(C) = F = Sortir bola blanca o negra P(F) = Y,

a La probabilitat d’'un esdeveniment és 0,2. Quina és la probabilitat de I'esdeveniment contrari?
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

APLICAR DIVERSES TECNIQUES DE CALCUL DE PROBABILITATS

Nom: curs: Data:

« Esdeveniments compostos: son aquells que estan associats a experiments que es realitzen un darrere d'altre.
« Diagrames en arbre: diagrama que permet determinar la probabilitat d’un esdeveniment compost en funcio
dels esdeveniments simples que el componen

 Taula de contingéncia: taula de doble entrada que conté les dades del problema i amb la qual es podran calcular
les probabilitats dels diferents esdeveniments compostos.

EXEMPLE

Llancem a I'aire un dau dues vegades seguides. Calcula la probabilitat de no obtenir cap 6.

Aguest experiment esta compost de dos de senzills E = {6, noé} les probabilitats dels quals sén

1. 5 )
P(6) 3 i P(no6) 6,perla qual cosa, tenim: 176
Si volem obtenir la probabilitat de I'esdeveniment 1/6 6
A = {no6, noé}, I'tinic que hem de fer és multiplicar 56X nos
les probabilitats dels esdeveniments que el componen, 16 6
0 sigui
g 5/6\ 1og
5 5 25
2.2 _ = 5/6
P() 6 6 36 noé

Fem un estudi amb els 30 companys de classe sobre si porten ulleres o no en relacio al sexe i hem
obtingut la taula segiient. Completa-la i calcula la probabilitat que si escollim a un noi porti ulleres.

Noi Noia Total\
Amb ulleres 4
Sense ulleres 9
\_ Total 12 J

N’hi ha prou a completar els buits tenint en compte que sén 30 alumnes:

Noi Noia Total\
Amb ulleres 4 9 13
Sense ulleres 8 9 17
\_ Total 12 18 30 J

| per tant, la probabilitat que si escollim un noi, porti ulleres és P(A) = 0

ACTIVITATS

n Fes aquest Ultim problema mitjancant un diagrama en arbre.
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REPAS | SUPORT OBJECTIU 7

APLICAR DIVERSES TECNIQUES DE CALCUL DE PROBABILITATS

Nom: curs: Data:

e D’una baralla s'extreuen dues cartes per observar si son figures o no. Descriu I'espai mostral de I'experiment si, una
vegada extreta la primera carta, la tornem a la baralla. Calcula les diferents probabilitats dels esdeveniments associats
a I'experiment.

@) res el mateix exercici amb I'extraccio de tres cartes i sense devolucio de la carta a la baralla.

@ cn una urna tenim 5 boles blanques i quatre de verdes. Traiem dues boles. Quina és la probabilitat d’obtenir
dues boles blanques?

a En un taller mecanic, es fa un estudi per determinar si la produccio d'uns determinats aparells és més gran al torn del
mati o al de tarda. Per aix0, es reuneixen una serie de dades que es veuen a la taula segtient:

Mati Tarda Total\
Defectués 2.234
No defectués 125
\ Total 600 1.500 )

En quin torn surten els aparells amb més defectes?
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

ACTIVITATS

n Quants resultats sén possibles en el llancament de tres daus? Fes un diagrama d’arbre i calcula la probabilitat d'obtenir
al menys un sis.

a En una urna tenim 7 boles blanques i 4 de negres, i traiem tres boles. Calcula la probabilitat que les tres siguin blanques
si cada vegada es torna la bola que es treu a la urna.

a En I'activitat anterior, calcula la probabilitat que siguin del mateix color en els dos casos: que la bola que es treu
es torni a l'urna i que no es torni.
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APROFUNDIMENT

Nom: curs: Data:

n En una urna hi ha 100 boles numerades de I'1 al 100. Traiem una bola el nombre de la qual sigui n i definim
els esdeveniments.

A = «n és multiple de 5»
B = «n és multiple de 3»
C = «n és divisible per 2»
D = «n és divisible per 10»
E = «n és divisible per 1»

a) Quants esdeveniments elementals componen cada esdeveniment? Quina és la probabilitat de cadascun?

b) Hi ha dos esdeveniments incompatibles?

¢) Hiha dos esdeveniments compatibles? | contraris?

d) Troba la probabilitatde A N B, A U BiD.

a En una llar d’infants hi ha 20 nens i 16 nenes. La meitat dels nens i tres quartes parts de les henes s6n morens i la resta
sON rossos. Quina és la probabilitat que si en triem un a I'atzar sigui nen o tingui els cabells morens?
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1

Quants resultats sén possibles en el llancament de tres
daus? Fes un diagrama d'arbre i calcula la probabilitat
d’'obtenir al menys un sis.

Si pensem I'experiment aleatori de llancar un dau,
tenim I'espai mostral seglient: £ = {6,no 6} amb les

. . 1 .
probabilitats seglients: P(6) = 3 i P(N06) = % el

diagrama d'arbre amb 3 llancaments.

176 _ ¢
6
v/

5/6
6 16_ ¢
16 5/6 n06<
5/6 > N06
16 _ ¢
6
176
5/6 . -
176

66
56\ nos <
5/6 > N0o6

| la probabilitat d'obtenir almenys un 6 la podem obtenir
mitjancant I'esdeveniment contrari:

A = {obtenir almenys un é} - A ={cap é} = {no 6, no 6, No 6},
la probabilitat del qual és:

— 5 5 5 125

) 6 6 6 216 (A)

7'I—P(Z)*i 0,4213
216 '

2 Enunaurnatenim 7 boles blanques i 4 de negres, i

traiem tres boles. Calcula la probabilitat que les tres
siguin blanques si cada vegada es torna la bola que es
treu a la urna.

Fem el diagrama d’arbre tenint en compte Unicament la
probabilitat de I'esdeveniment gue hem de calcular:

7/11_~ Blanca
oy Blanca
4/11 > Negra
Blanca
211 Blanca
417\ Negra <
Negra
Blanca
Blanca
4/11
Negra Negra
g Blanca
Negra <

Negra

Per tant, P(blanca, blanca, blanca) =

:l.l.l:£:0,2577
111 1331

388
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3 En I'activitat anterior, calcula la probabilitat que siguin

del mateix color en els dos casos: que la bola que es
treu es torni a l'urna i que no es torni.

Tornem a fer el diagrama amb les seves probabilitats en
els dos casos.

* Amb devolucid de la bola:

7/11_~ Blanca
211 Blanca
4/11 > Negra
Blanca
1 7/1 Blanca
1N Negra <
4/11™> Negra
7/11_~ Blanca
Blanca
4/11 7/11
4/11 > Negra
Negra
7/11_~ Blanca
4/11 <
Negra
4/11 ™ Negra

L'esdeveniment {del mateix color} €s un esdeveniment
compost que té la probabilitat seglient:

P(A) = P(B,B,B) + P(N,N,N) =

7\ 4\ 409
= (= ) = =2 = 7
(11) Jr(1’]) 1.331 0,3073

¢ Sense devolucio de la bola, les probabilitats son
diferents. Fem el diagrama:

5/9_~ Blanca
Blanca <
6/10 4™ Negra
Blanca
y Blanca
71 4/10 Negra <
Negra
Blanca
Blanca
4/11 7/10
Negra
Negra

Blanca
3/10 %
Negra
2/9™> Negra
P(A) = P(B,B,B) + P(N,N,N) =
234

7 6 5 4 3 2
M09 T 09 g0

4 En una urna hi ha 100 boles numerades de I'1 al 100.

Traiem una bola el nombre de la qual sigui n i definim
els esdeveniments.

a) Quants esdeveniments elementals componen cada
esdeveniment? Quina és la probabilitat de cadascun?

A = «n és multiple de 5»
B = «n és multiple de 3»
C = «n és divisible per 2»
D = «n és divisible per 10»
E = «n és divisible per 1»

b) Hi ha dos esdeveniments incompatibles?
¢) Hi ha dos esdeveniments compatibles? | contraris?
d) Troba la probabilitatde AN B,A U BiD.

a) A=20-P(A) =02
B =33-P(B)= 10,33
C=50-P(C)=05
D =10 - P(D) = 0,1
E =100 - P(E) =1

b) No n'hi ha.

C) Totes les parelles son compatibles. No hi ha
esdeveniments contraris.

d P(ANB)=PA-PB)=02-033=0,6
PBUC)=PB)+PC)—PBNC)=
= 0,33+ 0,5 — 0,165 = 0,655
P(D) = 0,1

En una llar d'infants hi ha 20 nens i 16 nenes. La meitat
dels nens i tres quartes parts de les nenes so6n morens i
la resta son rossos. Quina és la probabilitat que si en
triem un a I'atzar sigui nen o tingui els cabells morens

Nens - morens = 10, rossos = 10
Nenes - morenes =

~lw

- 16 = 12, rosses = 4
P(nen o more) = P(nen) + P(more) — P(nen i more)
20 22 10 32

P(nenomore)=—+———=—-=089
( ) 36 36 36 36 ’

-]
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